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PO3/1J1 1. HEBUBHAYEHUH IHTEI'PAJI

1.1. TOHATTS NEPBICHOI ®YHKIIII I HEBU3HAUYEHOI'O
IHTEI'PAJIA

Bigomo, 1o oaHi€0 3 OCHOBHUX 3ajiay JUQPEPEHIIMHOrO YHCICHHS € 3ajaya
3HAXO/KCHHSI TOXiaHo1 abo nudepenmiana qaHoi QyHKITi.

OCHOBHOIO 3K 3a/lau€l0 IHTETPAIBHOIO YHUCJIEHHS € oOOepHeHa 3ajaya:
3HAXO/KeHHsI (QYyHKUII 3a MOXiaHOK abo audepenmianoM. Llg nis Ha3zuBaeTbcs
IHTErpyBaHHSM.

[llykany ¢yHKIII0O HA3UBAIOTh NEPBICHOW (YHKINE IO BIJHOIICHHIO J10
naHoi PyHKITIi.

3a o3HaueHHSM, TNepBicHOW ¢yHKIIE 118 (yHKUii f(x), BU3HAYEHOI HA
npomizkky (a;b), HasuBaroTh GyHKHIIO F(X), sKa BH3HAYeHAa HA TOMY CaMOMY
IPOMIXKKY 1 32/I0BOJIBHSIE YMOBI

F'(x) = f(x) abo dF (x) = f(x)dx.

Hanpuknaz, nepsicuoro ¢gyukuieto ais Gpyunkuii 5x* 6yze x°, 60 (x°)" = 5x*.
OnHak TOXigHa Bifg x° + 7 Takox nopieHioe 5x*, a 1e osHauae, mo i x> +7 Oyne
nepBicHoro 1 5x*. I B3arani F(x) = x° + C, ne C-crana.

Cykynuicte Bcix mnepsicaux ¢yukuii f(x), ne xe(a;b), Ha3uBaeThCs
HEBU3HAYCHUM 1HTErpanioM Bia (yHKIIi f(X) HAa MbOMY MPOMDKKY 1 MO3HAYAETHCS
CHUMBOJIOM

J f@)dx,
ne [ - 3Hak interpana, f(x) - miginTerpanbha Gyukuis, f(x)dx - migiHTerpanbHuit
BHpAa3, X - 3MIHHA IHTETPYBaHHS.

Takum uunom , skio F'(x) = f(x), To

ff(x)dx =F(x) + C.

I3 cka3zaHOro BMIUIMBA€, IIO PE3YJbTAT IHTETPYBAaHHS MOXHA MEPEBIPUTH

T epeHITIFOBaHHSIM.



1.2. BJACTHUBOCTI HEBU3HAYEHOI'O IHTEI'PAJIA
(J f()dx) = f(x),
d(f f()dx) = f(x)dx,
[dF(x) =F(x) +C,
[Cf(x) =C [ f(x)dx, ne C - const # 0,
J(fi() £ fo(x)dx = [ fi(x)dx £ [ fo(x)dx,
[fwdu=Fw)+C, ne u=@(x)- udepenuiiiorna QyHKIIis

AT o

HE3aJIEXKHOT 3MIHHOT X.

8. [f(ax+ b)dx = iF(ax+b) + C.

1.3 TABJHUIA OCHOBHHUX IHTEI'PAJIIB

ua+

1) [u®du=

1 du du 1
+C,a# —1, aeR, fﬁ_2ﬁ+c, JZ=--+C¢C,

a+1
2) f‘i—”: Inlul + C,

3) fau=£+C,a>0,a¢1, [e*du =e"+C,

lna

4) [sinu-du = —cosu+C,

5) [cosu-du = sinu+C,

6) [ =tgu+C,

cos?u

7) fdu = —ctgu + C,

sinZu

8) fuzdfaz = iarctgg + C,aeR,a # 0,

9) fuzdjlaz = iln |% + C,aeR,a # 0,

10) [ afz_iuz = arcsin%+ C,lal > |ul,a # 0,
ll)fx/%zln|u+\/W|+C,

12) [ shu - du = chu + C, 13) [ chu-du = shu + C,
14) [—o-=—cthu+C, 15) [—2=thu +C.

BIJI



3ayBaxuMo, 1O TyT «a,Aia - craii, u - He3ajexHa 3MiHHA abo OyIb-sika
mudepeHiiiioBana QPyHKIIis BiJl He3aJI€KHOT 3MIHHOA.

€ Tpu OCHOBHI METOJM IHTErpyBaHHsS (YHKU1NA: Oe3MocepAHE 1HTErpyBaHHS,
METOJI 3aMiHU 3MIHHOi, METOJ IHTETPYBaHHS YaCTUHAMU 1 METOJ PO3KIATy.

PosrisiHeMO KOKHHH 3 X METO/IIB.

1.4. BESIIOCEPEJJHE€ IHTEI'PYBAHHS I METO/ PO3KJIAJIAHHSA

[Tin 6e3nocepeHiM THTErpYBaHHAM PO3YMIIOTh IPsIME BUKOPUCTAHHS TaOIUII
IHTEerpaJiB.

Meton po3kiagy TpPYHTYETbCS Ha 3acTOCYyBaHHI BJacTUBOcTel 4 1 5
HEBU3HAYEHOI0 1HTerpamty. TyT CiliJl TAKOK MAaTHU HA yBa3l, L0 JaHUH 1HTErpanl MOXKe
OyTH 3BEJICHHI 10 OJHOTO a00 KUTbKOX TaOJWYHUX IHTETPAIIB MICHS eIeMEHTapHUX
TOTOXKHUX MEPETBOPEHb HaJ MiAIHTErPATHHOIO (DYHKIIIELO.

3pa3ku po3B’sI3aHHS NPUKJIATIB
Hpukaan 1. 3uaiitu [(8x7 — 3x% + 3x + 10)dx.
Po3p’si3anns. CKOpPUCTaBUIMCH BJIACTHBOCTSIMU 4 1 5 HEBU3HAYEHOTO

iHTerpana, OyaemMo MaTH

f(8x7 —3x%2 4+ 3x + 10)dx = j8x7dx — j 3x%dx + j 3xdx + f 10dx =

=8]x7dx—3fx2dx+3fxdx+10fdx

Jami, 3acrocyBaBmIM 10 OJepKaHMX 1HTerpams (opmyny (1) Ttabmumi

3HaxoanumMo

8 3 2

X X X

5 3 S+ Gy + 102+ Cy =

f(8x7 —3x%2+3x+10)dx = 8

s s 3x?
=x°—x +T+ 10x + C,
HeC261+CZ+C3+C4.
Bigznaunmo, 1o goaaBaTH JOBLIBHY CTaly IIICHAS 3HAXOJKEHHS KOXHOTO

iHTerpana He ciia. JJocuTh BCi NOBUIBHI CTalll MiJICYMYyBaTH 1 pe3ybTaT, MO3HAYCHUMA



oJHi€0 OykBoro C, 3amMcaTv BKIiHI, TOOTO MiCis TOTO, SIK YCl 1HTerpaiu OyAyTb

3HANIEH].

Vx—x%e*+x5
—dx

x2

Mpuxaan 2. 3uaiita [

Po3B’s13annsa. Maemo,

xzex+x x%e* x>
f\/_ x—j—dx—j dx+j—dx—

x2

1
_3 X 2 x* 1 x4
=jx de—jexdx+fx3dx=——ex+Z+C=—2x 2—eX*+—+4C

_1 4
2
2 L Xt
=—ﬁ—e +T+C
Mpukaan 3. 3uaiitn [(1 —vVx — x)(1 + Vx)dx.

Po3B’si3anns. Bigznauumo, 1o

(1-vVx—x)(1+vVx)=1+Vx—Vx— x—x—x2—1—2x—x2

TO1

f(l x)(1+\/_)dx—f<1—2x—x%>dx=

x?  x2
=Jdx—ZJxdx—Jdex—x—Z——?+C—x—x ——\/—5 + C.

2 —
2
2
Mpuxaan 4. 3uaiitu [ (%L_S — % — 1) dx.
X
Po3B’si3anna. Maewmo,

2x% 4 x? dx
j i/__?_l dx=2f—5dx—4j7—jdx=

x3

8 3 X8
=2fx3dx— f x”dx — dx—2——4§—x+C—§\/x4 —7—x+C.

Hpuxaan 5. 3uaiitu [ 5&/2%? :

Po3B’s13annHa. Maemo,



4
dx 1 (2 —-5x)5

—= | — (2 - 5x) 5dx-—+C=
j\/Z—Sx f(z 5x)5 j 4,(_5)

_ Va5t
=

VY 1pomy NpuKIIaal MU CKOPUCTAIUCH BJIACTUBICTIO (7)

Mpukaan 6. 3HaiiTn f s

Po3B’si3anna. Maewmo,

1+9x 9
MNpuxaan 7. 3uaiitn [ cos(4x — 5) dx.

dx 1
J =—In|1+9x| + C.

Po3B’s13anna. Maemo,

1
f cos(4x —5)dx = Zsin(4x —5)+C.

Mpuknan 8. 3uaittn [ — 2+12

Po3B’sa13anna. Maemo,

f dx _1f dx _1 1 . x+C_1 . x+C
3x2+12 3) x2+4 3 2H 97T T gatgy T

. d
Ipukaan 9. 3uaiitn [ \/ﬁ

Po3B’s13anna. Maemo,

X
—dx =—-arcsin—+ C.
f\/15—5x2 \/— \/ —x2 <5 V3
Hpuxnan 10. 3naiitu f ez 1
Po3B’s13annsa. Maemo,
_1
dx jdx _1 11x‘/§+c \/_l \/_x—l
5x2—1 5 175 2 L Vxt1l
5 5 V5

Mpukaan 11. 3uaiitn [ \/%.

Po3B’si3anna. Maewmo,



f%zln|x+ﬁx2—5|+6.

Mpuxaan 12. 3uaiitn [ 37 7*dx.

Po3B’si3anna. Maewmo,

83—7x

7

1
Je3‘7xdx=—7e3_7x+6=— + C.

dx
sin2x-cos?x

Mpuxaan 13. 3uaiitn [

Po3B’si3anHsi. BukoHyeMO TOTOXXHI TMEpPETBOPEHHS HAJ MiAIHTETPaIbHOIO

dyHKILI€IO:
1 sin®x + cos®x sin?x cos’x
fo) = sin?x - cos?x  sin?x-cos?x  sin?x-cos?x = sin?x-cos?x
1 1
~ cos?x + sin?x’
Otxe,
dx dx dx
,[Sinzx cosix fcoszx + _[ sinZx tgx —ctgx +C.
o sin2xdx

HNpukaan 14. 3uaiitn [ T

Po3B’s13anna. Maemo,

sin2xdx

1 1
——————— = | (7 — cos?x) 3sin2xdx = j(7 — c0s%x)73d(7 — cos?x) =
V7 — cos?x j

2
_ 3(7 = cos*x)3
B 2

3
+C =Ei/(7—coszx)2 + C.

1.5. IHTETPYBAHHS METOJOM 3AMIHU 3MIHHOI
(METOJ INIICTAHOBKHN)
Merton 3aMiHM 3MIHHOI 3aCTOCOBYIOTh B THX BHIMAJKax, KOJIU O€3IOCepeIHbO
(3a JomoMororo TabJuIll) HE BAAETHCS 3HAUTH 1HTETpal.

3pa3ku po3B’si3aHHS NPUKJIATIB

earctgax

dx.

Mpuxaan 1. 3uaiitn [ —0

Po3p’si3anHs. 3aaHuii IHTETpaja MOXKHA TIOJIATH Y BUTJISAII:

8



u = arctg2x
2
earcthx 1 2 du = ——dx
f—dx:_jearCtQZx.—dx: _1+4x2 —
2 2
1+4x 2 1+ 4x du - 1 .
2 1442

du 1
:f el . 7 :Eearcthx +C.

3amiHy 3MIHHOT po3MiH1yeM0 MICJIs 1HTETpaja y BEpTUKAIBHUX JY)KKaX.

Mpuknan 2. 3Haitn [ ——— \/T

Po3B’s13anna. Maemo,
5
6x°dx _ | t = x6

x>dx 1 1
JW‘EIW‘ dt = 6x°dx |_5fm_
1
= gln|t+\/t2 + 7| + C.
[ToBepTarounch A0 MOYATKOBOI 3MIHHO1, MAEMO:

>d
—%—glnh + v/ x12 + |+C.

Mpukaan 3. 3uaiitn: a) [ 7sin®xcosxdx, 6) [ ctgxdx, B) [-=

smx
Po3B’si3anna. Maemo,

u = sinx |_

a) [ 4sin3xcosxdx = 4 [(sinx)3cosxdx = |du — cosxdx

4
u
=4fu3du=4-T+C=(sinx)4+C;

cosxdx u = sinx

6) [ ctgxdx = [ e = ldy = cosedsl = = In|u| + C = In|sinx| + C,
dx sinxdx U = Ccosx
B) fsmx o f sin2x  |—du = sinxdx| 1- u2 o | | +0=
_1 cosx—1+C_l |t x|+C
2 n cosx + 1 i 2 '

OcTaHH1i BUpa3 OTpUMAJIU MICIS TPUTOHOMETPUYHUX IEPETBOPEHD.

Mpuknan 4. 3uaiitn [ - m

Po3B’si3anna. Maewmo,



f dx _
1+vx+1

x+1=t?
x=t>-1
dx = 2tdt

1 dt
=2J<1——>dt=2[dt—2]—=2t—2ln|t+1|+€=
t+1 t+1

=2Vx+1-2ln|Vx+1+1|+C.

B tht_zj‘ t dt—2ft+1_1dt—
1+t t+1 t+1 B

o dx
Ipuxaan 5. 3naitty [ ——.
Po3B’s13anna. Maemo,
e*+1=t?
Jor i1 2tdt  2tdt |~ (t2_1)t=2ft2_1=
dx = =
ex t2—1
1 t—1 ver+1-1
=2-—ln—|+C=ln +C
2 lt+1 \/ex+1+1‘

1.6. METOJ IHTETPYBAHHA YACTUHAMHN

Sk Bke BiA3HAUANIOCs paHille, el METOo, SIK 1 METOJI I1JICTAHOBKH, KUl OyB

MIOKMHO pO310paHuii, HANEKUTh IO YMCIa OCHOBHUX METO/IIB IHTErpPyBaHHS.

AKa

Skmo u(x) i v(x) - audepentiioBHi GyHkiii Bif X, To Mae Micie Gopmyria

fu-dvzu-v—jv-du,

HA3UBAETHCH (HOPMYJIOI0 IHTETPYBAHHS YaCTMHAMH, a METOJ 1HTErpyBaHHs, IO

IPYHTYETHCS HA 3aCTOCYBAHHI LIi€1 (OPMYIIH, METOAOM IHTETPYBAHHS YaCTUHAMH.

YkaxkeMo Jeski BUAW IHTETpaiB, IS 3HAXOHKCHHS SKHX 3aCTOCOBYIOTH

MCTOJ iHTCI‘pYBaHHH JaCTHHaMMU.

[E—

AN D B~ LN

. [ P(x)e**dx, ne P(x)- muorounen, u = P(x), dv = e*dx.
. [ P(x)cosbxdx, u = P(x), dv = cosbxdx.

. [ P(x)sinbxdx, u= P(x), dv = sinbxdx.

. [ P(x)Inxdx, u=Inx, dv = P(x)dx.

. JP(x)log, xdx, u =log, x, dv = P(x)dx.

. [ P(x)arctgxdx, u = arctgx, dv = P(x)dx.
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7. [ P(x)arcctgxdx, u = arcctgx, dv = P(x)dx.

8. [ P(x)arcsinxdx, u = arcsinx, dv = P(x)dx.

9. [ P(x)arcccosxdx, u = arccosx, dv = P(x)dx.

10. [ e**cosbxdx, o6unsa pasu 3a U BUOMPaIOTh 200 MOKA3HUKOBY (YHKIIiIO,

11. [ e*sinbxdx, 260 TPUTOHOMETPUUHY.

Bu3zHaunMo TakoxK, 110 3a JOMOMOTOI0 METOAY iHTETpYBaHHS YaCTHHAMH MO>KHA
OTpUMATH TaK 3BaHl PEKYpPEHTHI (QOpMyIH, sKI HAlOTh 3MOTY TOBEPHYTHUCSA IO
1HTErpajiB TOrO CaMOTO BUIY, ajie 3 IHITUMHU Koe(DilliEHTaMH.

3pa3ku po3B’si3aHHs NPUKJIATIB
HNpuxaan 1. 3raittu [ x2sin3xdx.
Po3B’s13anHs. [HTErpyeMO yacTUHAMU :

u = x? du = 2xdx
[ x%sin3xdx =

. . 1
dv = sin3xdx, v = fSlandx = —§c053x
1, 1 1, 2
= ——x“cos3x — —=c083x ) 2xdx = —=x“cos3x + = | xcos3xdx.
3 3 3 3

[IpomixkHi OOYMCIIEHHS pPO3TAIOBYEMO MK BEpPTUKAIBHHUX AYyXKOK. Jlo
OCTaHHBOTO 1HTErpaia 3aCTOCOBYEMO (POPMYITy IHTEIPYBAHHS YaCTUHAMU:

u=x, du = dx

f xcos3xdx =

dv = cos3xdx, v = f cos3xdx = §sin3x

1

= §x51n3x — 5] sin3xdx = §xsm3x + —cos3x.

Taxkum urHOM, OCTaTOYHO OYJIEMO MaTH

. 1 2/1 1
foSLandx = —§x2c053x + 3 (§x5m3x + §COS3x) +C =

.2 i =
=3 x“cos3x + 9xsm3x + 7 cos3x + C.

Mpukaan 2. 3naiitu [ x3nxdx.

Po3p’sizanns. Tyt u = Inx, dv = x3dx, onepxxumo

11



dx j

; B u = Ilnx, du=7 _x4 x4 dx_
x°Inxdx = ! —Inx— T 7
dv = x3dx, v=fx3dx=7
_* lf NP PRI Sy,
—4nx 2 X 4nx 16x .

HNpukaan 3. 3uaiitu [ x - arctgxdx.

Po3B’sa13anna. Maemo,

dx
x? x%  dx

—_ — t — R
g acrtgx 2 1+x2

u = arctgx, du = n

f X - arctgxdx =

+
dv = xd _X
v = xdx, V=

1+x
1/, 1+ x? dx
=7\x -acrtgx—f1+x2dx+j1+x2 =

(x? - acrtgx — x + arctgx) + C.

1/, . sz y _1(, . f1+x —1d B
—ZX acrgx ZX —2x acrgx 1+x2 X | =

dx +

1
( -acrtgx —

Ipuxaan 4. 3uaiitu [ cos3x - er dx.

Posp’sizanns. Tyt u = cos3x, dv = e?*dx. Maemo

u = cos3x,du = —35in3xdx 02X
f cos3x - e*¥dx = N =—c0s3x —
dv = e“*dx, V=
2
e?* _ e -cos3x 3 ,
—fT(—Ssmedx) EfSlTBx e“*dx.

OcTaHH1# 1HTErpaj 3HOBY IHTEIPYEMO YaCTUHAMMU:

u = sin3x,du = 36053xglx e2Xsin3x e2x
x| — —j 5 3cos3xdx.

sin3x - e**dx = e =
j dv = e?*dx, v=— 2

2

Takum 4MHOM,

3x - e?¥dx =
Jcosxe X > + 1 1

e?*cos3x 3e?*sin3x 9 5
cos3x - e“*dx.

12



MaTu

Po3B’s13aBIIM ofiep:kaHe PIBHSAHHSA BIJHOCHO BHUXIAHOIO 1HTErpaia, OynemMo

e?* . cos3x 3e?* -sin3x

(1 + %) J cos3x - e**dx = 5 + 2
abo
13 oy . €7 3sin3x
T cos3x -e“*dx = T(COS?)X + > )
3BiJICH OCTaTOYHO OJICPHKUMO
f cos3x - e**dx = ” <cosSx + 3sin3x> +C
13 2
MNpuxaan 5. 3uaiitu [ cos (Inx)dx.
Po3B’s13anna. Maemo,
dx
fcos(lnx) de = ¥ = cos(lnx),du = — sin(lnx)7 _
dv = dx, V=X

= xcos(Inx) + j sin(Inx) dx .

I[O OCTaHHbLOI'O iHTCFpaJIa 3aCTOCOBYEMO MCTOJ iHTGprBaHHSI HJaCTHHaAMM.

dx
u = sin (Inx), du = cos(Inx) ~| =

J sin(lnx) dx =

dv = dx, V=X
= xcos(Inx) + xsin(Ilnx) — f cos (Inx)dx.
Onep>xanuii BUpa3 Mae BUXigHuii interpan. Otxe,

j cos (Inx)dx = xcos(Inx) + xsin(lnx) — f cos (Inx)dx,

2 f cos (Inx)dx = xcos(Inx) + xsin(Inx),

OcTtaro4Ho, [ cos (Inx)dx = g (cos (Inx) + sin (Inx)) + C.

Mpukaan 6. 3uaiitu [ xtg?xdx.

sin?x _ 1-cos?x 1

Po3B’si3anns. Maemo, tg2x = — 1, oTxe,

cos?x cos?x cos?x

13



u=x, du = dx

dv = tg?xdx,v = jtgzxdx = f(

fxtgzxdx =

— 1) dx =t —
cos?x x gxr—x

2
X
= x(tgx — x) — f(tgx —x)dx =x(tgx — x) + In|cosx| + > +C =

2
X
= xtgx + In|cosx| — > + C.

1.7. IHTETPYBAHHS PAIIIOHAJIBHUX ® YHKIIIHA

Haramaemo, 1m0 pamioHaibHOI0 (QYHKIIEI0 HA3UBAETHCS (PYHKIIIS BUAY

b (x)
Qm (%)’

ne B,(x) i Q,(x) - anmrepbaiuHi MHOrOYWIEHH CTYIEHS N Ta M 3 IIHCHUMH

KoedillieHTaMH, SKi HE MAaloTh CHUIBHUX KOpEHIB, mpuuomy Q,,(x) # 0. Sxmio
Qm(x) = C # 0, To pamionansHa (GyHKIis Oyae 11010, TO6TO MHOTOWICHOM. Taky
(GYHKLIIO IHTETPYIOTh O€3M0CEPETHBO:

P (x)
Qm (%)
a,

Cl2 an
=qox+—=x*+—x3+ - +——x"1 + C.

0 2 3 n+1
Pp(x)
Qm(x)

MHorouwieHa P, (x) MeHImuii, HiXk cTeniHb MHOTOWIeHa Q,, (X), ToOTO skmo n < m i

dx = j(ao + a;x + a,x? + -+ a,x™")dx =

Pamionansuuii  api0 HA3UBAETHCS MPABUIBHUM, SKIIO CTEMiHb

HENPaBWJIHBHUM palllOHAJBHUM JAPOOOM B MPOTUIICKHOMY BHIIAJIKYy, TOOTO SIKIIO

n=m.
HemnpaBunpuuii paiioHaabHuil apio g”—(gcx)) (n = m) MOXXHA 3aBXIU TOJATU Y
BUTJISA1
P, (x Ry (x
n0) o R
Qm (%) Qm (%)
Ry (x)

ne T(x) - mina pamionanbHa (QYHKIS (MHOTOYICH) i (k < m) - npaBUIbHMIA

Qm(x)

parioHaIbHHM Jpi0.
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Ak 1HTErpyerbcs LA palloHalbHa (QyHKUIS Bigomo. Temnep po3riistHEMO

n()

IHTErpyBaHHS NMPABUILHOTO PAIlIOHATIEHOTO zxpo6y (n < m).

IIpaBuia inTerpyBaHHs paHiOHaJIbHOFO Apooy
[TokaxkeMo, SIK THTErpyIOTbCS €JIEMEHTapH1 palioHadbHl ApoOH (iX Ha3WBAIOTh

HAWUTIPOCTIIIMMU ) HACTYITHUX TPHOX THUIIIB:

. A
[Tepmmii: o
xX—a

. A :
Hpyruii: o’ ne k — e uucno, k > 1;

Ax+B

oo c e b? — 4ac < 0 , TOOTO KBaJApaTHUI TpUYJIEH HE MAE

Tperii:
TIACHUX KOPEHIB.

VY BCIX TpbOX BUTNIAJKAX BBaXKaeMo, mo A, B, a, b, ¢ — miiicHi uncna.

[aTerpanu  Bim mepmIMX  JIBOX  HAWMNPOCTIMHMX JAPOOIB  OOYUCTIOEMO

0e3nocepeHbO:

fi dx = Aln|x — a| + C.
X—a

[—2 dx A““) +C onek # 1.

(x—a)k

Ax+B

Iarerpan BI1 €JIEMEHTAPHOTO 00 TPETHOTO  THII _
p A p ApoOY p y 'fax2+bx+c

PO3IIAHEMO I[aJ'Ii Ha IIpUKJIagax.

3pa3ku po3B’sA3aHHS NPUKJIANIB
dx
Hpuxaan 1. 3naiitn | ——.
p a ‘f5x+6

Po3B’s3anHs. MaemMo iHTErpan Bijf €JIEMEHTApHOTO Jpo0y MEpIIoro THILY.

[Toxnagemo 5x + 6 = t, TOOTO BUKOHYEMO 3aMiHy 3MIHHO1, TOI1 S5dx = dt 1 Tomy,

dx B 1 5dx
5x+6 5J)5x+6

—1Jﬁ—ﬁlt+6—1lﬁ +6|+C
—-5 " —-5 n —-5 niox .

Mpuxaan 2. 3uaiita [ (3 - )9

Po3p’si3annsi. Maemo iHTerpan Bif €JI€MEHTapHOro Apoly APyroro THUITLY.

Ockinekn d(3 — 7x) = (3 — 7x)'dx = —7dx, 10

d 1 1
|G =7 G- Cndr =3 [ G- 704G - 72 -
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1(3—7x)_8+c_ 1 s
7 -8 ~ 56(3 — 7x)8

dx
pukiaan 3. 3uaiitu | —— .
p A f4x2+4x+10

C.

Po3B’si3anns. Maemo interpain Bijg enementaproro apooy Il tumy, ne A = 0,
B=1, b?>—4ac =—-146 < (0. BuminuBmu MNOBHHIA KBaJpaT 13 KBaJpaTHOTO

Tpuunena 4x% + 4x + 10, ogepsxumo Tabauunuii interpan (17). HdilicHo

f dx _J dx lu=2x+1 _1J 2dx B
4x2 +4x+10 ) Qx+ 1249 ldu=2dx! 2) Qx+1)?+9

_1]‘ du _1 1 . u+C_1 . 2x+1+C
—2)uzy9 T2 3 IZTE T I T
Mpukaan 4. 3uaiitu [ ﬁ

Po3p’si3anHs. Sk 1 B momepeaHbOMYy MPHUKIIAJI, MAEMO TAaKOX I1HTErpall Bif
eJleMeHTapHOro apoby Tperboro tumy, ae A =3, B = —4, b?> —4ac = -7 < 0.
Cnovatky BUAUIMMO 8X — 3 TOXIiJHY 3HAMEHHHUKA Y YUCENbHUKY Apo0y. st mboro

YUCEIBHUK 3X — 4 1MojaMo y BUTJISAL

3 4—3(8 343 32)—3(8 3y 23
XxTr=g\™* 3) g 24

Toni

3 23
j 3x — 4 d_f§(8x_3)_ﬁ 3j 8x — 3

= dx = = dx —
4x? —3x+17 4x2 —3x+1 T 8) a2 —3x+1
23 dx —3l 4 2 _ 4 L1 23]' dx B
24) 4xz—3x+1 g v T %) , 3 .1
X X +
21Xt 7
=3 nlax? — 3x + 1 ZBJ dx =3 nlax? — 3¢+ 1]
—87'1 X X 96 32 1 9 —8n X X
(*-3) +1-
3 V7
23 ax S nlax? - 3x+ 1) — oo |88 ¢
—— =—In|4x* — 3x ——- n =
96 (_é)z_l 8 96 2\/7 3 7
X—g) " 64 3 *7gt¥®
3 23 8x —3—+7
=—Inl4x? - 3x + 1| — In + C.
8 247 |8x — 3+ 7
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5x—-2

IMpukaan 5. 3paiti | ———
p A '[x2+8x+16

Po3p’sizannsi. Po3p’spkemMo 1eil mMpukiIaa TakKUM CaMHM CHOCOOOM, SIKUM
PO3B’s3aHO MONEPETHIM.
Otxe,

5
f 5x-2 _fg@x+@-%2d__éf 2x+8
2 +8x+16 77 ) x2+8x+16 T 2) 2 +8x+16"

22] W O x? + 8+ 16| zzf dx _ _
X2 +8x+16 2 00 T (x+4)2

—Sll + 8x + 16| + 22 +C 51(+4V+ 22 +C=
—an x x+4 — M x+4

22
=5n|x + 4| +——+C.
x+4

Ipukaan 6. 3uaiitn f

x2+x-6
Po3B’s13anu.

I cmoci6. Maemo,

1 3
J x—1 p _j§(2x+1)—§d _1J 2x + 1 p 3f dx
X = x2+x—6 x_Z x2+x—6 x 2 N 1)2_25

x2+x—6
(+7 Z
1 5
1 3 1 x+7—7 1
==In|x*+x—6|—=- In +C==In|x*+x—-6|—
2 2 2 .§. +.2;+.§. 2
2 XT273
2x+1— _1lI N 6| l 2x — 4
i e I L 10" 2xvel
1z| X6 = | = =D+ )
—-2 n,x X 10 n +_3 —-2 niLx X
3l‘x_2|+c—1l| m+1l|+m 3l| 2Lk3l|+m+c
10 " x+3 TF T2 g X 10 10 ¥

1 3 1 3
= In|x — 2| - (——E>+ln|x+3| (2 10)+C—

1 4
=§ln|x—2| +§ln|x+3| + C.
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IT cmoci0. IlimiHTerpanbHuii Api0 sABIsSE COOOK MPaBUIIBHUN pallOHATbHUI
npib, ane He HaMNpoCTiMiA, 60 KBaJpaTHUI TpuuneH x% + x — 6 Mae jBa jiiicHi
KOpEHi: X; = 2 1 X, = —3, TaK sK Horo auckpuminant D = 1 + 24 = 25 > 0. Tomy
el KBaJpaTHUN TpUWIECH MOXHA po3KiacTd Ha MHOXHUKA (x —2)(x +3), a
HiJIHTErpajbHUM NPABUIbHUI pallioHaIbHUN ApI0 — HAa CyMy JBOX €JI€MEHTapHUX

Jpo0iB MEPIIOTro TUITY, TOOTO MOAATH Y BUTJISII

x—1 A B

— + :
x24+x—6 x—2 x+3

abo

x—1 _ A N B
(x—2)(x+3) x—2 x+3

JIns 3BIIBHEHHS BiJ APOOOBUX WICHIB MOMHOXXMMO OOMJIBI YACTUHU PIBHOCTI
Ha 100yTOK (x — 2)(x + 3), B pe3ynbTarTi 0JepKUMO
x—1=A(x+3)+B(x—2),
3HalgeMo KoedilieHTH

X =2 1=05A4
x =—31—-4 =-5B’

) 1. 4
3Binku A = -1B = -.
5 5

Takum 4MHOM,

1 1 +4
5 x—2 5

1

X 5 x+3
S L E N T PRNEY TN
x2+x—6 5 x—2 5 x+3 5Jx—-2 5)x+3

1 4
=§ln|x— 2| +§ln|x+ 3|+ C.

[pyruii METOI Ma€ Ha3By: METO HEBITOMHUX KOe@Iili€HTIB.

+ (vl

3

I Tun. KopeHi 3HameHHUKa IIHCHI 1 pi3HI.

x54+x%-8
x3—4x

Mpukaan 7. 3uaiitu [
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Po3p’sizanus. [lininterpanbauii Apid HEMpaBUIbHUN, 00 CTEMiHb MHOTOUYJICHA
YuCeIbHUKA OUTBINMM, HIK CTEMiHb 3HAMEHHHMKA. TOMYy BHAUIMMO CHOYATKy IIUTY

YaCTUHY, HOI[iJ'II/IBH_II/I MHOI'OYJICH YHMCCIIbHUKA Ha MHOT'OYJICH 3HAMCHHHKA

_x5+x4—8 x3 — 4x
x> — 4x3 x2 + x + 4 (uinadvacruna)
_x*+4x* -8
4x3 — 16x
B 4x3 — 4x% — 8
4x3 — 16x

4x? 4+ 16x — 8 (ocraua).
Jlami momaMo IMTIHTErpaJbHUN Jpi0 y BUIVAI CyMH IIiJI0i YacTHHH 1
MPaBUIILHOTO IPO0Y, TOOTO
x>+ x*—8 4x?% + 16x — 8

2
=x“+x+4+
x3 —4x x3 —4x

Toni

x°>+x*—8 , 4x* +16x — 8
j—dxzj x“+x+4+ dx =
x3 — 4x x3 — 4x

=—=+—-+4x+4 dx.

3 2

B inTerpami, sKkuii 3amUIIUBCA, MIAIHTErpajdbHUN Api0 (MpaBUIBHUN 1

x3  x2 fx2+4x—2
x3 — 4x

HECKOPOTHHUI) pO3KJIaZAeMO Ha elieMeHTapH1 JIpoou. OCKUIbKM 3HAMEHHUK JIpo0y
x3—4x =x(x*—4) =x(x —2)(x +2) wmae Tpu npocri kopeni: x = 0,x = 2 i
X = —2, TO HOro MOKHA MMOIATH Y BUTJISIII CyMH TPHOX JAPOOiB MEPIIOTO THITY, TOOTO

x% +4x — 2 _A+ B N C
x(x=2)(x+2) x x—-2 x+2

3BUIBHSIOUYHUCH BiJl JPOOOBUX UJIEHIB, OJIEPKUMO
x24+4x—2=A0x—-2)(x+2) +Bx(x + 2) + Cx(x — 2)
abo

x> +4x—2=(A+ B+ C)x*>+ (2B — 20)x — 4A.
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[IpupiBHIOIOUM KOE(DIIEHTH MPU OJHAKOBHX CTEHEHSAX X B 000X YaCTHHAX
0JIep’KaHOI TOTOKHOCTI, OJICPKUMO CHUCTEMY PIBHSHB JIJI1 BU3HAUYCHHs KOe(DIIli€HTIB
AB,C:

x2|A+B+C =1,
x | 2B — 2C =4,
x9 1 —44 = -2.

5 3
2 c=-2
4 4

S

Po3B’s3aBiu 1110 cucteMy, Haxoaumo A = -, B =

Cnig Bu3HauuTH, O TYT Koedimientn A, B 1 C mpocrime Oyino O 3HaTH
CIIOCOOOM ITIICTAHOBKY B TOTOKHICTh YACTUHHUX 3HAYEHD X, B IKOCTI SKUX JOIIJILHO
B3SITH KOPEHI 3HAMEHHUKA, TOOTO

x2+4x—2=A(x—-2)(x +2) + Bx(x + 2) + Cx(x — 2)

x =0 |—-2=—44,
x=2 | 10 =8B,
x=—-21—-6=8C,

) 1 5 3
3BUKU A ==-,B=-,C = —-.
2 4 4

TakuM yMHOM,
x? 4+ 4x — 2
x3 — 4x

a IIyKaHW 1HTerpa

fx5+x4—8d _x3+x2+4 +4fx2+4x—2d B
x3 — 4x x—3 2 x x3 — 4x x
_x3_|_x2_|_4 +4j‘(1 1+5 1 3 1 )d B
3Ty 2’ x4 x—2 4 x+2)Y7
—x3+ﬂ+4.+zjdx+5f‘u 3[‘“ -
3Tyt X X —2 X+2
x3  x?
=?+7+4x+2ln|x|+51n|x—2|—31n|x+2|+C.

II Tun. Kopeni 3HameHHUKa A1MCHI, ajie cepel] HUX € KpaTHI.

x%—-2x+3 X
x—1)(x3-4x24+3x) '

Ipuxaan 8. 3uaiitu [ (

Po3B’si3anns. IlepexkonyemMocs, 1o MiIHTETpAIbHUA Jpi0 € MPaBUIBLHUM 1

HECKOPOTHUM. BpaxoByrouu, 10
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(x—1Dx2—4x2+3x)=x(x—Dx?—-4x+3) =x(x - 1Dx—-1D(x-3) =
=x(x —1)%(x—23)
Ma€ YOTUPH KOpeHl, 3 Akux ABa x = 0 1 x = 3 € npoctumu, a X = 1 — ABOKpaTHUIA,
oaMo JIpi0 y BUIIISAAI CyMH YOTHUPHOX €JIEMEHTApHUX JAPOOIB:

x?—2x+3 A B C D

x(x—l)z(x—B)=x+x—3+(x—1)2+x—1'

3BUIBHSIOYUCHh  BiJl JAPOOOBUX  WICHIB, OJEPKUMO TOTOXHICTb  JIJIst
3HaxoJKeHHs koeditienTiB 4, B, C, D:
x> =2x+3=Ax —-3)(x —1)?+ Bx(x — 1)? + Cx(x — 3) + Dx(x — 1)(x — 3).
KoedimienTn 3HaxoanM0 KOMOIHOBaHUM CIIOCOOOM

x=0| 3=-34,
x=3| 6=12B,
x=1| 2=-2c,
x3 |0=A+B+D.
C=-1D=1

3Bigcu: A = —1,B = .

N |-

OTXKe,

x?—2x+3 1 1 1 1 1 1

x(x—l)z(x—3)=x+§.x—3_(x—1)2+§.x—1'

a IIyKaHWii iHTerpan
j x?>—2x+3 q _f<1+1 1 1 +1 1 )d _
(x —1)(x3 — 4x? + 3x) I GT2 =3 x—-1)? 2 x—1 x=

1 1 1
= In|x| +§ln|x—3| +xj+§ln|x—1| +C.

I Tun. Cepen KOpeHIB 3HAMEHHUKA € KOMIUICKCHI.

4x—-10 ¥
(x+2)(x2-2x+10)

Mpuxaan 9. 3uaiitu [

Po3p’sa3anns. IlepekonyeMocs, 10 MiJIHTErpaIbHUA Jpi0 € MPaBUIBHUM 1
HECKOPOTHMM. BpaxoByroun, mo x2—2x+10=0, D=4-40=-36<0,

MaeEMO

4x — 10 _ A N Bx + C
(x+2)(x2—2x+10) x+2 x2-2x+10
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3BUIBHSIOUMCh Bl JAPOOOBHX  WIEHIB, OAEPXKUMO TOTOXKHICTb  JUIS
3HaXoJKeHHs KoedirieHTiB 4, B, C:
4x — 10 = A(x? — 2x + 10) + (Bx + C)(x + 2).

KoedirienTr 3HaX01MM0O KOMOIHOBAaHUM CITOCOOOM

x=-2 —18 = 184,
x? 0=A+B,
x0 —10 =104 + 2C,

3Bigku: A = —1,B = 1,C = 0, oTxke,
4x — 10 B 1 N x
(x+2)(x2—2x+10) x+2 x2-2x+10"

Maemo,

4x — 10 g _f( 1 4 X )d _
(x+2)(x2 —2x +10) "~ x+2 x2—2x+10)/ 7

dx 1j‘ 2Xx 1j 2x—2+2

dx = —1 - dx =
o e L L B T L

_|_
x 2

_ l||+1j 2x — 2 p +j dx B
T S e T+ 10 T X2 —2x 10

—z||+1z|22+10|+f S
T e e (x—DZ+9

1 1 x—1
= —ln|x| +§ln|x2 — 2x + 10| +§arcth+ C.

1.8. IHTETPYBAHHS TPUTOHOMETPUYHUX ®YHKIIN
I. Interpaau Buay [ sin™ x - cos™xdx.
1) Skmo m 1 n - Il ydciaa 1 TpuHAWMHI OJHE 3 IUX YHUCE] € HEMapHUM

JOJTATHAM YHUCJIOM, Hampukiaag m = 2k + 1, to

Jsinmx - cos"xdx = Jsinz"+1 x - cos"xdx = fsinz"x . sinx - cos™xdx =

= j(sinzx)k - cos™x - sinxdx = f(l — cos?x)¥ - cos™x - sinxdx =

t = cosx

= = — —2k. n.
dt=—sinxdx| f(l L) ¢ - dt.
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Skmo x HemapHuMm Oyzae uucio n=2p+ 1> 0, to Tpeba 3acTocyBaTu
MiJICTAHOBKY t = Sinx.

2) Slkmo oOuBa MOKAa3HUKHU M 1 M - TIapHI HEBIJ €MHI unciia ( 30KpeMa OJIUH 3
HUX MOXX€ OYyTH PIBHHUM HYJIO), TO JOLUUIBHO 3aCTOCYyBaTh (POPMYIH 3HIKCHHS

CTEIIEHIO:
] 1

sin?x = = (1 — cos2x),
2
1

cos?x = > (1 + cos2x).

3) Skmo obuaBa MOKa3HUKKM — MapHi, OPUYOMY HNOPUHANMHI OAMH 13 HUX

B1JI’€MHMI, TO MOTPIOHO BUKOHATH 3aMiHy tgx = t abo ctgx = t. Toni: x = arctgt

dt dt
(x = arcctgt), dx = =1 (dx = — = )
IL. Interpaau Buay [ sinax - cosbxdx, [ cosax - cosbxdx, [ sinax - sinbxdx.

o6 3HalTH 11 iHTEerpanu, Tpeda mneperTu BiJ AOOYTKY TPUTOHOMETPHUUYHHUX

GYyHKITIH 10 CyMU 32 BiTOMHMHE (OPMYITaMHU:
sinax - cosbx = %(sin(a + b) x + sin(a — b) x),
cosax - cosbx = %(COS(CL + b) x + cos(a — b) x),
sinax - sinbx = 3 (cos(a — b) x — cos(a + b) x).

III. Interpanu Buay [ R(sinx,cosx)dx, ne R — pauioHanbHa (QyHKIIS Bif
sinx icosx. 3a [0NMOMOrol0 TaK 3BaHOI YHIBEPCAJIbHOI TPUTOHOMETPUYHOI
. X . . .
HiJICTAHOBKH  tg 5= t (—m < x < m) i”Terpans 3BOAMTHCA O IHTErpady Bij

panioHanbHoi GyHkii. [Ipu npomy

, 2t 1—t?
sinx = , cosx = :
1+ t2 1+ t2

2dt

x = 2arctgt, dx = .
g 1+ t2
3ayBa)XUMO, IO 1HOAI 3aMICTh IMIJCTAaHOBKH tgg = t BUTiAHIIIE 3pOOUTH

H1JCTaHOBKY ctgg =t.
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Cnig TakoX BHU3HAYMTH, IO B CHJIy CBO€l YHIBEPCAJIBHOCTI II1JICTAHOBKA

X .
tgz =t¢ d4acto INpUBOAUTL OO 3aHaATO TPOMI3AKUX BHUKIAAOK, IO YCKIAAHIOE

3HAXOKJICHHS 1HTerpasa. ToMy B OKpEMHX BHUIIQJKax JOLLUIBHO 3aCTOCOBYBATH 1HIII
MiJICTAHOBKH, SIK1 TAKOK palllOHaNI3YyIOTh 1HTerpain. Hanpuknan:

1) Skmo BHKOHYETBCA piBHICTE R(—sinx,cosx) = —R(sinx,cosx), To
3aCTOCYEMO ITiJICTAHOBKY COSX = t.

2) SIkmio BUKOHYETBCA piBHICTE R(sinx, —cosx) = —R(sinx, cosx), To
3aCTOCYEMO IiJICTAHOBKY Sinx = t.

3) Skmo BHKOHYEThCA piBHICTE R(—sinx, —cosx) = R(sinx, cosx), To

3aCTOCOBYEMO IIJICTAHOBKY tgx = t (abo ctgx = t), npu LUbOMY, KO tgx = t, TO

t
e
B 1
e
dt
x = arctgt,dx = 172

asinx+bqcosx+cq

IV. Inrerpanau Buay f

a,sinx+b,cosx+c,
.. . v . x
Taki1 IHTCrpaiu 6epyTB 3a JONIOMOT'0OI0 YHIBEPCAIBHO1 M1JICTAHOBKHU tg > =t.

2

a,sin?x+b;cosxsinx+c,cos*x

V. Interpaau Buay [

a5 Sin2x+b,cosxsinx+c,cos%x
Jns 3HAXOMKEHHS UMX IHTErpajiB JOLUIBHO 3aCTOCYBAaTH IiJICTAHOBKY
tgx =t (abo ctgx = t).
3pa3ku po3B’A3aHHSA NPUKJIATIB
Mpuxaan 1. 3uaiitu [ cos*x - sin®xdx.

Po3p’si3annst. Tyt m = 5,n = 4. BpaxoBytouu, 1110 m HemapHe, 0JIePKUMO

jcos‘*x - sin®xdx = fcos‘*x - sin*x - sinxdx = f cos*x - (sin®x)? - sinxdx =
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t = cosx
= fcos‘*x - (1 — cos?x)? - sinxdx = |dt = —sinxdx| = — f t*(1 —t?)%dt =
2t7  t>  t°
= —Jt4(1—2t2 + tY)dt = f(2t6—t4—t8)dt =—————+4C=
7 5 9
B 2cos’x  cos®x cos’x Tc
7 5 9
Po3p’si3anns. Tyr m = 2,n = —4 < 0 1 napue, Tomy
[ _ _ dt i +2
fSi”Zxd ~ t—tgx,x—arctgt,dx—m —j 132 dt ~
costx X T B 1 N 1 1+t2
sin’x = T tz,cosx 112 A +t2)2
tg3x
j t?dt =— + C = + C.

3

Mpuxaan 3. 3uaiitn [ 3\/m_40l

Po3p’si3anns. Tyt m = _5’ n = 3 > 0 1 HemapHe, TOMy

cos3x p cos’x p 1 — sin’x p
X = - cosxdx = | ————- cosxdx =
Vsinx Vsinx Vsin2x

iy = 1—t2 3t7/3
— |COZZZCX _tdt| — f—t2/3 . dt =ft_2/3 dt—ft4/3 dt = 3t1/3 — —+ C =

t2 sin®x
= 3t1/3 (1 —7> + C = 3sin'/3x (1 -— ) +C

Mpuxaan 4. 3uaiitu [ tg2xdx.

Po3B’s13anus. Maemo:

t =tgx,x = arctgt
dt
1+ t2

—ftz dt _f t? it =
B 1+t2 J1+¢t27

1+t2-1 1
=det=f< 1+t2)dt=t—arctgt+C=tgx—x+C.

f tgixdx = dy =

Mpuxaan 5. 3uaiitu [ sin*x - cos?xdx.
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Po3p’si3anns. B namomy npukiani m = 4,n = 2 o0uaBa A0JaTHI 1 MapHi,

TOOTO MAaEMO

fsin‘*x - cos’xdx = Jsinzx - sin’x - cos’xdx = fsinzx- (sinx - cosx)?dx =
1 1 1[0 1 |
= ji(l — c052x) -ZSanZxdx = §f sin?2xdx — §j cos2x - sin?2xdx =

1fl(l 4x) d 1‘['ZZd'Z—
=33 cos4x) dx Te sin“2x - d(sin2x) =

x sindx 1 sin32x x sindx sin32x

=E‘7‘E' 3 tCT16 e Tas TC

ITpukiaan 6. 3HaiiTn f —
smxstx

= | Sointrcons

3aMIHHTH COSX Ha — COSX, TO ApiO 3MIHUTH 3HAK HA

Po3p’sizannst. [

sinx-sin2x Zsmzx -cosx’

Sk O B BH a31 —_—
I b 2sin?x-cosx

OPOTHIICKHUH, TOMY TyT TpeOa 3aCTOCYBaTH MiICTAHOBKY Sinx = t.

t = sinx, x = arcsint

f dx _j dx B dt B
sinx - sin2x 2sin2x - cosx |dx =———=, cosx = /1—t?|
V1 —t?

_1f dt _1f 1_t2+t2dt—1f dt+1j dt
2) t2(1-¢t?) 2 t2(1—t2) 2) tz2 2] 1—-¢t2
_ 1 1l t—1 _ 1 sinx—1+c
2t 4nt+1 ~ 2sinx 4 Isinx+1 '

2tgx+3

IMpuxkaaa 7. 3ganti | —————
p A fsin2x+coszx

Po3p’sa3anns. OCKUIBKM TIpH 3MiHI 3HAKIB y SinX 1 coSX MiAIHTerpaibHa

(GyHKIIIS HE 3MIHIOE 3HAKa, TO 3aCTOCOBYEMO MIJCTAHOBKY tgx = t.

t =tgx
f tgx +5 tgx +5 dx
sin?x + cos?x (tg?x + 1)cos?x cos?x
—j t+5dt—1j 2tdt+5j dt —1l|t2+1|+5 tgt + C =
) o241 2) 241 t2+1 2" aretg a

1 1
= Elnltgzx + 1| + Sarctg(tgx) + C = Elnltgzx + 1] + 5x + C.
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dx
5—4sinx+3cosx

Mpuxaan 8. 3uaiitu [

Po3B’s3anus. [lininterpanbHa QyHKINIA € parioHATHHOI (QYHKIIEI Bill SIinx 1

cosx. ToMy BUKOHAaEMO YHIBEpCaJbHY TPUTOHOMETPUYHY IT1JICTAHOBKY

X 2dt
dx | Tk “E=Tre |
5 — 4sinx + 3cosx | 2t 1—t?
Smx=1+t2’ cosx=1_|_t2
2dt
T+e2 2dt 2dt
:f s, 2 1—¢2 5+5t2—8t+3—3t2:f 2tZ — 8t + 8

1+t2+31+t2

_j dt J dt 1 e 1 e
- 2 _ar a4 — o2 = _ x .
t?—4t+4 (t—2) t—2 2—tg7

dx
4-3cos?x+5sin?x’

HNpukaan 9. 3uaiitu [

Po3B’s3anns. Bpaxosyroun, mo 4 — 3cos?x + 5sin’x = 4sin’x + 4cos?x —

3cos?x + 5sin?x = 9sin’x + cos?x, 6e3n0cepeHBOI0 MiICTAHOBKOIO OJEPKHMO

f dx B f dx B
4 — 3cos?x + 5sin?x 9sin?x + cos?x

dt d

tgx = t, dx = t
_ 9x 1t _ 1+ t2 _
N t 1 - 9 t2 1
sinx = 1+t2, coOSx = T 1+t2+1+t2

—f dt —1f dt —13 t(3t)+C—1 tg3tgx + C
= 92519 t2+%—9 arctg —Sarcg gx .

Hpukaag 10. 3uaiitu [ sindx - cos3xdx.
Po3p’si3anns. 3acrocoByemMo Qopmyny sinax - cosbx = %(sin(a + b) x +

sine—24x, onep>xuMo
1
f sindx - cos3xdx = EJ (sin7x + sinx)dx = —=+————=-cosx + C =

cos7x cosx

14 2
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sin*x

Mpuxaan 11. 3uaiita [

cos?x
Po3B’s13anus:
sin*x (sin®x)? (1 — cos?x)?
> dx = —zdx = > X =
COS?*x COS*4Xx COS*Xx

j 1 — 2cos?x + cos*x
—_— x —_—

cos?x

dx 5 1
=J > —ZJ dx+f cos xdx=tgx—2x+—f (1 + cos2x)dx =
Ccos<x 2

_ ) +1 +sin2x
= tgx X Zx 2

1.9. IHTET'PYBAHHS IPPAIIIOHAJIBHUX ®YHKIIIA
IaTerpan Bim Oynb-akoi parioHanbHOI (yHKIII, SK OyJ0 IMOKa3aHO BHIIIE,
3aBX/I1 OepeThCsl B CKIHUEHHOMY BUIJISIIl, YOTO HE MOXHA CKa3aTH MpO 1HTErpaj Bij
¢yskii ippamionansHoi. OHaK MOXHA BKa3aTH Ha JESKI MiAKIACH ipparlioHATbHIX

byHKIIH, THTErpaJik BiJ IKMX OepyThes y CKIHUEHHOMY BUTIIsAAl. Hanpukian:

my  mg Tp
1. InTerpanmu BuAYy f R <x,xn1,xn2 , e, XD ) dx, ne R — pamioHajbHa
Gyukiis, m; 1 n; —HarypanbHi umcna (i =1,2,..,p). Jlauuit iHTerpan
paLliOHATI3yEThCS 3a JOTIOMOTOK0 IiICTAHOBKH X = t*, ne k — HaliMeHmIe cminbHE
KpaTHe 3HAMEHHHUKIB IpO0iB n—l (i=12..,p);
i
my mp

ax+b\n, (ax+b)ﬁ d .
v, | —— x, ne R — pamionainnHa
cx+d) P Nex+d > A patl

2. Interpaau Buay [ R [x,(

GyHKIis, m; i n; —HatypanbHi yucna (i = 1,2,..,p) 1 BU3HAYHHK |Ccl Z| #0

(a,b,c,d — cram pmiiicHl yucna). Ilel iHTErpan parioHali3yeThCcs 3a JOTIOMOTOIO
I1ICTAHOBKHU

ax + b

=tk
cx +d

)
o o . o .. m; ..
ne k — HaliMeHIuH CIIUTbHUI 3HAMEHHUK JIPO0iB — (i=12,..,p);
i
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dx
(x—a)™V ax?+bx+c

3. InTerpajau BUay f , 16 m — HaTypajbHE YUClo, a, b, ¢ — Taki

o . . 1
nificHi yncna, mo a # 0,b% + ¢ # 0. TyT BUKOHY€THCS MiJICTAHOBKA X — 4 = -

3pa3ku po3B’sA3aHHS NPUKJIANIB

Vxdx
AR

Po3p’si3anns. IliminterpasibHa (QyHKUIS € PALIOHATBHOI (QYHKIIE BIJ

Mpukaan 1. 3uaiitn [

npoboBux creneHiB x. OTke, MaeMO IHTErpajl MEpHIoro BUAY Bl 1ppalioHaIbHOI
bynkuii. Tyt ny = 2, n, = 3, n; =4, tomy k = 12 ( HaiimeHIIe CIUJIbHE KpaTHE

yucen 2, 3 14). Tobto

— 412
— " —|dx =12 t114t| = 12.t11dt=1zj—dt—
Vx? — 4x dx . Ezlz % at Jt8 —t3 t3(t>—1)

12ft14dt_1
t5—1

OTpumasii 1HTErpaa BiJl HENPAaBWIBHOIO paliOHaIbHOro Apoly. Buiayuyaemo

17Ty YaCTHHY 1 0OCTauy AUICHHSM MHOTOWICHIB 3a JJOIIOMOT0I0 KYTa:

tt t>—1
t 4+t

Orxe,

4 4
1=12J to 4+ t* + ‘ dt = 12 J St7dt
t>5—1 5 t>—1

6 2
= g(tlo + 2t° +§ln|t5 — 1|> + C.

[ToBepTarounch 10 3MIHHOI X, OCTATOYHO OYyJEMO MATH:

\/[dx <\/—+2\/_+ —1|)+C

HNpuxaan 2. 3uaiitu [

dx
3 (5x+1)2—/5x+1
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Po3p’si3annsi. Maemo iHTErpan Apyroro BUAY BiJ ippamioHanbHOI (PyHKII].

Tyt: ny = 3, n, = 2, Tomy k = 6. 3poObUMO T1ICTAHOBKY:

5x+1=t°
f dx _ x=%(t6—1) _ Sdt J todt
JGx+1)2 —+5x + 1 . 6 5 s t4 —3 5] e0-1
X ==
5

CxopoTuBIH Api0 1 MOAIIMBIIN YUCETLHUK HA 3HAMEHHUK, OTPUMAEMO

t2dt 6 [t?
jt+1+—)dt—— —+t+njt—1||+C

t—1 5\2
Ockinbku t = Y/5x + 1, To MOBEpTAIOUKCH 10 3MIHHOI X, OyIeMO MaTu
dx _6(V5x+1
f JGx+1)2 —VEx+1 5( 2

Hpuxaan 3. 3uaiitu [

+V5x + 1 +ln|\/5x+1—1|>+C.

dx
(x—1)V3+2x—x2"

Po3B’si3anHs1. Maemo iHTETrpas TpETHOTO BUIY:

1
x—1=-
t
_ dt
(x — 1)V3 + 2x — x? dx=—% 1\/ 1 1 2
2| r3ta(r1)-(z+)
L]
T x—1
_j dt _f at at
- 2 1 2 [[_1 42 — 1
t \/3+?+2—t—2—?—1 t- [4—2
—1f dt—llt+t21+c—
-T2 T 2" I
tZ__
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4. Turerpaam Buny [ R(x,vVa? — x2)dx, S R(x,Va? + x%)dx,

f R(x,\/x2 — az)dx 3BOASTHCA JO IHTETPaJiB Bij palliOHAJIbHOI BIAHOCHO Sinx i
cosx GyHKIIIT 3a IOMTOMOTO0 BIJIMOBIAHOT TPUTOHOMETPUYIHOT MiJCTAHOBKH.

1. Jlns 3HAXOMKEHHS  iHTerpaia f R(x, va? — xz)dx,BaCTOCOBy}OTB
MiJICTAHOBKY X = a - sint (abo x = a - cost).

2. Jlns 3HAXOMKEHHS iHTerpana [ R(x, va? + xz)dx, MIOKJIAJa€EMO, 11O
x =a-tgtabo (x =a-ctgt).

3. Jns 3HaxoMKEHHS 1HTerpaia f R(x,v x2% — az)dx , 3aCTOCOBYIOTH

. a a
I1JICTAHOBKY X = (x = — )
cost sint

3pa3ku po3B’sI3aHHS NPUKJIANIB

x2dx
6—x2 '

Mpuxaan 1. 3uaiita [ N

Po3p’s13anHs1. MaeMo iHTErpaji Nepuioro TUIMy, TOMY:

x = 4sint
f x*dx gy = 4costdt| _ [ 16sin®t - 4costdt j‘ 64sin’tcostdt
V16 —x% | ¢ = qersin’ V16 — 16sin?t 41 = sin?t
4
B sin®tcostdt _ fsinztcostdt B 16j 2 0r = 8 f(l 20)dt =
= T I sin = cos =

= 8t — 4sin2t + C.

x2

BpaxoByroumn, o sin2t = 2sint - cost = 2sint - V1 — sin?t = 2 -E- 1-—=

16
=216 —x2,

8

OCTaTO4YHO 6y,H€MO MaTHu

f X dx 8acrsin — =16 — 2% + C
—— = 0acrsin— —— — X .
V16 — x2 4 2

o dx
Hpmc.nan 2. 3HalTH IW .

Po3B’sa3anns. Jlauuii iHTerpan Ipyroro TUIy, TOMY:
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3dt dt

x = 3tgt
f dx _=| 3€it coszt2 : =§f cos?t _
V(O +x%) ¥ = Ccos?t VO +9tg%t) \/( Sinzt)3
1+—7
cos?t
dt cos3tdt _
:J =J o =jcostdt=smt+C.
cos2t <coszt+sin2t>3
cos?t
tgt 3 x

Ockinbku sint = tgt - cost =

Ji+tg?t J 02 Vorx?
1+(3)

TO OCTATOYHO OACPIKNMO

X

= C.
\/(9+x2)3 V9 + x2 "

ITpukiaan 3. 3HaiiTu f ——

Po3B’s13anns. Bpaxouytouwn, 1110 JaHuil 1HTETrpasl TPETHOTO TUILY, TOMY:

y = 4 4sintdt
j dx _ cost =j COS2t f sintdt _
x?Vx? =16 |, _ dsintdt 16 [ 16 T 16) 1= cos2t
X = 2 2 2+ 16 T a2+
cos*t cos?t cos?4t cos?t

1 Sintdt 1

~16) sint 16
cost

1
costdt = Esmt +C.

. . 16 _ Vx?-16
Ockinbku sint = V1 —cos?t = [1——= = ——, TO Ma€eMOo:

dx Vx2 —16
j - i
x2Vx? — 16 16x

PO3/1J12. BHU3HAYEHMU IHTEI'PAJI
2.1. IloHATTHA iHTErpajbHOI CyMH i BU3HAYEHOI0 iHTerpasa
Hexaii na Bimpisky [a,b] (a < b) Bici Ox nana HenepepsHa ¢QyHkmis f(x).

Binpizoxk [a, b] po3i6’eMo Ha N 4aCTHH, JOBKUHH SKUX MOXYTh OyMH JOBIILHHMHU.
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Koxxuuil Takuii Bifpi3ok OyJeMO Ha3WBATH YacCTKOBUM. AOCHHMCH TOYOK PO3OUTTS
MO3HAYMMO Yepe3
a=xg<x1 <x; << xp_1<xp,=>b.

JIOBXXHMHY 4YacTKOBOTO BiJpi3Ka, PIiBHY PI3HUII X — Xi_q (k = 1,2,...,n),
MO3HAYUMO yepe3 Axy:

Axy = X — Xp—1 -

Ha koxHOMyY 4acTKOBOMY BiJIpI3Ky 00€peMO JIOBUIBHY TOYKY, aOCIUCY SKO1
no3Haunmo uepe3s 6, (k =1,2,...,n), obuuciumo f(0;) — 3HaYEHHS 3amaHOI
¢yukmii f(x) B mii Toumi. 3Haiimemo mo0ytok umcna f(6y) Ha mOBKUHY Ax)
BiZ[pi3Ka, Ha SKOMY B3ATO TOYKy O, T00TO f(0))AX). CKiIameMo CyMmMy Takux

T00yTKiB:

FODAX, + [(8)0x, + -+ F(O)Axn = ) f(BID%.
k=1

Taka cyma Ha3MBa€THCS 1HTETPANBHOIO CyMOIO JUIsl QYHKIIT f(x) Ha BiIpi3Ky
[a, b].

3a 03HaYCHHSM, TPAHUILI IHTErPaIbHOT CYyMH, TOOTO

n

1

maxAxy—0
(now) k=

SIKIIIO BOHA iCHYE 1 HE 3aJIe)KUTh BiJl crtoco0y po30HTTs Biapi3ka [a, b] Ha yacTKoOBi, Hi
BiJl BUOOPY Ha HUX TOYOK O}, Ha3UBAE€ThCS BU3HAUYCHUM 1HTerpasioM ¢yHkii f (x) Ha

BiIpi3Ky [a, b] 1 MO3HAYAETHCS CHMBOJIOM

b
J f(x)dx.

Taxkum unHOM

n b
maalciArJrclkeﬂz f(ek)Axk - _If(X)dx,
(n—o) k=1 a

e, sSK 1 y HeBu3HaueHoMy iHTerpami, f(x) — migiHTerpajgpHa (QYHKIIIS,

f(x)dx — miginterpanpHuii BUpa3, X — 3MiHHA IHTETPyBaHHSA. YMOBOK iCHYBaHHS
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i€l rpaHuIll, TOOTO BU3HAYEHOI'O IHTErpaja f; f(x)dx, € nmenepeBHicTh (YHKIIiT
f (x) ma Bigpisky [a, b].

Yucno a Ha3MBaOTh HIKHHOIO MEXKEIO 1HTErPYBaHHSI, YUCIO b — BEPXHBOIO
MEXKEI0 IHTErPYBAHHS.

Bigznaunmo, 110 BeIMYMHA BU3HAYEHOI'O 1HTETpajla 3aJICKHUTH JIMIIIE BiJ BHIY
migiHTerpasbHol QYHKIIT 1 BiJ MeX iHTerpyBaHHs a 1 b. Hidoro He 3MIHUTBCS, SKIIO

3MIHHY IHTETpYBaHHS NO3HAYUTH 1HIIOK OYKBOIO, TOOTO

b b b
jf(x)dx= Jf(u)duz Jf(t)dt.

2.2. DOPMVYIJIA HBIOTOHA-JIEFIEHIHA
Skmo ¢yukuis f(x) HemepepBHa Ha BiApisky [a,b] i F(x) - Oynb-sika

nepsicHa 1 f(X) Ha IbOMY Bipi3Ky, TO Ma€ Miciie popmyia

b
ff(x)dx = F(b) — F(a).

®opmyna mae Ha3By dopmyin Hprorona-JIeitOHinia. BoHa € OCHOBHOMO

(GopMyII010 IHTETpaIbHOrO YuciaeHHs. i 3pyYHOCTI ii 3aIUCYIOTh Y BUTJISIL:
b

= F(b) — F(a).

b
[ reax = e

a

2.3. BIACTUBOCTI BUBHAUYEHOI'O IHTEI'PAJIA

1. 3a o3HaYEeHHAM

ff(x)dx = —ff(x)dx.
a b

2. 3a 03HaYEHHAM

jaf(x)dx = 0.
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3. dxmo f(x) = 0 gus xela, b], To
b

ff(x)dxszdx=0.

a
4. Sdxmo f(x) = 1 mis xela, b], To
b

ff(x)dxzfdx=b—a.

a
5. Skmo f(x) — inTerpoBHa (yHKIis Ha BiApi3Ky [a,b] i ¢ — crama, To Ha

[[bOMY BiJIpi3Ky iHTerpoBHa i GpyHKis ¢ « f(x), mpuaomy
b

cf(x)dx =c bf(x)dx,
Jorcone=]

a

TOOTO CTaNINil MHOKHUK MOYKHA BUHOCHTH 32 3HAK BU3HAYEHOTO IHTErpasa.
6. dxmo f;(x) i f,(x) - inTerpoBHi ¢yHKIIl Ha BiApi3Ky [a, b], To Ha BOMY

BiJIpi3Ky iHTEerpoBHi 1 pyHKIIi f;(x) £ f,(x) , npuyomy

b b b
[ £ £ = [ fwart [ pea

7. Sxmo f(x) — interpoBHa (yHKIis Ha BiApisky [a,b] i f(x) =0 mis

x€[a, b], To
b
f f(x)dx = 0.
8. Sxmo f(x) i ¢ (x) - interpoBHi ¢yHKii Ha Bimpi3ky [a, b] i f(x) < @(x) mis
x€la, b], To
b b
ff(x)dx < fcp(x)dx.

9. Skmo f(x) — inTerpoBHa (YHKIiS HA BIAPiI3KY, TO Ha [BOMY BIAPI3KY

inrerpoBHa i pyukmis |f (x)|, npuaomy

b b
ff(x)dx < Jlf(x)ldx.
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10.5Ikmo ¢yukmis f(x) inTerpoBHa Ha Bimpisky [a,b] 1 a<c<b, 10 1a

¢yHKIis iHTErpOBHA 1 Ha Biapiskax [a, c] i [c, b], npuaomy

ff(x)dx = ff(X)dx +ff(x)dx.

3ayBaKMMO, MI0 Mae Miciie ¥ oOepHeHe TBep/uKeHHs. L0 BIACTHBICTH
Ha3WBAIOTh aTUTHBHOIO BIACTHBICTIO BU3HAYCHOTO iHTETpaa.
11. ko ¢yukuis f(x) HemepepBHa Ha Bimpi3ky [a,b], e a < b, im < f(x) <

M nns xela, b], To
b
m(b —a) < ff(x)dx < M(b — a).

Tyr m — Halimenme, a M — HaiiOinbine 3HadeHHs GyHKIIi f(x) Ha BIAPI3KY
[a, b]. L1i HepiBHOCTI 1alOTh 3MOTI'Y OL[iHUTH 3HAYE€HHS BU3HAYEHHS IHTErpaja.
12.5Ikmo dynxuis f(x) HemepepBHa Ha Biapi3Ky [a, b], To icHye Touka cela, b]

TaKa, 110
b
| redx =@ - o,

[Ipu upomy 3HaueHHs QyHKOI f(x) y TodUll €  HA3WBAIOTh CEPEIHIM
3Ha4YeHHAM 1€l QyHKIiT Ha Bigpi3Ky [a, b].

3pa3ku po3B’si3aHHS NPUKJIATIB

dx
1(1042x)%°

Mpukaan 1. O6uucauTu f_l

Po3p’si3anns. Ckopucrasmuck popmynoio Hetorona-Jleitbnina, ogep:xxumo:

1 1
dx 1 1 (10 +2x)73
—_— - _4. —_ — —

f(10+2x)4 > f(10+2x) 2dx 5 — |

_1 —_
1 O ( 1 1 )_ 1 ( 1 1 )_
6 (1042031 . 6 \(10+2)3 (10-2)3) 6 \1728 512/

1

1 8-27 19
6 13824 82944
36




Mpukiaan 2. O6uucIuTH f

4\/_+1dy

Po3B’a3anuda.

:f(\/;-l_l)(\/;_l)dy:f(\/;_l)dy:

f\/}+1 Jy+1

3 ? 3 3
2y2 _2-92 2.42+4—18 9 16+4_23_72
3 Y T3 3 - 3 T3 Ty
4
dx
Hpuxnan 3. O6uuciuTH f s e
Po3B’s13anu.
f f Cx=2pP
— = arcsin =
_ 2 (v _ 9\2 3
2\/5+4x X 2\/9 (x—2) 2
~5-3 S 2=2 _ , T s
= arcsin — arcsin = arcsinl — arcsin0 = 57 0= >

2.4. 3BAMIHA 3MIHHOI Y BUBHAUYEHOMY IHTEI'PAJII
SIkmo ¢yukmis f(x) HemepepBHa Ha Biapisky [a,b] i x = @(t) — ¢dyHkis
HelepepBHa 31 CBOECKO IMOXITHON IEPIIOro MOPSAKY Ha Biapisky [a, f], mpuduomy

a=¢p@) <) <pB)=bmma<t<p, 10

b
[ reoax = [ o) - ¢'wat.

[{ro ¢opmyny Ha3uBaroTh (GOPMYJIOK 3aMiHM 3MIHHOI JUIsi BU3HAYEHOTO
1HTerpana.

I3 momanoro BuIuikBae, mo ¢yHkmis x = @(t) Ha Bigpisky [a,b] moBuHHa
OyTH MOHOTOHHOIO a00 IHIIMMHU CJIOBaMU BCi 3HaueHHS QYHKIIT ¢@(t) MOBUHHI
3HAXOJUTHCS Ha BiAPI3Ky [a, b].

3ayBa)XKMMO, IO 3aMiHa 3MIHHOI y BHU3HAUEHOMY IHTErpajll BHUMAarae
00epeKHOCTI 1 000B’SI3KOBOI0 BUKOHAHHS yCiX TEpPEpaxOBaHUX YMOB, HaKJIaJACHUX
Ha QyHKIi0 X = @(t).
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Bif3zHaunMo TakoX, 1110 BUKOHABIIM 3aMiHy 3MIHHOI Y BUBHAYEHOMY 1HTErpai
JUISL HOTO0 OOYMCIICHHS, HeMae HeOOX1THOCT1 MOBEPTATUCS JI0 NTOYATKOBOI 3MIHHOI, SIK
1[e pOOUTHCS TMPU 3HAXOMKEHHI HEBU3HAYEHOTO IHTErpajia, a JOCUTb JIMIIE
nepepaxyBaTd MeXI1 IHTETpyBaHHS IS HOBOI 3MiHHOI. [T mporo g0 piBHOCTI
x = @(t) 3aMicTh X MiJACTABISIEMO IO Yep3i HUKHIO MEXKY a4 1 BEPXHIO MEKy b
iHTErpyBaHHS 1 pO3B’s3yeMo piBHSAHHA a = @(t) i b = @(t). 3HaiineHi 3HaueHHs t i
OyIyTh BIAMOBITHO HIKHBOIO & 1 BEPXHBOIO [  MeXamMu JUisi HOBOi 3MIiHHOI
1HTerpyBaHHs. SKI0 KoHE 3 piBHSIHL a = @(t) 1 b = @(t) 3a/10BOJBHSE HE OJTHO, a
JeKiIbKa 3HaueHb t, TO 32 @ 1 f MOXHA MPUUHATH OyAb-ake 3 HuX. OJHaK BUTbHICTD
BUOOPY OOMEXYEThCS BHMOTroOr0, o0 3HadeHHA (yHKIIi @(t) HE BUXOIUIU 13
Bizpiska [a, b], Ha sKOMy BH3HAUeHa W HelepepBHa miginTerpanbia Gysxiis f(x).

3pa3ku po3B’sA3aHHS NPUKJIANIB

dx

3
Hpukaan 1. O6uucouty [ le T

Po3B’si3anHHs1. 3poOKMMO 3aMIHY 3MIHHOI:

' X
AR t =1+ lnx,dt = — 4 \
f—: 3 3 X f——z\/ﬂ =
V1+inx le’: tg=1+me>=1+3 Vt 1
1: —1+ln1—1+0—1 !
=2(\/Z—ﬁ)=2(2—1)=2.
Mpuxaan 2. O6uucnuTy | 12 X1 .
Po3B’s13anHs. 3poO6rMO 3aMiHy 3MIHHOI:
2 _ 2 V3
X —1 =¢2 — X t° +
4 1-1=t5t,=0 4 .
4—1=1t%t,=+3
V3 " V3
t“+1-1 1 V3
:fﬁdt:j( t2+1>dt=(t—arctgt)|0 =
0 0
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s
=3 - arctgx/? + arctg0 = V3 - EY

Ipuxnag 3. O6uucnuru f 2

2+COSX
Po3B’s13anus.
t—t—x—Zarctt
% gz g 1 2dt
f dx |y = 2dt _1-t? _f 1+t
2 + cosx X 0 T T 2 1—¢2
0 m 0 2t Ty
tH=t90=0,tB=th=1
1 1 .
= — t =
J2+2t2+1—t2 Of arcg\/§0
2( . 1 tO) T T
=—|arctg— — arc =—-—=—.
BRI T B T 33
dx
Ipuxnag 4. O6uucnuru fl T
Po3B’si3annsa.
1 dt
x=—,dx=—— 1 1
3 t t2 3 dt 3
dx 1 Y dt
B e e
xVx2 +5x +1 t 11 5 t24+5t+1
1 1 1 1? t_2+?+1 1
—=3t, ==
t 3
1 B
S [ A (e
oy [T
3 (t+§) ] 3
7 — 27
=In|>—-V7|-1 ] e Y
n—— | Tl—+ 9—Tlm—nT.
6

2.5. IHTEIT'PYBAHHA YACTUHAMM Y BUBHAYEHOMY IHTEI'PAJII

Sxmo ¢yskmii u(x) 1 v(x) HemepepBHi pa3oM i3 CBOIMH MOXITHUMH MEPIIOTO

HOPSAKY Ha Biapi3ky [a, b], To
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b b b

fu-dvzu-v —Jv-du

a a a

[{ro ¢dopmyny Ha3uBarOTh (OPMYJIOK IHTErpyBaHHS YACTHHAMM IS

BU3HAYEHOTO 1IHTETpaJa.
3acTtocyBaHHs 1Ii€1 (HOPMYIM MaJlo UMM BIAPI3HAETHCS BIJ 3aCTOCYBaHHS

BIANOBIAHOT (QOpMynM Ui HEBM3HAYEHOro iHTerpasa. Tomy OOMEXHMOCS

PO3B’sI3aHHAM KUTBKOX ITPUKJIAIB.

3pa3ku po3B’si3aHHS NPUKJIATIB

T
Mpuxaan 1. O6uucanTn fOZ X - cosxdx.

Po3B’sizaHHs.
T s
2 T 2
_ u=x, du=dx| _ . > . _
fx cosxdx = dv = cosxdx, v = sinx| = (x - sinx)| f sinxdx =
0 0
T sin — 0+ cosx|Z = %+ cos ™ — cos0 = * — 1
=—-Sin—-— cosx|? ==+ cos=—cos0 =—-—1.
2 2 0 2 2 2
Hpuxnag 2. O6uucnuru f 2 nxdx
Po3B’si3aHHs.
2 _ dx 2
j‘lnxdx u = lnx, du—7 _< lnx)2 j‘( 1 ) dx
dx 1]\ 4x4/l; 4x4) x
1 v=—, V=—7"7""7 1
X 4x

2
dx In2 1 2 n2 1 1 _ 15— 2In2

In2
64 256 16 256

1
__+—. —_— =
64 4 x> 64 16x*|;
1

Mpuxaan 3. O6uucnuTy [ 01 xarctgxdx.

Po3B’s13anu1.
1 B dy = dx L1
f - u = arctgx, u= 1T 22 t 2 fxz dx
xarctgxdx = = | arctgx - — - | —-
g x> 9% 2 1+ x2
0 dv = xdx, vV=— 0 o



1 1
1 co1 1j x2 d—n 1j<1 1 )d—
T M TS T e T2 1+2)% 7
0 0

1_7‘[ 1—arctgl = 1+
, 8 2 8 2

m  (x —arctgx)
8 2

™| S

2.6. HEBJIACHI IHTEI'PAJIN
HepnacHuMu  1HTErpajlaMd  Ha3MBalOTh IHTETPAId 3  HECKIHYEHHUMU
NPOMDKKAMH 1HTETpyBaHHS (IHTETpaM 3 HECKIHYCHHHUMH MEXKaMH IHTETPYBaHHS) 1
IHTerpayi BiJi HeoOMexeHuX GyHKIINH ( 1HTerpanud BiAg (QYHKINA, SKI MaloTh
HECKIHYEHHHI pO3pUB).
2.6.1 HeBaiacHi iHTerpaju 3 HeCKiH4Y€eHHUMHU MPOMIKKAMU IHTEIPyBaAHHSA

Hexait ¢ynkmis f(x) Bu3HadeHa Ha TpoMikKy (a,+00) i iHTerpoBHa Ha
. : .. b :
BiApI3Ky [a, b] nmpu Beskomy b > a. Toxi BU3SHAYEHHH IHTErpa fa f (x)dx icaye npu

BCAKOMY b = a 1, OTKe, BIH € JAESKOI (PYHKIIEI BiJ b, BU3HAUEHOIO HA IMPOMIXKKY

(a, + ), ToOTO

b
1(b) = ff(x)dx.

Skuo ¢yukuis [(b) npu b — +00 Mae CKiHUCHHY IPAHMIIO A, TO 1[I0 TPAHHUIIIO
Ha3WBAIOTh HEBJIACHUM iHTerpasioM Bia ¢yukuii f(x) Ha mpomixky (a,+o) i

[MO3HA4Ya0Th HACTYITHUM YHUHOM:

TO f(x)dx.

Takum 4MHOM, 32 O3HAYCHHIM

Tof(x)dx = bliToo ff(x)dx.

. +00 :
[Ipy bOMy BBa)KarOTh, 110 HEBJIACHUM 1HTErpal fa f(x)dx 36iraerscs (10

yucna A).
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: b . . :
Skio x dyukuis [(b) = fa f(x)dx pu b — 400 He Mae CKIHYEHHOI TPAHHIII,
. .. +00 :
TO B TAKOMY pa3i BBAXKAIOTh, 110 HEBJIACHUM 1HTErpal fa f (x)dx posb6iraerbes.

. . b
AHaJOTIYHO BU3HAYAETHCS HEBJIACHUM 1HTErpajs BUIIIALY f_oo f(x)dx. Skmo

¢yukuis f(x) Bu3sHaueHa Ha MPOMiKKY (—oo, b) i iHTerpoBHa Ha BiApi3Ky [a, b] npu

BCAKOMY a < b, TO 32 O3HAYCHHSIM
b b
jf(x)dx = lim ff(x)dx
a—»>—oo
— 00 a

HeBnacHuii iHTErpa f_boo f(x)dx  Ha3uBarOTh 30DKHUM, SKIIO ICHYE
CKIHYCHHA TPAHMUIIS, 10 CTOITh Yy MpaBii YaCTHUHI PIBHOCTI 1 pO3OIKHUM, SIKIIIO TAKO1
CKIHUEHHO1 TPaHUIll HE ICHYE.

Hapemti , skmio ¢yskiis f(x) Bu3HAUYeHa Ha MPOMIXKY (—00,400), To 3a

O3HAUYCHHSIM,

Tof(x)dx = ff(x)dx + .Tof(x)dx = lim_ jbf(x)dx,

b—+00 g

[V + 0o
ne c— Oyab-ske cTajge d€mcino, npudoMmy HenacHuit imterpanm [ f(x)dx

HA3MBAIOTh 30DKHUM, SKIIO SA0Iral0ThCs OOMABA HEBIACHUX IHTETPANIH, SKI CTOSThH Y

IpaBiii YaCTUHI PIBHOCTI . SIKII0 K MPUHANMHI OJIMH 3 LIUX 1HTErpaiiB po30iraerbes,

o . +0oo .
To HeBnacHuii interpan [ f(x)dx HasuBaoTh pO3GIKHIAM.

2.6.2. 3amina 3MIHHOI Yy HEBJIACHOMY iHTerpaJi

BukoHyeTbCA 32 TUM K€ MpPaBUIIOM, IO 1 Yy BU3HAYEHOMY IHTerpaii. TuIbKu
3BEpPHEMO yBary Ha HacTyIIHE.

Hexaii ¢ynkimis f(x) BU3HAuYeHa 1 HemepepBHA MpH X = a. SKmo QyHKIsA
x = ¢@(t), sxka BU3HaueHa Ha MOPOMiKKYy a <t<f ( a i [ MOXyThb OyTH i
HECKIHUCHHMMHM), Mae HenepepBHy mnoxigHy @' (t) #0 1 lim,,.0@(t) =a,

lim;_,z_o @(t) = +, 10

400 B
[ reax = lo@i- 9@
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3pa3ku po3B’sI3aHHS NPUKJIATIB

+o0 dx

Hpuxaan 1. O6uucnuTn fe

xln4x’
Po3B’s13anu.
+00

b
fdx_l_fdx_l_ 1b—1'< 1+1>_
XIn*x  boteo ) xlntx  boteo 3in3xl, " poteo\ 3003 | 3In31)

e e
1 1 1

© 3 3
OTxe, 3a O3HAYCHHSIM, JIAaHUN 1HTETpaJl 301ra€ThCsl.

dx
0 x242x+5

Hpuxnag 2. O6uucnuru f

Po3B’s13anu.
+o0 b

f dx y f dx dx
x2+2x+5 ngw XZ+2x+5 ZHOO (x+1)2+4

—00 —+00 g

L 1 x+1
= lim | >arctg 5

2
b—>+co

1 b+1 1 a+1

a> =3 grpmarcth—E lim arctg 5=

1 1
= EaT‘Ctg(+OO) —Ea'}"ctg(—oo) = e — —. (_ _) —
OTxe, 32 O3HAYCHHSIM, II€¥ IHTETpaJl TAKOXK 301raETHCSI.

Hpuxnag 3. O6uucnuru f;oo m'

Po3B’sa3aHua.

co dx
Jj dx o fb dx ) t=In(x+3),dt = ——
(x+3)n(x +3) botew) (x+3)n(x+3) t,=1In (b +3)

2
t, = In5

In (b+3)

— 1 dt _ In (b+3) _
= bl_l)rJIloo - = bllTool"tllns = 11m (ln(ln(b + 3)) — Inln5) =
In5

= o0 — [n5 = oo.

OTxe, 3a O3HAYECHHSIM, TaHUI 1IHTETpasl po30IraeTbes.

2.6.3. HeBaiacHi iHTerpasau Big HeoOMexkeHUX PyHKIIH
SIkmio ¢yukiis f(x) HeoOMeKeHa B OyIb-IKOMY OKOJIi TOYKH C Biapiska [a, b]

iHenepepBHapu a < x < cic¢ < x < b, TO 32 O3HAYCHHSIM
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b =& b
ff(x)dx = lim f f(x)dx + lim f f(x)dx,
81_)0 82—>0

a a ct+e;

ne &, > 01 &, > 0 3MIHIOIOTBCS HE3AJICKHO OJHE BiJl OJHOTO. Y BUMAAKY ¢ = b abo

c=a

f f(x)dx = Jlim T f(x)dx,

abo

b b
f f(x)dx = elir_r)lo f f(x)dx,

SIkmio rpaHul, SKi CTOSTh Yy IPAaBUX YaCTUHAX PIBHOCTEW BHUIIE HABEJICHUX PiB-

. . : .. b :
HOCTEH, ICHYIOTh 1 CKIHYEHHI, TO HEBJIACHUM 1HTErpal fa f (x)dx Ha3uBarOTH 301KHIM.

SIK10 5K TpaHUIll HE ICHYIOTh 00 TOPIBHIOIOTH HECKIHYEHHOCTI, TO HEBJIACHUMN

: b .
iHTErpa fa f (x)dx Ha3uBarOTH pO30IKHUM.

. o . b o
[TigkpecnuMo, 1O HEBJIACHUM 1HTErpa fa f(x)dx BupaxkeHuil mEPIIOO
PIBHICTIO, HA3UBAIOTh 301)KHUM JIUIIIE B TOMY BHUIIAJIKy, KOJIU OOUJIB1 TPAHMUII MTPABOT
YaCTUHH ICHYIOTh U CKIHYEHHI.
Skmo K mOpuHANMHI OJHA 3 UMUX TCpaHUIb HE ICHye abo JOpIBHIOE
: . . - b :
HECKIHUEHHOCTI, TO HEBJIACHUH 1HTErpa fa f (x)dx Ha3uBarOTH PO30IKHIM.

3ayBaXUMO, 110 MO3HAYEHHSI HEBJIACHOTO 1HTErpajia HIYMM HE BiJIPI3HSETHCS

BiJl TMO3HAYEHHS BHU3HAYEHOrO IHTerpasa. ToMmy, 100 pO3pI3HUTH, AKUM Oyje
: b :
1HTerpal fa f(x)dx: Bu3HaueHHMM YH HEBJIACHHUM, Tpeba mepeBipuTH, 4u Oyje

¢yukis f(x) iHTErpoBHOIO Ha BiApisKy [a, b].

SIkmo f(x) HeoOMexeHa Ha MPOMiKKY [a,b) abo Ha mpomixkky (a,b], abo B
Oy1b-sIKOMY OKOJIi TOYKH C Biapi3Kka [a, b], To inTerpan f: f (x)dx Gyne HeBacHUM.

Bimznaunmo Takox, mo konau QyHkiis f(x) HeoOMexkeHa B OyIb-IKOMY OKOJIi
TOYKH C Biapiska [a,b] i icHye HemepepBHa Ha [a,b] ¢ymkuis F(x) Ttaka, 1o
F'(x) = f(x) npu x # c, TO

b
ff(x)dx = F(b) — F(a).
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3pa3ku po3B’sI3aHHS NPUKJIATIB

o - 1 dx
Mpukaag 1. O6uucnuTn HeBIacHuUi inTerpan [ T
- —-X

. : 1
Po3B’si3anns. [lininterpansua Gyskiis f(x) = 7= HC BU3HAYCHA B TOUKAX
—X

dx
1—x2

x;=—11 x,=1, mpuyomy npu x - —1 1 x -1 Pyuxuiz f(x) =

HEOOMEXEHO 3pocTae. TakuM YMHOM, MAaEMO HEBJIACHUN IHTErpai Bijl HEOOMEXKEHOT
¢GyHKuii. 3a 0O3HAUYECHHSIM,

1 0 1
dx dx N dx J _x J dx
B — _ im e —
1\/1—x2 1\/1—x2 J V1 —x? 81*0 e V1—x%2 &°0 J V1 —x2
- - - 1

1-¢
= limarcsinx|2,,. + 11m arcsmxl 2 =
€10

lmh(arcsmo —arcsin (-1 + &)) + hm (arcsm(l —&,) —arcsin0) =
&1

T
= arcsinl + arcsinl = 2arcsinl = 2 E = T.

Mpukiaan 2. O6uucauTH f

xlnx’

.. . 1 .
Po3p’sizanns. IliginterpanpHa ¢yskmis f(x) = —— HE BH3HAYCHA B TOUL

x =1, fKa € HWKHBOIO MEXKEI IHTETpyBaHHs, HpudoMy mpu X — 1 QyHKIig

1
flx) = g HeoOMekeHO 3pocTae. Tomy, 3a O3HAYCHHSIM,

2 2

dx_l. —dx lim Inl lim (Inln2 — Inin(1 =
fxlnx _Sil}:lo fxlnx 81)111 nnx|1+£ SLTO(nn - TlTl( +€)) =

1 1+¢
= [nln2 — [n0 = oo.

Takum urHOM, TaHU THTErpal p036ira€TBC$I.

Hpuxaan 3. O6uucIuTI f m

.. : 1 :
Po3p’sizanns. Iliginterpanpia ¢yukmis f(x) = 5 ao;; He ICHye B TOUYKax
X“—4x

x =1€[0,2] i x =3, sxa we HamexuTh Biapisky [0,2]. Ilpu x —» 1 ¢yuxmis
f(x) = o0. OTxe
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N

1 2

j dx _j dx +f dx
x2—4x+3 ) x2—4x+3 x2—4x+3

0

o
=

1 1-¢ 1-¢
f dx dx _ ll ‘x—Z—l _
—4x+3 e—>+0 (x—=2)2-1 evro\2 = 0 B
= li | = 1‘1_8_3 In3) =
=i (S ) = L i (3 )
1

= — lim <ln

2 e-+0

—&£—2 2 1
| ln3> — lim (ln |1 + —| — ln3> = — (0 — [n3) = oo.
2 £ 2

—& e-+0

PO311JI 3. TEOMETPHUYHE 3ACTOCYBAHHSA BUSHAYEHOI'O
IHTEI'PAJTY

3.1. OGUMCJIEHHSI IJIOIII INIOCKOI ®II'YPU
1) Bunagox npsiMOKyTHUX KOOPAMHAT
Haragaemo, mo mnocka ¢irypa ,o0mexxena npsmumu y = 0,x =a,x =b 1
rpadikpM HerepepBHOI i HeBia MHOI Ha Biapisky [a, b] dyukuii y = f(x) (puc. 1),
HA3MBAETHCSI KPUBOIIHIITHOKO TPaIeLi€ro.
[Tmoma kpuBOMiHIWHOI Tparmerii, ska oOMexeHa rpadikoM HelepepBHOiI Ha
Binpi3ky [a;b] dyHkuii y=f(x), npsimumu x=a, x=>b i Bimpiskom oci Ox,

00UHnCITIOETHCS 32 HOPMYJIIOIO
b
S =[f(x)dx.

S0 KpuBOIIHIAHA Tpanelis po3TalioBaHa Hux4e 3a Bick Ox ( f(x)<0), To ii

TUTONA BU3HAYAETHCS 32 (POPMYIIOF0

S = —j f(x)dx .

b
V 3araJbHOMY BHIAAKy S = j |f(x)|dx .
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Y y= /(%)

N
= /i(x)

i3

Puc.1

Skmo miocka ¢irypa oOMexxeHa KpUBUMU y = f,(x) 1y = f,(x), IpuduoMy Ha

BiIpi3Ky [a;b] f,(x)> f,(x) (puc.1), To ii mionty BU3HAYAIOTH 38 GOPMYIIOH0

S = [ (/)= fi(x))dx.

Hpukaan 1. O6unciauTu mionty (Girypu, ooMexeny liniasmu y = x2iy = 4.
Po3'sizanns. Dirypa mae Burman , 3o0paxenuii Ha (Puc.2), ne y = x2 —

napaboia, a y = 4 — npsima JIiHis:

Va y = x? 3HaiieMo ii miomy:
— — (%2 (4 _ 2 _ _x 2 _
y =4 S=[°4 x)dx—(4x 3)_2_
—g-248-_8_16-22=22 (gn2
=8—-2+8-7-=16—-—==— (oa°)
% il
Puc. 2

Mpuxaag 2. O6uucnuty oy Girypu, ooMexeHoi miniamu y? = 2x + 1 1
x—y—1=0.
Po3p'sizannsi. PiBHsanna y? = 2x + 1 Bu3Hauac napaboiy, a piBHAHHA

x —y —1 =0 — npsamy niniro (Puc. 3).
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Po3B’s13yt0umn cuctemy piBHSIHB

A {y2=2x+1,
x—y—1=0,

i 3HaleMO TOUYKHU NEPETUHY
y2=2x+1

3 npsamoi 1 mapabomu: A(0; —1) 1
/ B(4;3).

]/ x-y-1=()
_1 4 2 3 4 x
2

Puc. 3

\®)

O6uucnumo mioiy Girypu, CKOpUCTaBIIKUCH POPMYJIIOIO:

d
Szf (g — x,) dx,
Cc

2

ne x; = y + 1 - ninis, mo oGMexye dirypy crpasa, x, = >

- JIHISL, 1[0 0OMEXY€
¢irypy 3miBa 1 —1 <y < 3, onepKUMO:

3 2 2 3 3
ye—1 ye oy 3y 9 9 9 1 1 3
S = 1-— dex = |-+ 2| =2_-Z4-_-_°= =
f_l(yJ’ 7 (2 6+2>_1 2 272727672
_16( 2
=3 (n)

2) Bunaiok mapaMmeTpu4HOro 3aJaHHs QpyHkuii

Hexaii xpuBosiHiliHa Tpamerisi oOMeXeHa KPHBOIO, SKa 3aJaHa MapamMeTpuy-
HUMHU PIBHSHHIMU

x = (1), '
{y _y, EleA)

(e p(a)=a, @(B)=>b) 1 111 NapaMeTpU4Hi PIBHSIHHSI BU3HAYAIOTH JCAKY (DYHKIIIIO

y = f(x) Ha Binpi3ky [a;b]. OTxe,

A
§=[wg'(t)dr .

IMpukaaa. OOYUCIUTH IUIONLY NEPIIOT APKU ITUKIOTIH:

{x = 3(t — sint),
y = 3(1 — cost).
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Posp’sizannst. IIpu te[0; 27| BU3HAYAETHCS TPAEKTOPIst PyXy TOYKH IEPIIOi

apKH LUKJIOIIH, OTXKE:
2T 2T
S = j 9 (1 — cost)(1 — cost)dt = 9f (1 — 2cost + cos?t) dt =
0

0
2T

=271 (oz?).

—9(3t 2si t+1 J 2t>
=93 sint + - sin .

3) Bunaiok mnoJIApHOI CHCTEeMH KOOPIAUHAT

Buznaunmo miiomy KpUBOJIHIMHOTO CEKTOpa, TOOTO IJIOCKOI (irypu, ska

oOMe)XeHa HEMEPEPBHOIO JIIHIEI r = r(¢) 1 IBOMa PaJlyC — BEKTOpaMH ¢=a 1 ¢ =f3

(puc.4).

Po3i6’emo kpuBomiHiitHIA cekTtop OAB
paalyc  —  BEKTOpamu p=a=g,,
P=@,...0=¢, HA N YACTUH JOBUILHUM
gyuHoM. [Imomy cexropa AS, (i=1,2,...,n),

0 BiANOBifae MPOMDKKY KyTiB [¢, ;¢],

BU3HAUMMO SK IUIONLy CEKTOpa Kpyra 3

pagiycom (), ne ¢ €[¢._;p,], T06TO

1 .
A =1 P (80,20-0,.)

. n n 1 . ..
CkrnagemMo  IHTErpajabHy CyMy EASZ. = E Erz(gol. JAp,. Ii rTpanuus 1pu
i=1 i=1

max Ag, > 0 (n — o) € BA3HAYCHUM 1HTETpajioM 1 J1a€ mionty cexkropa OAB.

Otxe, hopmyia IO KPUBOJIIHIHHOTO CEKTOPA MA€ BUTIISI

S—lﬁ *(p)d
== [ (o,

a
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Mpuxnag. OOCuucnuty mwiomy GirypH, sika oOMexxeHa JeMHickaToro bepryi

r = 2,/2c0s2¢ .

120¢ an® — P =gos 29

150 30

120

210 220

240° zro® z00*

Po3p’si3anHst. SIKio nmossipHuid KyT 3MiHIOE€TBCS Bijg O g0 7/4, TO paaiyc —

BEKTOP OIHUCYE 00JIaCTh, IJIONIA SKOI IOPIBHIOE YBEPTI IIyKaHOi miomli. OTxe,

/4

1 1 7'[/4
S = 4§f 8cos2¢ dp = 16-Esin2<p = 8 (ox?).
0
0

3.2. OBYUCJEHHS JOBXWHU OYTHU IIJIOCKOI KPUBOI
1) Bunagox npsiMOKyTHUX KOOPAMHAT
Hexait B mpsAMOKYyTHUX KOOpJMHATaxX JaHa IJIOCKAa KpuBa AB, pIBHSHHS SIKO1
y=f(x),1e a<x<b (puc.5)

AL M. Ilin poBXkWHOIWO Jyrw KpuBOi AB
1 l M

PO3YMIIOTh TPAHUIIIO, O SKOI IpsAMyeE
JIOB)KMHA JIaMaHoi, 1[0 BIIMCaHa B IO
OyTy, KOJW JOBXHHA i1 HaHOLIBIIOL
JIAHKH TIPSMYE 10 HYJIA.

Hexail ¢ynkuis y=f(x) Ta ii

TOXi/iHA HEeTlepepBHi Ha BiApi3Ky [a;b].

Toml noBxuHa IyTd KpPUBOI y = f(x)

nopisHioe | = ff J1+ (f'(x))%dx
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a00 y ckopoyeHOMY BUTIIsAIl [ = f(f 1+ (y')?dx .
Mpukaan. OOUMCIUTH JOBXUHY JyI'M KpuBOoi Yy = In (SFX), AKIIO

V3 <x<+8.

Po3B’si3anns. [[oBxuHa qyru:

V8 V8 V8 5
l=f\/1+(f’(x))2dx=J\/1+<%-;) dxzj 1+(%) dx =

V3 V3 V3
x = tgt
V8 dx = dt arctg\/8
= —dx = = - . > =
x t, = arctgV8 cost - sint  cos?t
V3 T %
ty ==
T3
arctgy/8 arctgys
j sintdt f d(cost)dt
B sin?tcos?t (cos?t — 1)cos2t
3 3
arctg\/8 arctgyE

cost — 1 1
*oost)
cost+1 cost

A

—j ( 1 1 )d( t)dt-(ll
B J cos’t —1 cos?t cos B 2n

3

3BEepHEMO yBary Ha TE, 110 cost = \/%g% , TOOTO
cos (arctgV8) = . =2 , OJIEP)KUMO:
\/1+tg2(arctg\/§)
1 1
l==1 §_1 3 1l 7_1 2—1l1 1l1 1—113 1
—Enl + —Enl — —Enz—zn§+ —§n§+ (O,IL.).
3 +1 > +1

2) Bunaaok nmnapaMeTpu4HoOro 3aJlaHHsi KPUBOIL

SIkuro kpuBa 3a7aHa MapaMeTPUYHUMU PIBHSIHHAMHU

{x = (1),

vow, Elpl
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ne x(tr) 1 y(t) — HemepepBHI (PYHKINT 3 HEMEPEPBHUMHU TMOXIMHUMH 1 ¢(a)=a,

o(B)=b. Toai noBxuHa /kpuBoi AB BU3HAYAETHCA 32 HOPMYJIIOIO

B
1= [ @+ @ a

Mpukaaa. O6urcauTy IMHY AyTH diHil x = 3cost, y = 3sint, te[0; 2m].

Po3p’sizanns. x' = —3sint,y’ = 3cost, oTxe:

2T 2T

l= f J9sin?t + 9cos?t dt = 3[ dt = 3t|3" = ém.

3) Bunaiok moJisipHoi CHCTEeMH KOOPAUHAT

Hexail kpuBa AB 3agaHa pIBHAHHSM 7 =r(@) Yy NOJSIPHUX KOOpPAMHATAX, 1€

byHKIiT r(p) 1 7'(p) HENEPEPBHI IIPU a < @ < 3.

Otxe, hopMmyIa TOBXKHHHU YT KPUBOT Ma€ BUTJIS

B
[ = f\/rz + (r")2 de.

Ipukaan. 3HalTH TOBXKUHY IyTH KapAioinu r = a(cosp+1), ¢ €[0;27].

Po3p’sizanns. 3a Gopmysor0 MOBXKHHH IyTrd KPHUBOi y TMOJSPHIA CHCTEMI

KOOpAHHAT Ma€EMO:

27 27 2
l= I\/rz +rdp = I\/(a(1+cosgo))2 +(a(—sin(p))2d(p=a_|. J2+2cospde =
0 0 0
p|2r7

—aj‘/Z -2cos’ dqo 2a cos—d(/) 4a- s1n5 0

=8a.
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3.3. OBYUCJIEHHA OB’EMY TLIIA
OBYMCJ/IEHHSA OB’EMY TUIA 3A IIVIOITAMMU ITAPAJIEJIBHUX

INEPEPI3IB
#
S(x) ] Busnauumo 06’eMm V Tina, AKmo BlioMa
(| Io0IIa Tepepi3y MbOro TiJIa MIIOIIUHOLO,
_ .| " sKka mepreHaukyimspHa o oci  Ox:
0 // S=8(x), a<x<b (puc.6), s
r

b
V= j S(x)dx |
Puc.6 a

006’em Tinta obepTaHHs

O6’em Tinma oOepranHs HaBkojgo oci Ok,

OoOMEXEeHY NPSIMUMH X=a, x=b:

V. :ﬂjyzdx.

Akmio kpuBOMiHIAHA Tpanelis oOMexeHa

rpadikoM HenepepBHOiI PyHKIIT x =@(y), ¢(¥)=01

Puc.7

npsimumu x=0, y=c¢, y=d (c¢<d), To 00’eM Tina
oOepTaHHs KPUBOMNIHIMHOI Tpamewnii HaBKOJIO OCi

Oy, NOPIBHIOE:

v, :ﬂjfﬁdy_

Ipukaaa. 3Haiith 00’eM TiNa, sIK€ YTBOPIOETbCS oOepTaHHAM (irypu ,

oOMexeHoi TiHiAMU x =2y, y=2+v2 HaBkono oci Oy (puc.8).
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Po3B’sa3anu1.

Ckopucraemoch GopMyIIok0

YA
d
2 ¢
TOOTO
242
22
> V=r|2vdy=ny* =8r.
0 > . !yy Y| 0

Puc.8

PO3JILJ 4. DYHKIII BATATHOX 3MIHHUX

OyHKIA OJHIET HE3aJaeKHOT 3MIHHOT HE OXOIUTIOE BCl 3aJIEKHOCTI, SIKi € B
npupoai. Tomy BBOASATh HOHATTS PYHKIIT JEKUTBKOX 3MIHHHX.

binpmry yBary OyneMo mpuiaiiatv (YHKINIO JBOX 3MIHHHUX, 00 BCl BaKJIMBI
daktu Teopii PyHKUINA AEKIJIBKOX 3MIHHMX MOXHA MPOUTIOCTPYBATH Ha (QYHKLISIX
nBoX 3MiHHHMX. KpiMm TOro, mims (QyHKIIA NBOX 3MIHHHUX MOKHA HAJaTU HATJSIHY

TEOMETPUYHY 1HTEPIPETAIIiIO.

4.1. OBJIACTb BUBHAYEHHS ®YHKIIII JBOX 3MIHHUX

3MiHa Z Ha3UBAETHCS (PYHKIIIEIO JBOX HE3AICKHUX 3MIHHUX X 1 Y, BU3HAUCHOIO
Ha MHOXHUH1 D, SIKIO KOXHIN mapi yuceln (x,y) € D 3a I€BHUM 3aKOHOM CTaBUTHCS
y BIJIIIOBIIHICTh OJIHE 1 TUIBKU OJIHE 3HAYEHHS 3MIHHOI Z 1 O3HA4al0Th: Z = f( X, y).

MHoXHHa BIOPSAIKOBAHHUX Tap ducen (X,Y), Ad SKuX (QYHKIliS Z BU3HAUYCHA,
HA3UBA€ETHCs 00JIACTIO BUZHAYCHHS (PYHKIIIT.

Ipuxnag 1. [ToOynyBatu o6nacte BU3HaYEHHS (PYHKITIH:

a) Z=\/1—x2 —y?;
6) z = In(x? — y? — R?), R > 0;

X Y
B) Z = arccos > + arcsin >
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Po3B’si3aHHs: a) 100yBaHHS KBaJPAaTHOTO KOPEHS MOXJIMBE 32 YMOBOIO:

A
Y

A 4o

Puc.1
1—x%2—y2>0 ; maemo x? + y? > 1 — 1e 3aMKHEHHI KpyT, pajiyc SKOro
nopiBHioe 1 3 meHTpom B mouatky koopaunar (0,0).
Ha puc.1 o6nacTs BU3HaUYECHHS 3aIITPUXOBAHA.

0) 3a BIACTUBICTIO JIOTapUPMIYHOI QYHKIIIT MAEMO:

2 2
2 2 2 2 2 2 y
x“—y“—R*>0, x*“—y*“>R*, E—E>1.
. x2  y? . .
Binomo, 1m0 = ms 1 — e piBHAHHA rinep6oJsiu. Y gaHoMy BUMAJIKY

miB Bicl rinepboynu: a = R, b = R. Acumntotu rinepdonu y = tx.

=X
R
F: I-R R R
- £
-R
y=X
Puc.2

Takum uymHOM 00NaCTh BH3HAYCHHS BHYTPINIHS dYacTWHA rinepoonu (1e

YacTHHA IUIONIMHY, SIKa Ha pHC.2 3alITPUXOBAHA).

A
Y

o5

\ 4



Puc. 3

B) 3a BJIACTUBICTIO OOEPHEHUX TPUTOHOMETPUYHUX (YHKIIN cuHyca Ta
x y
KOCHUHYCa MAa€MO: |E| <1, |E| <1

Tobto —2<x<2 Ta —2<y<2 Maemo BHYTpIIHIO 0O0JAaCTb,
oOMeeHy JHisIMU x = £2,y = 2.

Ha pI/IC3 001aCcTh BU3HAYCHHS 3allITPUXOBAHA.

4.2. IOXIJHI I JU®EPEHIIAJIN ®YHKIIT ABOX 3MIHHUX

Hexait 3amana ¢ynkiis z = f(x,y), BU3HaueHa 1 HeMEpepBHA B JIeAKii o0nacTi
D. BBaxaemo, mo touku 3 koopmuHatamu (x,y),(x + Ax,y), (x,y + Ay), (x+
Ax,y + Ay), ne Ax 1 Ay — npupict apryMeHTIB, TeX HallexkaTh 06macTi D.

YactuaHuME nipupoctamu QyHKIT z = f(x,y) MO He3aJIeKHUM 3MIHHUM X 1 Y
Ha3MBAOTh: Az =f(x+Ax,y) — f(x,y);

Ayz = f(x,y + Ay) — f(x, y).
[ToBauM npupoctom yHkuii z = f(X,y) HaA3UBAETD:
Az = f(x+Ax,y+Ay) — f(x,y) .

YactuaauMEy moximaumu GyHKIIl Z = f(Xx,y) MO 3MIiHHUM X iy Ha3WBaIOTh

IPaHHUIl BIIHOIEHHS YaCTUHHUX NPUPOCTIB A,z Ta A,z 10 IPUPOCTY BIANOBIIHOT

3MIHHOI PY YMOBI, 1110 OCTAHHS MPSAMYE 10 HYJIA:

o . . . , 0z of , 0z Of
[TpuiiHATHI 1€ TaKl TO3HAYCHHSA YACTUHHUX NOXITHUX: Zy, —,=—, Zy)y 3o
0x 0x oy dy
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YacTuHHa MOXiAHA € 3BUYAMHOIO MOXIJHOK, MPUITYCKAIOUM, IO 3MIHIOETHCS
0JIHa 3MIHHA, M0 SKIH e TudepeHIlitoBaHH s, a 1HIIIa 3MIHHA 3aJIUIIAETHCS CTAJIOH0.
Ipukaanx 2. 3HailTH YaCTUHHI MOX1IHI PYHKIIH:
a) z = x'9,6) z = 3x%y + 6y — x°.
Po3B’si3aHHsi: a) mnpu 3HAXO/PKCHHI YACTUHHOI TMOXIAHOI 10 3MiHHIH
X BBXKAEMO Yy MOCTIMHOKW 1 HaBNaKH, MPU 3HAXOKEHHI YACTHHHOI MOXIAHOI IO

3MiHHI{ Y BB2)KA€EMO X MOCTIHHOIO:

0z
a) = lgy - x'9Y~1; (nudepeHuieMo gk cTeneHeBy GpyHKILI0);

0z
5 = x'9Y . Inx - T i0 (nudepeHIliloEMO SIK MOKa3HUKOBY QYHKIIIIO).

6) 22 = bxy—x% Zomyg
)ax_ Xy X5 ay—x .

®yuknis z = f(x, y) Ha3uBaeTbes audepeHIiHoOBaHO0 B Touli (X,Y) SKIIO
NOBHUM NPUPICT ii B L1H TOYI MOKHA MIPEACTABUTH TaK:
Az =A-Ax+B-Ay+a- Ax+ - Ay,

e limax—oa =0, limax-oB=0
Ay—0 Ay—0

A ta B He 3anexats Big Ax, Ay.
Cyma A - Ax + B - Ay npencrasisie coO00 r0JIOBHY YaCTHHY MPUPOCTY PYHKIIT
z = f(x, y), Ha3UBA€TKCA ii MOBHUM TU(EPEHITIATIOM 1 IO3HAYAETHCS:
dz = A-Ax+B -Ay.
Bupasu 4 Ax 1 B Ay Ha3uBaloTh YaCTUHHUMU Ju(epeHIiagaMu Ta MO3HAYaI0Th
dyz=AAx i d,z = BAy .
Otxe, noBHUM nudepenIian GyHKIT Mae BUTIIS:

0z 0z
dz=dyz+d,z = a—xdx + Edy.

Mpuxkaax 3. 3HalWTH YAaCTUHHI NOXIJHI, YaCTUHHI AU(PEPEHIian Ta MOBHHM

audepenian QyHKIii:
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x? + y?
Z = cos .
x3+y3

Po3p’si3anHs. YacTuHHI MOX1AHI 3HAXOIMMO B1J CKIaAHOT QyHKIII:

0z , <x2 + y2> 2x(x3 +v3) —3x% - (x% + y?)
= —gi . =

ox x3+y3 (x3 +y3)?
o (x*+ v\ 2xy3 —x* — 3x%y?
R P y3 )’ (x3 + y3)2 ;
0z (x*+y?\ 2y(x*+y%) =3y (x* +y?)
dy S e + y3 (x3 +y3)? B

C(x%+y?\ 2x3y —y* —3x2y?
= —Sin X3 + 3 ' (x3 + y3)2

Yactunni audepenuiany QyHKIi:

0z x2 +y?\ 2xy3 —x* —3x%y?

d,z = adx = —sin Bty . CETDE - dx;
0z x2 +y?\ 2x3y —y* —3x2%y?

dyz = 3y —dy = —sin Bty . o £ 572 - dy.

[ToBHuit audepeniian GyHKIi:

x?% 4 y? 2xy3 — x* — 3x?%y? 2x3y — y* — 3x2%y?
dz=—sin< y>< 24 24 -dx + y—J 24 -dy>.

x3 + y3 (x3 + y3)2 (x3 + y3)2
Ipuxaan 4. 3uaiitu noBuuit nudepenuian GyHKii
b
Ulx,y, z) =

Po3p’si3anns. Maemo ¢yHkuiro Tpbox 3MiHHMX. [Ipu audepenuiroBaHHi 1o

OJIHIM 3MIHHIN JB1 IPYT1 3MiHHI paxyeMO CTaIUMH BeluuuHaMu. OTxe:

ou 1 v —X 1 0 —Xy
y = ;
N (m) iz T ety
ou —X —XZ

z (yZ+22) 2,/y Y2 g+l
[ToBuuit audepeniian:
dx x(ydy + zdz)

Witz 2+l
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Hpukaan 5. O6UUCIUTH 3HAYEHHSI YaCTUHHUX MOXIJHUX BiA JaHOT QPYyHKIIT y

3amanii Touni M,(2,1,1).

Xz
= f(x,y,z) = arcctgﬁ

Po3p’sizannst. Tyt U = f(x,y,z). Orxke:

of -1 z —ytz —y?z M) =
dx g2z 222 32~ (y* + x222)y2  y* + x272’ f(Mo) =
y*
of -1 (—x2z) 2xyz 4
- : 2y =—"22 . M) =—
0y 44 x%2z2 oyt Y y* + x22z2 fy(Mo) 5
5
of -1 x —xy* o —xy? M) =
62_1+xziz yz_(y4+x222)y2_y4+x222' fz(My) = 5

4.3. TM®EPEHIIIOBAHHS CKJIATHOI TA HESIBHOI ®YHKIIII

4.3.1. Bunaaok oaHi€i He3aJIe:KHOI 3MIHHOI
Hexait z = f(x, y) — audepeniiiioBana QyHkuis ABOX 3MIHHUX X,y € D, i

apryMeHTH X, Y € Tu(epeHiHoBaHUMH (YHKIIISIMHU IEAKOI 3MIHHOI £:

{x = x(t),
y =y(®).

Toni z = f(x(2), y(t)) = ¢(t) — PyHKIIIs OHIET 3MIHHOI.
[ToxigHa AOPIBHIOE:

, _dz d¢ 6<p ox 0J¢ E)y

Z —_— — — —_— —_— — —_—

dt  dt ox ot 9y ot

x%+y?

Ipuxnan 6. 3uaiitu noxiAHy QyHKIIT Z = € , KO X = AcCost,;

y=asint.

Po3p’si3anns. IligcraBumMo B QyHKIIIIO 3HAYEHHS X, V:

20052 f+a2sin? 2 244 cin? 2
7 = ea‘cos“t+a‘sin®t _ pa*(cos“t+sin‘t) — ,a

dz

z E—(e ) = 0.
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. d .
Mpuxaag 7. 3naiitn d—i , K10 Z = x° + 2xy — y3 i, ge:

X = cos2t; y = arctg t.

Po3B’si3anns. besnocepenns miacTaHOBKA 3HaY€Hb X, Y B (DYHKILIIO CIPOILECHHS
HE J1a€, TOMY:

dz 4 dz 5

E=5X +2_'y; E=2X—3y;
0x ay 1
o= K%t 5 T Ty

Maemo:

dz
—_— = 4 o (— — 2
7 (5x* + 2y) - (—2cos2t) + (2x — 3y~) 1T

3aIMIIMMO BIJMIOBI/Ib Y TAKOMY BUTJISIII.

4.3.2. Bunaaok aeKijIbKOX He3aJJe;KHUX 3MIHHHUX

Sgkmo z = f(x, y) mae 3miuni x = x(U,V),y = y(U,V) — byHKIis ABOX

smiaaux U,V 1 Maroth Micue ¢popMynu:

dz 0z 0x 0z 0y

au " ax au "ay au’
dz 0z 0x 0z 0dy
v " ox av oy av
Crpykrypa 1iux ¢hopmyit 30epiraerbes A1sl OUIBIIOTO YKCiia 3MiHHHX.

. 9z @ U
Ipukaan 8. 3HalTH — , —= Ko z = 3% rarctgy; x =35 y = u-v.

U’ av
Po3B’s13anus.
aZ_szl32 t 'aZ—BxZ 1 .
ax_ n X aT'ng, ay_ 1+y2'
ou v’ av vz’ 9u " av
0z x2 1 3x2
ﬁ=3 -ln3-2x-arctgy-v+1+y2’vi
0z x2 u 3x2
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BianoBigp MOXKHA 3aJUIIMTH B TaKOMY BUIJIAI, a00 MOXHA BUPA3UTHU 4Yepe3

uv:
UZ
9% _ 3. tm3-2Y - arceguvy 24 20V
U norayrarcty vV 1+ U2
U2
9 _ 35 n3 22 - arceq(uv) ( U)+ v U
v - oty aretg vz) 1+ v

4.3.3. udepenuian ckiaaanoi pyHkuii
Hexaii z = f(x, y) - cknagna ¢yukiis, ge x = x(U,V),y = y(U,V).

Hudepentian ckinagHoi pyHKIil MOKHA oepKaTh 32 HOpMyITaMH:

0z 0z
dz=adx+@dy, Jie
0x 0x ay ady
B pe3ynbTaTi miaCTaHOBKY 1 IEperpyIyBaHHs, OACPKYEMO HOPMYITy:
0z 0z
dz = 30 dU + FTa dv.

Mpuxkaax 9. 3uaiitu qudepenuian GyHKuii

xZ

z=7,m<mo x=U—-2Viy=2U0+V.

Po3p’si3annst. OOunciamMO BCi YacTHMHHI MOXiAHI Ta AudepeHIiaim o

BIIITOBIIHAM 3MIHHUM:

0z _2x 0z —x* ox . O0x_ Oy _ Oy .
ox y dy y2 ' oUu T av oUu T oV
0x 0x
dx—ﬁdU+anV, dedU—ZdV,
dy dy
dy_ﬁdU-l‘ﬁdV, dy=2dU+dV

OTtxe, z[HcpepeHuian naHoi PyHKI1i MaTUMe BUIJIS;

x2 2x  2x?
dz = =X (v - 2dV) — — (2dU + dv) = (= - =) dv —
y y? y y2

—(4; ;2>dV— [2(1—;)dU (4+ )dv]
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[Tepexonumo 1o 3minnux U, V:

P _U—2V[2<1 U—ZV)dU (4+U_2V>dv]—
Tty -

U4V 2U+V
U—2V
S [2(U + 3V)dU — (9U + 2V)dV].

4.3.4. InepenuiroBanns pyHkuii, Aka 3aJaHa HESBHO.

@yukuiss z = f(x, y) 3MIHHUX X, ) 3aJlaHa HESIBHO, SKIIO BOHA 3a/1a€ThCA
piBHSHHAM F(X,y, z) = 0, AKe BIAHOCHO Zz PpO3B’sI3aTU HEMOXKJIUBO. T00TO, mpu
KOXXHOMY 3HA4€HH1 Xg,Yo 3 OOJacTi BMU3HAYEHHS HESBHO 3aJaHOoi (PyHKIIIi, BOHA
npuiiMae €JMHe 3HAYEHHS Zg, Take, o  F(xq, Yo, Zg) = 0.

Sxmo F(x,y, z) = 0 audepenuiioBana mo 3MiHHUM X, ¥, z B JesKiil obmacti D i
E/(x, v,z ) # 0, To piBHsiHHSA F(X, y, z) = 0 BU3HaYa€e OAHO3HAUHY (DYHKIIIO, 3a1aHy
HESBHO z(X, V), Tex AudepeHliioBaHy, 1 ii YaCTMHHI MOXiAHI OOYMCIIOIOTHCS 32
dbopmynamu:

0z  FKMxyz) 0z  Fxy2)
ox  Fxyz' 09y  E@xyz)

Hpuxnag 10. 3naiity yacTuHHI TOX1AH1 GYHKIIT Z(X, Y), 3aJaH0I PIBHIHHAM
e?+z—x*y+1=0
Posp’sizanns. Maemo F(x, y, z)=e? + z — x?y + 1, Tomy:
F, = —2xy; F, =—x?% F/=e”+ 1.0Txe:

0z F(x,yz) 2xy 0z  Fxyz)  x°
ox  E/(x,y,z) e?+1 3y  E(v2z) er+1

Ipuxnan 11. 3HaiiTH yacTUHHI OX1AHI QYHKIIT, Ta OOYUCIUTH 1X 3 TOYHICTIO
0,001 y Toumi My (2, 1, 1)
z3 4+ 3x%y + xz +y?z2 +y—2x = 0.
Po3p’sizannst. F, = 6xy + z — 2, (y, z BBaXXKa€MO MOCTIHHUMH);

Fy = 3x* + 2yz® 4+ 1, (x, z BBa)Ka€Mo TOCTIiHIMH);
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F) = 3z% + x + 2y?z, (x, y BBa)aeMo NOCTiliHUMM);

0z 6xy+z—2 0z  3x*+2yz*+1
Ox  3z2+x+2y2z’ 9y  3zZ+x+2y2z

0z 0z
ﬁ/ _ M 1333 O _ B 2500
(2,1,1) = " g ~ L8333 2,1,1) = ~ g = 72500

4.4. IOTUYHA IIVIOLIINHA I HOPMAUJIb 10 TIOBEPXHI S
Posrisiaemo ofHe 3 reOMETpUYHUX 3aCTOCYBaHb YaCTUHHMX MOXIMHUX (YHKIIIT
JIBOX 3MIHHHX.
Hexait z = f (x, y) mudepeHiiiioana B Toumi (xy, yy) € D € R’.
Buninumo ¢parmMent puc.4 moBepxHI S, Ky YTBOPIOE JaHa (YHKIS, MK
IUIOLMHAMU: X=Xy, ¥ =yy, X = 0 Tay = 0 sKI nepeTuHaroTh il 1O JIHISIM Zzy()) Ta

Zy(X) BIATIOBITHO.

Xo

Puc.4

Ly, £, — motnuHi B Toumi M, , iIKi 0OYMOBIIIOIOTh IUIOIIUHY (X, SIKa HA3UBAETHCS
JOTUYHOIO TUIOIIMHOKO 10 OBEpXHI S y Toutll My(xy, Vo, zy).
[i piBHSAHHS Ma€e BUTIAL;
z—2zy=A(x —x0) + By — yo)
Ai B HeBiJ1OMI, K1 OOYHCIIIOIOTHCS 32 HACTYITHUM aJITOPUTMOM.

63



PiBustanst 012 2 — 2o = f, (X0, ¥0) - (¥ = ¥0); X = Xo.
PiBustans £y: z — zy = fi (%0, Vo) * (x — X0); ¥V = Vo-
Po3B’s13aBI1IM CUCTEMY, SIKY CKJIAJIEHO i3 yMOBH {| € a:
{Z — 2o = fy (X0, ¥0) - ( = ¥0); X = X
z—2g=Alx—x0) + By —y0)
Onepxumo: B = f;(xq, ¥o)-
AmnanoriuHo, {, €

{Z —2Zy = f (X0, ¥0) - (x —X0); ¥ =10
z—2zy=A(x —xy) + B(y — yo)

Onepxumo: A =f,; (xg, ¥o)-
OTtxe, pIBHSHHS JOTUYHOI MUIOUIMHU JI0 TOBEpXHi S B TouIl My(xy, Vo, Zo):
z— 2z = fr (x0,¥0)(x — x¢) + fy’ (%0, ¥0) (¥ — Yo)-
[Ipsima miHisI, KA OPOXOAUTH uepe3 TOUKYy My(Xy, Vo, Zp) 1 NEPICHAUKYIIpHA
JOTUYHIN TJIOMIMHI, TOOYJ0OBaHIM B 1 TOYI[l, HA3UBAETHCSI HOPMAJLITIO.
BukopucroByroun yMOBY IEPIEHIUKYJSIPHOCTI MNpSAMOi 1 TUIONIMHHA Y
IPOCTOPI, OAEPKYEMO KaHOHIUHE PIBHAHHS HOpMaIi:
X = Xo _ Y —Yo _ Z—2Zy
f+ (X0, Y0, Zo) fy’(xo’YO;Zo) -1

Sxmo noBepxHs S 3amaerbes QyHkuieo F(x,),z) = 0, TO BIANOBIAHI piHAHHS
OOMUYHOI NIOWUHY | HOPMAJL] MAIOTh BUTJISIA:
Fi (%0, ¥0) (x — x¢) + ng(xOJ’o)(y —Yo) + F (x0,¥0)(z — 20) = 0;
X~X% _ Y=Y _ 272
F (x0,¥0) F;;(xo.)’o) F} (x0,¥0)

Ipuxaag 12. osepxus S 3amana Qpyskuiero x% + y*+z2 — 21 = 0.
Cxutactu piBHSIHHS JOTUYHOI IUTOMIMHM 1 HOpMau 110 Hel y Touti My(3, 2, 1).
Po3p’azanns. 3naiinemo wactunui noxinni: Fy = 2x; FE, = 2y; F; = 2z.
Fi(My) =2-3=6; F;(My) =2-2=4; F;(My) =2-1=2.
PiBHSHHS TOTUYHOI TUIOIIUHN MA€ BUTJISLI:
6:(x—3)+4(y—2)+2(z—-1) =0;
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3x+2y+z—14=0.

PiBHsAHHS HOpMaITl Ma€e BUTIIS!

x—3 y—2 z-1
6 4 2’
x—3 y—2 z-1
3 2 1

Ipuxnax 13. Hanucatu piBHSHHS JOTUYHOI IUIOMIMHM Ta HOPMAaJl JI0

nosepxHi z = x% + y? y touni My(1, -1, 2).
Po3B’si3aHHsI. Zy = 2X; Zy = 2Y.
zy(Mp) =2-1=2; z;,(My) =2-(—-1) = 2.
PiBHSIHHS JOTHYHOT IJIOINHU:
z—2=2(x—-1)—-2(y +1).
PiBHSIHHS HOpMaUTI:

x—1_y+1 z-2
2 =2 -1

4.5. YACTUHHI NOXIJIHI TA AUDPEPEHIUIAJIN BUIIIUX ITOPAAKIB
Jloci My po3riIsaany 4acTHHHI MOXiaHI nepuioro nopaaxky gpyHkuii z = f (x, y). Ix
MO>KHA PO3MIAJATH SIK HOB1 (DYHKIIT BiJ X, ¥ 1 BOHM T€X MOXYTh MaTH YaCTHUHHI MO-

X1J1H1, SIK1 HA3UBAIOTHCS YACTUHHUMU TIOX1THUMU JIPYTOTO MOPSIJIKY 1 MO3HAYAIOTh TaK:

d (0z\ 0%z _,

a2 (52) = = e
0 (62)_ 0%z " (. y):
dx \dy) odyox ¥ Y05
0 (62)_ 0%z " (x,y);
dy\ox) odxdy XY
d (0z\ 0%z

3y (33) =32 = s

AHAJIOTIYHO BH3HAYAIOTh YACTHUHHI IMOXiAHI 3-r0, 4-ro 1 OUIBII BHCOKOTO

MOPSAAKY MOPSIAKY.
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YacTuHHI NOX1JHI Apyroro ado OUIbII BUCOKOIO MOPSAKY, 3HAWJEH] 32 pI3HUMU

622
3M1HHI/IMI/I HA3WBAKTLCA MlIlIaHI/IMI/I TaKI/IMI/Ie Hallpukjiagd, ——— ox ay ayax ( y)

Ipuxaanx 14. 3HaiiTi YaCTUHHI TOX1JHI APYroro NOpsAKy QPyHKII
z=x%*—2x%y3 +y° +8.

Po3B’sa3anus.

Sk BUIBWIOCH
0%z 0%z

dxdy - dyox

= —12xy>2.

[le ne BumaakoBo. 3a teopemoro [lIBapma, SIKIO YaCTUHHI MOXIJHI BUIIOTO
NOPAJIKY HENEPEPBHI, TO MilllaHl MOXIJIHI OJJHOTO MOPSIIKY, SIKI BIAPI3HAIOTHCS JIUIIE
nopsAIKoM audepeHIitoBaHHS, PiBHI MIX CO00IO.

[MoBumit gudepenmian ¢yukiii z = f(x,y) Ha3UBAIOTh TAKOXK JU(PEPEHIIIATIOM
MEPIIOTO MOPSIAKY.

Axmo ¢GyHKIIA Mae HENepepBHI YACTHHHI TOXIJHI JPYyroro MOPSIKY, TO

nudepeHIian Ipyroro NopsiKy BU3HAYaeThes 3a (hOPMYJIOHO:

0z 0z
d*z = d( dx +—dy>

0x dy
—<a—22dx+ 0% dy)dx+<a2 dx+£dy>dy—
0x? d0x0y 0x0y dy?
0%z 0%z 0%z
= de + Zaxaydxdy +— 3y2 dy
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Mpuxaag 15. 3uaiitu d?z, axwo z = arctg -
Po3p’sizanns. [lociigoBHICTH il HACTYITHA!

1) 3Haxomumo nepui qudepeniian:

dz = %dx + %dy,
d0x dy
0z 1 V\' x? —y y
ox 1_|_y_2.(;)x_x2+y2 (xz)__x2+y2
2
0z 1 7y x? 1 x
TR G, "7y i ey
2) BUIHUCYEMO YAaCTHHHI MOX1AHI APYTOTO MOPSIAKY:
0%z 0 y 2xy
axz %(%2 +y2) N (x2 +y2)2;
0’z 0 y —(x% +y2) +2y*  y?—x?
dxdy N ay <_ x? + yz) (x2 + y?)2 T2+ y?)2 '
0%z 0 x —2xy
ay? N @(xz +y2) T (a2 +y2)2
3) ckianaemo audepeHiiian Apyroro NopsaKy:
2 2 2xy ,

@2z = —22 g2 L X gy 2
(2 +y2)? (2 +y2)? (2 +y2)?

2 2 2 2 2
(xz y2)2 (xydx* + (y* — x*)dxdy — xydy*) .

HNpuxaan 16. 3uaiitn d?z, axmwo z = — JloBecTtH, 110

622 2
+ 2 = .
6x6y 6y2 x—y

Po3p’si3anns. [TocmioBHO 3HAXOAMMO HEpI Ta APYTi YaCTHHHI MOXi/Hi
2 az x(x -y)+xy  x?

9z _yx—y)—xy -y
dx -9  (x—)? 9%  (x—)?
0%z 2y? 622 2x?
axz (x—y)?  0yr (@—y)?
0%z —2y(x—y)*—=2y*(x—y)  —2xy
9xdy (x —y)* T -y
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3anucyemo apyruit audepeHuia:

2 2

2xy 2x

2y )
dxdy + ————dy? =
Y (x—y)3 Y

G2 T =y
2
C(x—y)3

d?z =

(v%dx? — xydxdy + x*dy?).

JloBeieHHs BIpHOCT1 BUpa3y:

0%z o 0%z 0%z 2
dx?2

2y? 4xy N 2x* 2
x—y)32 (x-»3° &-y)2 x-y

2(y? = 2xy +x*) 2

.
)

6x6y+6y2=x—y

(x—y)3 x—y
2 —y)? 2 _
(x—y)3 x-y’
2 2
X—y x—y

[Ilo 1 moTpi6HO OYJI0 TOBECTH.

Mpuxaan 17. Josecty, mo byukiis z = In/(x — x0)2 + (y — ¥o)?

3aJO0BOJIbHAE piBHHHHI-O Jlamnaca:

0%z 0%z
%2 + a_yz =0.
Po3p’sa3annsa. OOuncauMo nepiui 1 Apyri YaCTUHHI MOX1/IHI:
% B 1 . 1-2(x—xp) B
0x =22+ -y 2/ -2+ -y
X — X

T x4 (= y0)?
0%z _ (x —x0)* + (¥ = ¥0)* — (x — %) - 2(x — x) _
0x? ((x = x0)* + (y — ¥0)*)?
(Y —¥0)? — (x — x0)?

T (G — 202+ (7 —y0)D)?’
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0z _ 1 . 1-2(y — ¥o)
0y JG—x? + =507 20— %) + = %)
_ Y —DYo _
(x —x0)% + (y — y0)?’
0%z _ (x —x0)> + (¥ = ¥0)* = (v = ¥0) - 2(y — ¥o) _ (x = x0)* = (¥ — ¥0)?

dy? ((x —x0)* + (y — ¥0)?)? C((x—x0)% + (y — y0)?)?
[limcTraBUMO OTpUMaH1 YaCTUHHI MOXI/THI:
0%z 0%z
322 + a_yz = 0;

(v = ¥0)? — (x — x)* + (x — x0)* = (¥ — ¥0)* — 0
((x —x0)2+ (Y —y0)2)?  ((x —x9)% + (y — ¥0)?)? ,
(V= ¥0)* = (x —x0)% + (x — x0)* — (y — ¥)* _
((x —x0)* + (y — y0)?)?
0=0.

0;

[Io 1 moTpi6HO OYJI0 TOBECTH.

4.6. Excrpemymn ¢yHKUii 1BOX 3MiHHHUX
TTOHSITTS TOKAITEHOTO MAKCUMYMY, MIiHIMyMy — eKcTpeMyMiB QyHkmii z = f(x,y) —
aHAJIOTTYH1 HOHSATTSM 1110 A0 (YHKIII OJHI€T 3MIHHOA.
Hexaii z = f(x,y) BusHaueHa B oOmacti D . Touka Ny(xy, Vo) € D. Touka
Ny (xg, Vo) HA3UBAETBCSI TOYKOKO JIOKAIBLHOrO MakcumyMmy OQyHKIiT z = f(x,y), Ko

icuye & — oxin Touku (xg, ¥o), 110 ist J10001 Touku (x,y), sAKa 3370BOJIbHSIE HEPIBHICTh

(x —x0)%2+ (v — y0)? < €2 TaBiaminna  Bix  (Xy, Vo), BUKOHYETCS  HEPIiBHICTB

f(x;y)<f(x0;y0)-

AHANOTIYHO BHM3HAYAETHCS TOYKA JIOKAIBHOTO MiHIMyMy (YHKIII, ame 3a THUX XKe
YMOB BHUKOHYETHCS HEPiBHICTH f( x,Y) > f (X0, Vo)-

MakcumyMm a00 MiHIMYM (YHKIII Ha3UBAKOTh 11 EKCTPEMYMOM.
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U8 sy

@ fix,v)
fl[ Xn‘y’n}l :

I
}
' b
|

Puc.5

Ha puc.5: N, — touka makcumymy, N, — TOYKa MIHIMyMY

Bigznaunmo, 1110 MakcMMyM 1 MIHIMYM MarOTh JIOKaJIbHUM (MicueBHil) xapakrep. B
obnacTi D QyHKIlIA MOXKe MaTH JIEKUTbKa eKCTpEMyMiB, a00 HE MaTH iX B3aradii.

Heo0xigHot0 yMOBOW iCHYBaHHSI eKcTpemyMmy (YHKIIT € BUMoOra, 1mo0 BoHa Oyna
nudepeniiiiioBana B Toulli (Xy,Yp) 1 1l YaCTHHHI TMOXIiAHI JOPIBHIOBAIMA HYIIIO:
fx (x0,¥0) =05 f,(x0,y0) = 0, mWo 03Hauae, MO AOTHYHI MIOMHUHA B TOUI (Xg,Yo) A0
noBepxHi mapajienbHi miomuHi Oxy . Toukd, B SKUX BUKOHYIOThCS BuMOTH f = 0,

fy = 0 Ha3MBaIOThCA CTALIOHAPHUMH.

Puc. 6
@DyHKIIISE MOXKE MAaTU €KCTPEMYM B TOYIII, Je Xo4ya O 0JHa YaCTMHHA TIOXIJHA HE

ICHYE.
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Hampukian, konyc z =1 —4/x2 + y?.

B Toumi (0,0) (puc.6) € makcumym, aje YacTUHHI MOXIJHI B W1 TOoulll HE

iCHYKH%.TﬁKiTOqKHIHBHB&KH%CHKPHTHQHHMH.

B KpUTHYHUX TOYKAX TEX MOXKE OYyTHU EKCTPEMYM, a MOXKE 1 HE OyTH.
Otxe, HEOOXiIHOT yMOBH ICHYBaHHS €KCTpEeMyMY (DYHKIIIT HEOCTATHBO.

JlocTaTHROIO YMOBOKO ICHYBaHHS eKCcTpeMyMy (QyHKIIi € Bumora, mobd B

CTaIlioHapHik Toumi (Xg, Vy) 1 11 £ — 0KOJIl BOHA MaJjla HENEPEPBHI YaCTUHHI MOX1IHI

710 IPYToro MOPSAKY BKIIFOUHO.

Hexait 4= fiix(%0,¥0); B =fry(x0,Y0); C= fyy(x0,¥0);

OOYUCIUMO BU3HAYHUK A = |; gl = A+ C —B2 toni MOXIIMBO HACTYIIHE.

1) A>0-dyukuis z = f(x,y) BTOuUi (Xy,Yy) Ma€ EKCTPEMYM:
a) A>0— MiHIMyM;
0) A <0 — MakcUMyM.
2) A<O0-dyukuis z = f(x,y) BTouli (Xg, o) EKCTPEMYMY HE MaE.

3) A =0 - B Touni (xg,Y,) MOXke OyTH, a MOKe 1 HE OyTH EKCTpEMyMYy.

[ToTpiOH1 1OAATKOBI TOCTIIHKEHHS.

INpuxaan 18. 3naiitu excrpemyM pynkuii z = 3x%y — x3 — y* |
Po3p’sizanus. 1. O6nacts Bu3HaueHHs Qpyukuii: xeR, yeR.
3HaX0JIUMO CTaIIOHAPHI TOUKH (HEOOX1ITHa YMOBA ICHYBaHHS EKCTPEMYMY)
fi = 6xy —3x% f, =3x*—4y3
Buxkonaemo ymosy: fy =0, f; = 0.

{6xy —3x%2 =0,

3x2 —4y3 = 0.

3Biacu oaepxkyemo M;(6,3), M»(0,0) — nBi cTarioHapH1 TOYKU
2. [ocrtaTHs yMOBa iCHYBaHHSI €KCTPEMYMY:

=6x; [, =-12y%.

o __ .
xx_6y_6xa xy yy —

3HailieMO 3Ha4Y€HHsSI YaCTUHHHUX MOXIIHHUX JIPYroro MOpSJAKY B CTalllOHAPHUX

TOYKax:
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Mi(63): A=fi=6-3—6-6=—18; B=fy, =6-6=36;
C=fyy =—12-9 = —108.
A=AC-B*=-18-(-108) — 36 = 20
A>0; A<0= M(6,3) —TOuKa MAKCUMYMY
Zmax (6,3)=3-36-3-6"-3"=27
My(0,0):4=0; B=0; C=0
Otxe A =0.
[IpoBeneMo J101aTKOBI TOCTIKEHHS:
a) z(0,0)=0.
0) sxkmo x=0, To QyHkuis HabyBae Burisany: z=—y*; z < 0,konu y € R;
axmo y=0 , To pyHKIisg HaOyBae BUrIaay: z=—x>;z > 0,konu x < 0 Ta
z < 0,kosin x > 0.
Tobro B £ — okomni touku (0,0) GpyHKITIA puiMae 3Ha4YEHHS PI3HUX 3HAKIB.

OTtxe B Toutl M>(0,0) ekcTpemymy HEMae.

4.7. Haii0inabuie | HaliMeHIIe 3HAYeHHs GyHKUII B 3aMKHEHiH o00J1acTi.

Hexait ¢pynkuis z = f(x,y) BU3Ha4YeHA i HEIEpEepBHA B OOMEXEHIl 3aMKHEHIM
obmacti D. Tomi BOoHA jocsrae B Iiiii oOnacTi HaiOLIbIIOro M 1 HaliMEHIIOro M
3Ha4YeHb (Tak 3BaHUU riI00abHUN eKkcTpemyM). LI Touku po3TamioBaHl BCepeauH1
001acTi, a00 Ha i1 MeXI.

3HAXO/PKCHHST HAWOIIBIIOr0 Ta HaWMEHNIOro 3HaveHb (GyHkmii z = f(x,y),
(x,y) € D mnonsrae y HACTYIHMX JifX:

1. 3HaxoMKeHHSA BCIX KPUTHUYHHUX TOYOK, Kl HaJleaTh BHYTPILIHIA YaCTHHI
obnacti D i o6umcienHs 3Ha4eHb QYHKIIIT B UX TOUKAX;

2. 3HAXOMKEHHS BCIX KPUTHYHUX TOYOK, SIKi HalexaTh Mexi obnacti D i
oOuuCIeHHs 3Ha4eHb (QYHKIIIT B IIUX TOYKAX;

3. TlopiBHSIHHA BCIX 3HaWJEHUX 3HA4YeHb (QYHKIII 3 METOW BUOOpY

HANOUTBIIIOrO Ta HAMMEHIIIOTO 3HA4YeHb (DYHKIII.
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Hpukaanx 19. 3xaiiTu HailOUIbLIE Ta HAIMEHIIIE 3HAYEHHS (QyHKIIIT

z = —10xy? + x? + 10x + 1 B 3amKHeHiii obnacti D: % + bz/—l <1

Po3p’sa3anns. OOsacte BU3HaUeHHs QyHKLI: X€R, yeR.
1. Tocnimkyemo QYHKIII0 Ha JTOKAIbHUI eKCTpeMyM BeepeauHi obmacti D.

fi = —10y* +2x + 10 {—103}2 +2x+10=0
fy = —20xy ’ —20xy =0 '

Opnepsxanu Touku: M,(0,1) , M(0,~1), M5(-5,0), sxi Bci Hanexars obmacti D.
OGuuciumo: z1(0,1)=1; z,(0,—1)=1, z3(-5,0)=—24.

2. JHocnimxkyemo QyHKLiO Ha Mexi obnacTi D:

lx| Iyl
—+=—=1.
7 * 2
Mexa — 1ie pom6 ABCD (puc.7).
/
B(0,2)| 2
c(-7.0) ] A(7,0) N
B 7
D(0,-2)]-2
Puc.7.

OO6uncnrMo 3HaueHHs PYHKIIIT y BEpIIMHAX poMoa:
z4(4)=-10-7-0+7*+10-7+ 1 =120;

zs(B)=-10-0-2* +0+10-2+1=1;

z(C)=2(-7,00=-10- (=7) - 0+ {-7) %10 - 7+ 1 = -20;
2(D)=2(0-2)=-10-0-(=2)> +0+0+1=1.

z(B) = z(D) ,t00T0 cuMeTpis BigHOCHO oci Ox. OTxe, J0CTaTHBO JTOCTITUTH

A ABC: piBHsAHHS AB
x—=7 y—=0 x—7
0-7 2-0" -7

)

2
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2
®ynkuig: z = —10x - (—%x + 2) +x2410x + 1;

= %0 3+87 2_30x+1
zZ= 4gx 7x X .
. 120 ) 174
Zx=—4—9x +TX—30.
. 120 , 174 7 8
Zx=0; —EX +TX—30=0,' X1 =§E[0,7]; y=§
—356[07]' B 1
X2 = 4 11 Y2 = o
7 8\ _ ey (7 7, a_
z(2,5) =-10 - - (5) +(Z) +10-2+1=-18,88
PiBusianasa BC :
x+7 y—-0 x+7 y 2
= ; ==, y==x+2, —-7:0];
0+7 2-0 7 _227Y77% xe[=7;0]

2
OyHKIIIS: z=-—10x - Gx + 2) +x%+10x + 1;

S L T
120 , 146 ,
Zy = ———x°“+——x—30=0; —120x° + 1022x — 1470 = 0;
49 7
60x% —511x + 735 = 0;
11 3 11 3
== Y=g 4<—?i§>: zg(M,) = —25,9.

X, = —6,65; y, = 0,1; Ms(—6,65;0,1); zo(Ms) = —22,9.
HOpiBHHCMO 2y ,2y,23,724 525,26, 727, 23 , Zg.

Haii6inbme 3nauenns Qyukuis npuiimae B Touui A(7,0); max(y,yepz(4) = 120.

. : 11 3 _
Haiimenie 3nauenns — B Touri M, | — ?,;); Min, ,)epz(My) = —25,9.
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PO31J1 5. TM®EPEHIIHI PIBHAHHA
Jlugepenyitinum pieHsarHAM HA3UBAETHCS PIBHSAHHS, K€ MICTUTh HE3AJICKHY
3MiHHY, HEB1IOMY (YHKLIO Ta ii moxigHi (ado 11 Audepeniianm).
llopsiokom nudepeHifHOTO0 PIBHSAHHS HA3WBAETHCS HAWBUIIUN TMOPSIIOK
MOX1HO1, SKa BXOJUTh y PIBHAHHSA. SIKIIO IIyKaHa (PyHKIIISI 3a71€KUTh BiJl OJHIET
3MIHHOI, TO IU(epeHIliiHe PIBHSIHHA 36uyaiiHe. 3arajllbHUM BUTIISIT TAKOTO PIBHSIHHS

1 — IO MOPSAAKY

f(x, v,y ...,y(")) = 0. (1)

5.1. IM®EPEHIIMHI PIBHSHHS MEPIIOIO MOPAJKY

3suuatine ougepenyiiine piGHAHHS NEPULO2O NOPAOKY MAE BUTIIA

fo,y,y) =0, (2)
a SKII0 BAAETHCS 3HANWTH PIIICHHS BITHOCHO TOX1IHO1, TO BOHO Ma€ TaKHK BU/T
y' =F(x,y). (3)

3amava moJsArae y 3HaxO/KEHHI HEeB1IoMO1 GyHKIIIT, a TIpoIlec BUSHAYCHHS i€l
GbyHKIIIT Ha3UBAETHCS PO3B’A3aHHAM, a00 IHTETpyBaHHIM AUGEPEHIIIITHOTO PIBHIHHS.

Po3B’s13x0M, ab0 iHTErpanoM angepeHIiifHoro piBHAHHS (3) Ha3UBAETHCS OyIb-AKa
nudepeHiiiioBana Ha jeskomy iHTepBami x € (a,b) dynkuis y = @(x), sxa 3amn0-
BOJIBHSIE LIbOMY PIBHSIHHS, TOOTO Taka, O MICHs MiJICTAHOBKY 11 y piBHSAHHS (3) BOHO

¢'(x) = Flx, p(x)].

3azanvhum po3e’saskom nudepeHiiiHoro piBHsAHHA (2) abo (3) Ha3UBAOTHCS

BIJIHOIIICHHSI BULY
®(x,y,C) = 0,a60 P(x,y) = C, ne C = const  (4)

Yacmunnum po3e’sskom audepeHiitHoro piBHsAHHS (2) a6o (3) Ha3uBaeThCs
TaKUl PpO3B’SI30K, SIKUM OAEPKYEMO 3 3arajlbHOro po3B’si3Ky (4) mpu aesikoMy
3Ha4YeHHI JOBLILHOI cTanoi C. JloBimbHa ctasia C BU3HAYAETHCS 3 MTOYATKOBHX YMOB.
Uucno MOBUTBHUX CTAJWX TOBWHHO BIJMOBIZATH TOPSAKY AUQPEPEHIIITHOTO

PIBHSIHHSI.
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3ajada MOUIYyKY po3B’si3Ky piBHsIHHSA (2) a00 (3), 110 3a/10BOJIbHSE TOYATKOBUM
yMOBaM Yy =Y, IPU X = X, Ha3UBAEThCA 3adayero Kowi.

Posrnstnemo neski AudepeHiiaibii piBHIHHS NEPIIOTO MOPSAKY.

5.1.1. PiBHsIHHSA 3 BiIOKPEeMJIIOBAHUMH 3MIHHUMH
le naitmpocTimuii TvN AUPEPEHLUINHNX PIBHAHD MEPIIOTO MOPSIKY, ajle TyKe
BAKIIMBUM.
. . . ,
Hexaii maemo nudepenuiiine piBHsHHS nepiioro mopsaky F(x,y,y') = 0, ske
MiCIIs pO3B’sI3aHHS HOT0 BIHOCHO MOXiaHOT Y’ HaOyBae BUIY

fC,y) +elx,y)y =0

dy . .
3ranaeM0, 10 y’ = a , TOMY 1€ P1IBHAHHA MOJKHA 3allMCATHU Y BUTJTIAO1:

fxy)dx + ¢(x,y)dy = 0.
fkwo  f(x,y) = L)1), a 9x,y) = ¢1(x)p2(¥), To Maemo
i) f2(y)dx + 1 (x) @2 (y)dy = 0. ()
PiBHsiHHS (5) Ha3uBaeTbesd MUMEPEHUIMHUM PIBHSHHSAM 3 BIJOKPEMIIIOBAHUMHU
3MIHHUMH.
BigokpemieHHs 3MIHHMX BHUKOHYETHCS IUISAXOM JUICHHS PIBHAHHSA (5) Ha

100yToK @1 (x) f,(y) # 0. PiBusiaus (5)npuiimae BUTIISI;

f1(x) dx+§02(3’)

®1(x) f2()

a oro 3arajibHUM 1IHTErpaJl 3aIUCYETHCS TaK:

AGD) L [92)

@1(x) f2(y)

Cnig po3risiiaTd BWINAAOK, KOMM pitieHHs piBHsSHH @1(x)f2(y) =0 He

dy =0, (6)

dy = C.

HAJIEXKUTh J10 3arajIbHOr0 po3B’s13Ky. L1 pillieHHs Ha3UBaIOTHCS OCOOJIMBUMH.
Ipukaan 1. 3HaiiT 3aranbHUl Po3B’A30K PIBHSIHHS
xyy' =1— x?

d
Po3p’si30k. IlpeacraBumo y' K y' = d—z.

Maemo:
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xyj—zzl—xz, xy%—(l—xz)zo

[IpuBenemo piBHsHHS 110 BUay (6). s bOro MOMHOXXHMO PIBHSIHHSI Ha JIp10

dx, ne x # 0 Ta oTpuMaeMo
1— x?
ydy — dx = 0.
. 1— x?
3anuIIeMo 3araJbHUM iHTerpast: f ydy —f dx = C.
y2 22
Maemo: Cln Inx + - = C abo y? + x% —Inx? = 2C — 3araJbHUl po3B'a30K

JudepeHIiHHOTO PiBHAHHSA. 3ayBaXKUMO, IO 11eH PO3B’ 30K Ma€ ceHe, kKo x > 0.

Ipukaan 2.3HaiiTH 3arajibHUI pO3B’SI30K PIBHAHHS

J1—y2dx 4+ y/1 —x2dy = 0

Po3p’si30k. IlpuBenemo piBHsHHA 10 Buny (6). llomimumo i#oro Ha

V1 —x2,/1 — y2 # 0. Orpumaemo:
dx d
Lyl
V1—x%2 J1-y2

3anuilemMo 3arajibHumn iHTerpan:

ydy

[licns BUKOHAaHHA IHTErPYBAaHHS 3arajlbHUA pPO3B’S30K JU(EpPEHIIHHOTO

= C.

PIBHSIHHSI Ma€ BUJL:

arcsinx —+/1 — =(C a6o /1 2 = arcsinx + C.

Ipuxnan 3. 3HalTH 3arajJbHUIN PO3B’ 30K PIBHIHHS
y—xy' =1+x%y'.
Po3B’s130K. 3anumemo piBHSAHHA y Buriani: y —xy' — 1 —x2%y’ = 0;
y—1—-(x+x%y =0.
dy

[MpencraBumo y' gk~ y' = —

OTpuMaEeMo: (y — Ddx — (x + x?)dy = 0.
[IpuBenemo octanne piBHAHHS 110 Buay (6). [loginumo fioro Ha
(x + x?)(y — 1) # 0 i 6yaemMo MaTu piBHAHHSL:
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dx dy

— = 0.
x+x? y-—1

3anuieMo 3arajibHUM 1HTerpat:

f dx j dy _
X + x?2 y—1

3aranpHUN PO3B’SI30K JUGEPEHIHHOTO PIBHSHHA TICIS 1HTETPYyBaHHS Mae

BUTJISII:

Cx
x+1

In —In(y—1)=C a6o y = + 1.

x+1

5.1.2. OgHopiani (udepeHniiHi piBHAHHS EPLIOTO NOPSAAKY
SIkmo piBasHHA BHay V' = F(x,y) a6o P(x,y)dx+ Q(x,y)dy =0 He
3MIHIOIOTHCS TIpH 3aMiHl X Ha kx, Yy Ha ky iBignoBigHo dx Ha kdy,a dy Ha kdy,
y'Hay' TO BOHM Ha3MBAIOTHCA O0O0HOPIOHUMu. JIJsi PIlIEHHS BHKOPHUCTOBYIOThH
NIOCMAHOBKY:
y=U-x (7)
ne U(x) — noBa (yHKIliS, KA TMEPETBOPIOE OJHOPIIHE PIBHSIHHS B PIBHSHHS 3
B1JIOKPEMJIFOBAaHUMU 3MIHHUMHU. J[MepeHIiroeMo TiCTaHOBKY:
y' ' =U'x+U, (8)
[Ticns Toro, sik HOBE piBHSAHHA OyJje MpoiHTerpoBaHe, HeoOxiaHO U 3aMiHUTH Ha %
Ipukaan 4. 3HaiiT 3aragbHUA PO3B’A30K PIBHSIHHS
xy' —y=.x%+y>.
Po3B’s130k. CrioyaTky 3poOMMO MepeBipKy Ha OJHOPIAHICTH. 3pOOUMO 3aMiHy

dy _ kd
xHakx,yHaky, ay' = d—z = é = y', Maemo:

kxy' —ky = \/kzxz + k2y?;
k(xy' —y) = Jk2(x? + y?);

k(xy' —vy) = kx? + y2.
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[Ticns nineHHs 000X YAaCTUH PIBHSAHHA Ha k MM OTPUMAEMO I[OYATKOBE
PIBHSIHHS, caMe Lie 1 BKa3ye, 110 JaHE PIBHSAHHS — OJIHOPIJHE, TOMY BUKOPHCTAEMO

HaBeJIeHYy BUIIIE MiICTaHOBKY (7) Ta ii moxiaHy (8) 1 OTpUMYyEMO PIBHSIHHS:
x(U'x +U) —Ux =+/x?% + x2U%
x(U'x+U—-U) =xy1+ U?,
po3aiIMMO O0OWABI YacTHHM piBHAHHS Ha X # 0, maemo: U'x = V1+ U2 - e
PIBHSHHS 3 BiJOKPEMIIIOBAHMMH 3MIHHUMH, OCKiIbkH U’ = Z—Z, TO OTPUMAEMO

PIBHSIHHS BULY:

d—Ux=\/1+U2;

dx
xdU —+1+ U?dx = 0.
Po3nininmo o0uB1 YaCTUHU PIBHSHHS Ha BUPA3 xV1+U2#0:
du dx
itz x

[aTerpyroun 0OMBI YACTUHU PIBHSHHS, OTPUMYEMO 3araJIbHUM 1HTETPAaI:

0.

[
v Jw O
ln|U+\/1+U2|—lnx=1nC.

3aranbHui po3B’A30K TU(EPEHIIIHHOTO PIBHSIHHS Ma€ BU:

U++1+U?=Cx.
_Yy LY f 2 _ -
Tak, ax U = ~» TO Maemo: = + 1+ i Cx. Ilicns TOTOXKHUX NEPETBOPEHD

OTPUMYEMO 3arajlbHUi PO3B A30K: Y + +/x2 + y2 = Cx? .
Hpukaaa S. 3HaiiT 3arajqbHUNA PO3B’A30K PIBHAHHS
(y? — 3x2)dy + 2xydx = 0.
Po3B’s130k. BukoHaeMo mnepeBIpKy Ha OJHOPIAHICTb, BUKOPUCTOBYIOUM
3aMmiHU: X Ha kX, y Ha ky 1 BignoBigHO dx Ha kdy,a dy Ha kdy. Maemo:
(k2y? — 3k?x?)kdy + 2kxkykdx = 0,

k3(y? — 3x?)dy + 2k3xydx = 0.
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[oxinumo Bech BMpa3 Ha k3 i OoTpUMaeMO MOYATKOBE PIBHAHHS, OTXKE IIE
pIBHSHHS oOjaHOpinHe. [l BUKOpHCTaHHS MiJCTAHOBKHM HEOOXITHO PO3JIUIUTH
PIBHSIHHS Ha dX, B PE3yJIbTaTi OTPUMAEMO:

(y? —3x%)y’' + 2xy = 0.

[Ticns BIiAIOBIAHUX IT1ACTAHOBOK MAaTUMEMO:

(U?x? —=3x*)(U'x + U) + 2x*U =0,

vrsye 23U g 22U oo _U-U?
TV Tpro3 VAT yz=3T Y TR T yr o3
3aminoro U’ = Z—Z, oTpuManu nudepeHmiagbHe PIBHSAHHA 3 BIJIOKPEMIIIO-
BaHUMU 3MiHHUMU:
du _U—U3 UZ—SdU_dx jUZ_BdU dx_C
dx " Uvr=3 -2 " x’ JUu-u® x

BukoHaBIm iHTErpyBaHHs, MAa€MO 3arajibHE PIIICHHS:
—3InU+In(1+U)—In(1-U)=InC + Inx.

BuKOpHCTOBYI0YH BIaCTUBOCTI JIOTapU(PMIYHUX (YHKIIIH OTPUMAEMO:

U+1

T _cx
via-u)

Bukonaemo 3BopoTHY migcTaHoBKy U = % 1 pimeHHs Oy/1e MaTu BUTTISI;

y

x +1
X =y,
Y (1-2
x3 X
IiCJIsl BAKOHAHHS TOTOKHUX IIEPETBOPEHD, OCTATOYHO MAEMO:
2
(y + x)x
yix —y)

5.1.3. JliniiiHi qnu¢pepeHuiiini pIBHSAHHA NMEPLIOT0 MOPAAKY
Judepeniiiine piBHAHHA NEPIIOTO TMOPSAAKY HA3UBAETHCA JIHIMHUM, SKIIO
Joro MO>KHa 3amMcaTu y BUIIISII

y' +p(x)y =gk), 9
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e p(x)ig(x) - 3amami Qyukuii, mykaHa QyHkiis y i il moxigHa 7y’ BXOASTH B
PIBHSIHHS B TIEPIIIi CTEIIEHI.
Oyukiii p(x) i g(x) nependayaroTbcss HemepepBHUMH B MPoMiXKy (a,b), B
SKOMY ITYKA€ThCS PillieHHs piBHIHHS (9).
3acanvhuii pos3é’szox  NIHIMHOTO PIBHSIHHA (9) HIyKarOTh IMiJICTAHOBKOIO 3a
MeToaoM bepHyi, sika Mae BUTTIS TOOYTKY MBOX (PYHKITIH:
y=U-V, (10)
ne U(x),V(x) — noBi ueBimomi ¢yukmii, npuuomy U(x) # 0 nosimsHa, V(x) —
miI0UparTh TaKoI0, 00 BUKOHYBanack ymoBa V' + p(x)V = 0.
[ToxinHa Bix 10OYyTKY ABOX (DYHKIIIM:
y' =Uu'v+uv’ (11)
AJNTOopUTM PO3B’SI3yBaHHS JIHIMHUX JIU(eEpeHIliaJbHUX PIBHSHb IEPIIOTO
HOPSAKY PO3TISTHEMO Ha IPUKIIAIax.
IMpukaan 6. 3HaiiTu 3araabHUN PO3B’ 30K PIBHIHHS
y' +2xy = xe ™’
Po3B’sa30k. BukopucroByroun nifcraHoBky (10) Ta i moxigny (11), piBHSHHS

3aITUIIEeMO Y BUIJISIIL:
U'V +UV' + 2xUV = xe™,
U'V+UWV' +2xV) = xe ™.
3a yMoBOW 3HaxomkeHHs ¢yukmii V(x), apyruii [D0JaHOK OCTaHHBOTO
PIBHSIHHS JIOPIBHIOE HYJIIO, TOOTO:
V'+2xV =0,
a TepInuii 1oaaHoK Oyae nopiBHioBaTH (GyHKIi g(x), sKa CTOITh MPaBoOPyd, TOOTO:
U'V = xe™.
Po3B’soxemo piBastabs: V' + 2xV = 0;
V' = =2xV; av = —2xV; av = —2xdx; InV=—x% V=e*.
dx |4

BBaxxaeMo, 1110 TOBUJIbHA CTalIa TYT JOPIBHIOE HYJIIO.
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Tenep po3B’spKeMO Jpyre pIBHSHHS, ajieé MONEPEAHbO I1JICTABUMO B HBOTO

3HakaeHy QyHkiio V = e "

du x?
Ue ™ =xe™; U=x; —=2x; dU=xdx; U="-+C.
dx 2

3Haiineni (yHKLII 3anucyeMoO y BHUIJISAL JOOYTKY 1 OTPUMAeMO 3arajbHUi
PO3B’ 30K MTOYATKOBOTO PiBHSIHHS:
x?2 2
y ==(7;'+ C) -
Ipuxkaan 7. Po3s’s3atu 3agauy Kol 1uist piBHSHHS:
! —_ . —
y' —ytgx = secx; Yl|y=o = 0.
Po3B’s130k. Bukopucraemo po3riissHyTuil Bule (mpukian 6) aaroput™ i1 B

pe3yabTaTi OTPUMAEMO:

1
U'V +UV' — UVtgx = ——,
cosx

1
u'v+ulV' —Vtgx) = :
cosx

Po3’sbxemo piBastabs: V' — Vigx = 0;

dv dv
V' =Vtgx; Tx Vtgx; v = tgxdx; InV = —In|cosx|; InV =In

cosx '’
1

V= :
coSsx

. 1 . o
Tenep po3B’sikemMo piBHSHHSA U'V = ——, mincTraBUMO B HBOTO 3HAilfcHE
cosx’

1

cosx’

1 1
U’ = ;U =1;, dU =dx; U=x+C.
COSX  COSX

3uaiigeHi QyHKuii Jar0Th 3araldbHUIA PO3B’A30K MOYATKOBOTO PIBHSHHA: Y =

1

cosx

(x+0)

3HailIeMO YaCTUHHHUHA PO3B’SI30K  PIBHSHHSA, BHUKOPHUCTOBYIOUM 3aJaHi

MOYaTKOB1 YMOBH, TOOTO pO3B’spkeMo 3aaaudy Korri:

(0+0) = 0; C = 0; TOMy 4YaCTHHHe pillleHHs 6y/Je MaTH BUTJIS:

coSs
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X

Y cosx

JIiH1iHUMU PIBHAHHS MOXYTh OYyTH, SIK BIIHOCHO Y, TaK 1 BIIHOCHO X.

Ipukaanx 8. 3uaiiTn 3aranbHU PO3B’A30K PIBHSAHHS:
dy 1
dx —xcosy + sin2y’

Po3B’s30k. B TakoMy BUIIISIII BaXKKO 3pO3YMITH JO SIKOTO THUITY BIJHOCHUTBCS
JlaHe PIBHSHHS, TOMYy BUKOHA€MO MEPETBOPEHHS:
dx = (—xcosy + sin2y)dy;

dx B + sin2v:
dy_ xcosy + sin2y;

x' + xcosy = sin2y .

Otpumainu JsiHiliHe gudepeHIiasibHe PiBHAHHSA BiJHOCHO X, TOMY 3pO0OUMO
migcranoBky: x = U -V, ne U(y) i V(y). Ty He3anexHa 3MiHHA X € (QYHKIII€O Bif Y.
O6uncimumo noxigay: x' = U'V + UV'. 3uaiineni Beavunnn x i x' migcraBuMo B
ocTaHHe qudepeHLiaabHe PIBHAHHA 1 B pe3yJIbTaTl OTPUMAEMO:

U'V+UV'+ UVcosy = sin2y;
UV + UV + Vcosy) = sin2y.
Poss’sukemo piBasiaas V' + Veosy = 0; V' = —Vcosy;

Z—Z = —Vcosy; - = —cosydy; InV = —siny; V = e 5",

Temep mepeiizeMo 10 po3B’si3ky piBHsHHA U'V = sin2y, 3Haioum 1110

V =e Sy, U'e™S" = sin2y; U'e™S"Y = 2sinycosy;
U'=2e5™ sinycosy;  dU = 2e5"™ sinycosydy.

t = siny

U=2 j eS™ sinycosydy = dt = cosydy

=2jettdt=

=2(tet — [ etdt) = 2(tet — et + C) = 2(sinyes™y — 5" 4 (),
3arajbHMM PO3B’A3KOM JaHOT0 TU()EPEHIIHHOIO PIBHAHHS €:

x=UV = Z(Sinyesmy — Sy 4 C)e‘Si"y.
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5.1.4. PiBusinas bepnyiii
PiBHsHHS BUIY:
y' +px)y =gx)y" (n#0,n+1,neR) (12)
HA3MBAIOTh PIBHAHHIM bepHymi.
[leperBopennst piBHsSHHA bepHysuti B JjiHIMHE OyaemMo MPOBOAUTH B Takiid
MOCHIAOBHOCTI:
1) MOMHOXXUMO OOH/IBI YaCTHHH PIBHSHHSA HA Y~ *;

2) BBEJEMO MiACTaHOBKY Yyl ™ =z OO6uaBi 4YacTMHM 1iei piBHOCTI

Z,

npoaudepenioemo: (1 —n) y™y' =z y™y' = —;

3) oTpuMaHe PiBHSHHSA MPOIHTETPYEMO SK JIIHIAHE 3a JOIMOMOIOIO ITiJICTAHOBKU

z=U"-V, (13)
nelU=Ux)iV =V(x).
4)064YUCAMMO NOXiHY:
z'=U'V+Uuv’ (14)
5) micas po3B’3aHHS JIIHIMHOTO PIBHSHHSA BITHOCHO Z TIOBEPHEMOCS 0

mykaHoi QyHkuii z = y17",

Ipukaan 9. 3uaiiTu 3aragbHe PillICHHS PIBHIHHSA
xy' +y = y?lnx.

Po3B’si30k. [IpuBenemMo piBHSHHS 0 BUAY:

y Inx
/ — 2
y +==—y2
X X
1) 0Ou/Bi YaCTUHU PIBHAHHSA IIOMHOKHMMO Ha Y~ 2:
1 Inx
—2.,1 -1
+-—yt=—,
yoy Ty x
2) BUKOHAEMO MijAcTaHOBKY Yy~ 1 = z. Ilpoaudepenuoemo ueil BuUpa3:
2.0 _
y cy' =2z
MaTtuMeMo piBHSHHS:
, Inx 1 Inx
—Z'‘+—z=—; 7 ——z=——,
X X X X
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sIKe € TiHIAHM BigHOCHO Z i z'. Bukopucraemo mifcranoBky (13) i moxinny (14):

1 Inx
uv+uov' —-UV = ——,
X X
V Inx
Uu'v + U(V’ ——) = ——
X X
Po3B’spkemMo piIBHSHHS:
V V dv vV dvV  dx
V'——=0, Vi=— —=— —_— =, InV = Inx, V = x.
X x dx x V X
Po3s’sxemo piBasiaast U'V = — lnTx, , mijacTasisgoun V = x:
du Inx Inx Inx
—_—x = -——, dU = ——dx, U=—| —dx.
dx X x2 x2

[HTErpyroun yacTuHaMu OAEPKUMO:

Inx dx Inx 1
U=—<——+f—2>=—+—+C
X X X X

Inx 1 1
Z=(7+;+C>x=lnx+Cx+1,y‘ =Inx+ Cx + 1.
[ToBepTatouuce A0 3MIHHOI Y, MAEMO:

1
T lnx+Cx+1

AudepeHitHOTO PiBHAHHS.

y — 3araJibHUM po3B’sI30K JJAHHOTO

5.2. JU®EPEHIIIAHI PIBHSAHHS BUIIIUX ITOPSJIKIB

5.2.1. PiBHSIHHS, AKi MiCTATH TUIBKH MOXiAHY MOPSAAKY N I HE3aJIEKHY
3MiHHY, TOOTO PiBHSIHHA BUAYy F (x, y(")) =0
Taxe piBHAHHS HeoOXigHO mepeTBOpUTH B piBHAHHA By Y™ = f(x) i motim

N pa3iB IPOIHTETPYBATH.

Mpukaax 10. 3HaiiTy 3araabHUN PO3B°I30K PIBHSIHHS

v1+x%2y" —1=0.

Po3B’s130K.



[lepie iHTErpyBaHHS:

dx
y’=f—=arcsinx+C.
V1 — x? !

Jlpyre iHTerpyBaHHS:

y = f(arcsinx + C))dx = farcsinxdx + C; j dx =

_ ) _ dx
- ‘U = aresin, dU = J1—x2| = xarcsinx — f% +Cix=
dV = dx, V=x h
U=1-—x?
dU = —2xdx : 1[au
— = xarcsinx + = | ——=+ Cyx.
xdx = —_dU 2INu 1
2

OTxe, y = xarcsinx ++/1 — x? + C;x + C, — 3araJbHUI PO3B’SI30K
JIAaHHOTO AUEPEHIIMHOTO PIBHAHHS.

Ipuxkaanx 11. Po3s’s3atu 3apavy Ko npu i piBHSIHHS

1
y'=— vy =1y M) =2y"(1)=-2

Po3B’s130k. [lepiue iHTerpyBaHHs:

y' = Jd—x = In|x| + C;.
X
BukopucroByroun moyatkoBy ymoBy y''(1) = —2 3naiinemo Cj.
1] + ¢, = =2, €, = —2,

tomy y'' = In|x| — 2. BukonaeMo Jpyre iHTErpyBaHHS:

dx
U=lIn|x|, dU =—| _
v | =

y' =j(ln|x|—2)dx=jlnlxldx—zfdx:
V=dx, V=x

dx
= xIn|x| —fx7—2x+C2 =

= xIn|x| — 3x + C,.
BukopucroByroun nouarkoBy ymoBy y'(1) = 2 3uaiigemo C,.
ln1_3+C2=2, C2=5,

tomy y' = xln|x| — 3x + 5. Bukonaemo TpeTe iHTErpyBaHHS:
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y = f(xlnlxl —3x+5)dx =

I dx
U= In|x|,dU = —
=fxln|x|dx—3]xdx+5]dx= xxz =
dV = xdx, V=—

2
x? 1 x? x? x? x?
=7ln|x| —ijdx—37+5x =71n|x| —7—37+5x+C3 =
x? x?
y = 7ln|x| T + 5x + (3 — 3araJibHUM PO3B’sI30K JaHHOTO

fndepeHiiHOr0 piBHAHHS.

BukopucroBytoun nouatkoBy ymoBy y(1) = 1 suaiinemo Cs.

Lo lysic 21 co=_2
7 Ty 3T 5 3T Ty
x? 7x? 9 5
OCTaTOYHO MAEMO: Y = 7ln|x| 0 + 5x — 7~ UaCTHHHMIA

pPO3B’130K JAHHOI0 AU (epeHLiHHOTO PiBHSAHHS.

5.2.2. PiBHAAHHSA APYToro nNopsiaAKy, AKi He MICTATH IYKaHY (PyHKILiI0

PiBHAHHS Jpyroro mopsyky, ki He MICTATh IIyKaHy (YHKI[IF0, MAalOTh TaKUH

BU/I:
fley'y") = 0. (15)
HeoOxiHO MOHM3UTH MOPSAOK IU(EpeHLIMHOr0 PIBHAHHS 3a JIONOMOTOKO
I1ICTAHOBKHU
y'=px), y"=p'(x). (16)
[ migcTaHOBKA MPUBOJIUTH A0 PIBHAHHS MEPLIOTO HOPSIKY
f&x,p,p’) = 0.
Metoau po3B’s3aHHS TakuUX PIBHSAHb OYJM PO3IJSHYTI B IONEPEIHBOMY
PO3ILIL.

Ipuxnan 12. Po3p’s3atu 3anavy Komri a1 piBHSIHHS

y'(x?+1) =2xy’, y(0)=1, y'(0) = 3.
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: : d
Po3B’s130k. Bukopucraemo (16) i Toroxknicts p’' = d—z.

: d .
PiBasHEs  Mmartume  Bum  (x2 + 1) d_p = 2xp. lle  piBHSIHHSA
X
B1JIOKPEMITFOBAHUMH 3MIHHUMHU:

dp  2xdx
p  x2+4+1

Ilics interpysanus orpumaemo: Inp = In(x? + 1) + InC;,
Inp = In(Cy(x?> +1)); p=C(x%+1).
Buxopucraemo moyarkoBy ymoBy p(0) = y'(0) = 3 mis BusHauenss C;.

(0+1)C; =3,Tomy p =3x%+3,a60y’ =3x%+ 3. Orxe,
y:f(3x2+3)dx=x3+3x+C2.

Busnaunmo C,: y(0) = 1, C, = 1, Tomy po3B’si3kom 3amaui Korri 6ye
y = x3 + 3x + 1 — YaCTUHHUH PO3B’'A30K JAHHOIO
fndepeHiiHOr0 piBHAHHS.
IMpukaan 13. 3HaliTu 3aranbHUN PO3B’SI30K PIBHAHHS

(1—x2)y" —xy' = 2.

dp . .
Po3p’si3ok. Skmo y' =p(x), Toy" = d_Z' 1 pIBHSIHHS MaTUME BH/I:

d
(1—x2)—p—xp=2, (1—x%)p' —xp =2.
dx
Lle piBHsiHHS TiHiiHE BigHOCHO p i p’. BHKOpPHCTAEMO MiJICTAHOBKY:

p=UV,neU=U)iV =V(x),
i 06yrcauMMO moxigHy: p'=U'V+UV'

Pozninumo oOuaB1 YacTHHU IHU(EPEHLIATBHOIO PIBHSIHHS Ha KOE(PIUIEHT MPU

p’ 1 oTpUMaeMo:

, X _ 2
p 1—x2p_1—x2'

2
T—2 V=120

2
V)=1_x2.

Tomi: U'V+UV' —

UV U (V-
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Po3B’skeMO pIBHAHHS:

- - Vo b v awv = x v
1—x2 T 1—x2 dx 1—x2"'
z=1-—x?
dV_ xdx de_f xdx dz = —2xdx
Vo 1-—x?% v o) 1—x% —dz |
xdx=T

1

1 1
InV = —=In(1 — x?), InV =In (—), |4
2 V1 —x? 1—x?
[lepeiiaiMo 10 pillieHHS PIBHAHHS:
2 1 2 2
= ) U, = ) U, = )
1—x2 Vi—x2 1—x2 1 — x2
du 2 2dx 2dx
- AU = ——,U = | ——,U
dx /1 = x2 V1 — x2 V1 —x2

[lincTaBUMO OTpUMaHi BUpa3u y piBHsHHSA p = UV, MmaeMmo:

u'v

= 2arcsinx + Cj.

2arcsinx + Cy
p =
V1 — x?

OckinbKd p =y’ , TO A5 BU3HAYEHHS QYHKIIT Y [POIHTErpyeMO OTPUMAHMI

BUpAa3:
)= 2arcsinx + C; dx = 2arcsinx dx +C, dx _
Z = arcsinx

p dx
7 =—
V1 — x2

y = arcsin®x + Cyarcsinx + C, — 3aTaJlbHUHA PO3B’A30K JaHHOTO

= arcsin®x + Carcsinx + C,.

JudepeHI[itHOTO PiBHSHHS.

5.2.3. Indepenuiiini piBHAHHS, AKi He MICTATH He3aJIesKHY 3MIHHY
PiBHSIHHSL JIpyroro mopsiaKy, sIKI HE MICTSATh HE3aJeKHY 3MIHHY, MA€ Takui

BUA:

fny',y")=0. (17)

[ToHm>xeHHs TOPAAKY PIBHAHHS BUKOHYEMO 32 JOIOMOIO0 M1JACTAHOBKHU:
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y' =p(y), ne p(y) —noBa mykana QyHkiis. B 1npoMy BHIAAKy 3a HE3aJICKHY
3MIHHY NpUIIMaeMO HE X, a Y. ToMy apyra moxijgHa MoBMHHA OyTH NEPETBOpPEHA TaK,

11100 He3aJIeKHOI0 3MIHHOO OyJia y:

dpdy _dp

=[pMIk = dydr aP p'p. (18)

Ipukaan 14. 3HaiiTy 3araabHUN PO3B’I30K PIBHIHHS
72 "no__
y©+2yy’ =0.
Po3B’s130k. 3acTocyeMO pO3IJISHYTY TIJICTAHOBKY, 1 MOYAaTKOBE pPIBHIHHS

otpumac Buj: p> + 2ypp’ = 0, abo
dp
+ 2 —) = 0.
p (P y dy
Maewmo nBa piBasiHHS: p = 0ip + ZyZ—f/ = 0. [lepiuie piBHSIHHS Aa€ YACTUHHUN

po3B’si30k ¥y’ = 0, T06TO Yy = C. [lpyre piBHAHHS 3 BIIOKPEMJIIOBAHUMH 3MIHHUMHU:

2 dp _ dp dy l 1l +InCy: 1 l G
; —=—7; Inp=—=lIn nCy; Inp =In—;

Po3B’spkeMo oTpuMaHe PiBHSIHHS, MIaM’ATAl04H 10 y' = p:

dy_ Cy B _
a—ﬁ, ﬁdy = Cldx,

w

= Clx + Cz, 2 = _(Clx + Cz)

N W

y

wl N

3
y = \/Z (C,x + C,)? — 3ara/jbHUM PO3B’I30K JaHHOIO

AudepeHLiTHOTO PiIBHAHHS.
Ipukaanx 15. 3HaiiTu 3araabHUN pO3B°I30K PIBHSIHHS

yiy" =-1

Posp’si30k. Sxkmo y' = pi y" = p'p, T0 piBHAHHSA MaTUMe BUTIISL:

1 dy

2 -2 1
pp=—1 pp=——; pdp=——; =24 p= | +20C;
y'pp » PP e y pap = y3» 5 5 1, P y2 1’
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dy +J1+2Cy? d 1
a _ VoYY g — 14207 = x+Cy;
dx y J1+2C,y? 4Cy

1/ 1+ 2C1y2 = 4‘C1x + C3, Je Cg = 4‘61C2.

5.2.4. Jliniiini ogHopiaHi 1udepeHnIiiiHi piBHAHHA APYroro mopsiaAKy 3i CTaJIuMu
KoedinieHTaMHu
Jliniiini ogHopiaH1 qudepenuiiini piBHsHHSA (P) npyroro nopsaky 31 craaiumu
Koe(dirieHTaMu MarOTh BUTJIS!
y'+a,y' +a,y =0, (19)
1e a4 i a, crani.
YacTuHHUMA po3B’s130K piBHAHHSA (19) OyneMo mykat y BUTIISII
y = ekx’
ne k - neske yucno. udepenuiroroun o QyHKIIO Bi4l 1 MiACTaBIAIOYH OTPUMaHI
3Ha4YeHHs B piBHSAHHS (19) oTpuMaemo:
k%e** + a ke + a,e®* =0,
e®*(k? + a;k + a,) = 0,a60
k? +ak+a,=0 (e** = 0). (20)
Piusanns (20) HasuBaeThecs xapakmepucmuunum pieuauuam JIP (s fioro
3anMcy J0CTaTHBO B piBHsAHHI (19) 3aminuTu y'',y' iy Bignosimuo na k2, ki1).
[Ipu po3B’si3aHHI XapaKTEPUCTHUHOTO PiBHAHHS (20) MOXKIIUBI TPU BUITAJIKH:
Bunaoox 1. Kopeni kq 1 k, nivicui ta pizui: D > 0,k # k.

B npomMy Bumanky 3araibpHe pimeHHs piBHSHHS (19) Mae Bun:

y = C ef1* + C,ek* |

Ipukaan 16. 3uaiity 3aranpauii po3s’s3ok AP y' + 5y" + 6y = 0.
Po3B’s130k. XapakTepucTUYHE PIBHSHHS Ma€ BU/I:

k*+5k+6=0;

D=25-24=1;
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—-5+1

k1,2 = T, kl = _2, kz = —3.
3aranbHuii po3s’s30k ganoro [IP: y = C;e~%* + C,e 3%,
Bunaooxk 2. Kopeni k; 1 k, piBasans (20) aiticHi Ta piBHi: D = 0,
kl = k2 = k

B npomMy BuIIaaky 3arajbHUNA po3B’ 130K piBHAHHA (19) mae Bu:
y

y = e (Cix + Cy)|.

IMpukaan 17. 3Haiitu 3aransHuii po3s’szok AP y'' — 8y’ + 16 = 0.
Po3B’s130k. XapakTepucTUyHe pIBHAHHS Ma€ BU/I:

k* — 8k +16 = 0;

D=64—-64=0;

3aranpHuii po3s’sa30k ganoro JP: y = e (Cyx + C,).

Bunaook 3. Kopeni k; 1 k, piBHsHHSA (20) KOMIIIEKCHI, HarajaeMo, IO

i?=-1: D<0, x,=axpfi. VY upoMy BUIAKy 3arajibHe DilIEHHS DPiBHAHHS

(19) mae Bun:

y = e*(Cy cos Bx + C, sin Bx)|.

IMpukaan 18. 3Haiitu 3araasamii po3s’s3ok P y'' — 4y’ + 13y = 0.
Po3B’s130k. XapakTepucTUYHE PIBHSHHS Ma€ BU/I:
k* — 4k +13 =0;
D=16—-4-13 =16 — 52 = —36;

_4e6i_
1,2 — 2 - 4~ =

3i; a=2  B=3.

3araneHuii po3s’s30k ganoro JAP: y = e?*(C; cos 3x + C, sin 3x).
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Mpuxnanx 19. 3uaiiti 3aransauii po3s’s3ok P y' + 25y = 0.
Po3B’s130k. XapakTepuctuuHe piBHsIHHA naHoro JIP mae Bun:
k? +25=0;
k? = —25; ki, =15i; B =5.

3aranpHuit po3B’s30k nanoro JP: y = C; cos 5x + C, sin 5x.

5.2.5. JliniiiHi HeoaHOPiAHI (udepeHiiHI PiBHAHHS APYroro
NOPSAKY 3i cTaauMu KoepinieHTaMu
PiBHsHHS BUIY:
y'+ay' +ay = f(x) (21)
HA3UBAETHCS JTIHIHHUM HEOAHOPITHUM TUDEPEHIIHHUM PIBHSIHHSAM JIPYTOTO MOPSIKY
31 cTanumu KoedirienTaMu. Po3B’s130K IbOTO PIBHSAHHS OYJ1€MO IIYKATH Y BUTJISII:
Y=Yty (22)
1e Y, — 3arajbHuil po3B’SI30K OJHOPITHOTO DPIBHSAHHS, @ Y — YAaCTUHHE PIIICHHS
HeniniiiHoro JIP, sike 3aeXuTh Bix BUAYy mpaBoi yactuuu f(x).
PosrasiHemo mexinbka tumiB f(x):
Bunaook 1. f(x) = B,(x),
ne P, (x)- MHOrouseH n-i cremneHi.
a) KOpeHl xapakTepucTuuHoro piBHsHHA ki # 0 1 k, # 0, Tomi 4acTHHHHIA
pO3B’sA30K HemiHiiHoro JIP Mae Burmsia:
y = Box™ + Bix" 1 + .-+ B,
Y MHOTOWIEH CTemneHi n, a By, By, ..., B, - HeBigoMi, fKi 3HAXOAMMO 332 METOJIOM

HEBH3HAUYCHUX KOCQIIIEHTIB.

IMpukaanx 20. 3naiiTy 3aradpHU PO3B’SI30K HEoAHOpPiAHOTO JIP
y" —6y' +9y =2x% —x + 3.
Po3B’si30k. [l 7iBOi 4YacTWHW PIBHSHHS 3alUIIEMO XapaKTEPUCTUUHE

PIBHSAHHS: k? — 6k +9 = 0;
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D =36—-36=0;
ki, = 3.
Maemo 3aranbHuii po3s’s30k ogHopigHoro JP: y, = e3¥(Cyx + C,).
IIpaBa wactuna: f (x) = 2x% — x + 3 —~MHOrouJIeH JAPYroi CTENeHi, TOMy
y = Byx? + B;x + B,.

o — —rr . . . .
3uaiizeMo y Tay 1 miAcTaBUMO B JaHE pIBHAHHS OTPHMaHI 3HAYCHHS
BiAmoBigHo 3amicte y'',y' Tay .

y = 2Byx + By;
y'"' = 2B,.
2By — 6(2Byx + By) + 9(Byx? + Byx + B,) = 2x? — x + 3;
2By — 12B,x — 6B, + 9Byx? + 9B;x + 9B, = 2x? — x + 3.
3naiinemo HeBigomi koedimientn By, B; 1 B, 3a MeTOJIOM HEBU3HAYECHUX

koedimienTiB. [TopiBHIOEMO KOE]IIIEHTH TPH OJHAKOBUX CTETICHSIX X!

2
legBO =2, B() -
9
2 8 5
x| —12By+ 9B, = —1; —12 -§+9B1 =-1, 9B, =—-1+—=; 9B, = §;
5
Bl :ﬁ
x°| 2B, — 6B; + 9B, = 3; 2-3—6-i+932 =3; f—E+9Bz =3;
9 27 9 9
2 11 11
9B2=3+§; 9B2=?; Bzzﬁ.
OTxe, MAa€EMO YaCTUHHUM PO3B’A30K:
2 5 11

y=cx*+5-x+ 55
Y =9% To7* o7

Po3B’s130x HeogrOpigHoTO JIP: v = 7y, + Y, TOOTO

_ ,3x 2, i 11
y=e*(Cix+C))+=-x"+—x+

9" 277 27
0) KOpeHi xapakTepucTiuuHoro piBHsHHS ki = 01k, # 0, Toxi

y = (Box™ 4+ B;x" '+ -+ B,) - x,

ne By, B4, ..., B, - HEBiJIOM1 KO€(ILIEHTH.
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Ipuxaanx 21. 3HaiiTu 3araabHU po3B’ 130K HEOAHOp1AHOTO J[P
2y" + 5y’ = 5x% — 2x — 1.

Po3B’s130k. XapakTepucTUYHE PIBHAHHS Ma€ BU/L:

2k? + 5k = 0;
k(2k +5) = 0;

5

kl = 0, kz = _E.

5x
OT1xe, MaeMo 3arajbHe pimeHHs ogHopigHoro JP: y, = C; + C,e 2.

IIpaBa yactuna f (x) = 5x% — 2x — 1 - cTeniHb MHOro4JIeHa Apyra
ik; =0, k, # 0, TOMY
y = (BOXZ + le + Bz) X = B0x3 + lez + Bzx;

y, = 3Box2 + Zle + Bz,

—

Yy = 6Byx + 2B;.

. . I — — .
[TlincTaBUMO OTpUMaH1 3HAYEHHSI ) ,Y Ta Yy B IOYATKOBE PIBHSIHHSL:

12Byx + 4B; + 15Byx? + 10B;x + 5B, = 5x% — 2x — 1.
3naiinemo koediieHTH By, B; 1 B,, K y nonepeIHboMY HpPUKIAII:
1

le 15B0 = 5, BO = §

1 3

x| 12By + 10B; = —2; 12 -§+ 10B; = —2; 10B; = —6; B, = ~z

3 12 7
B. — 7
2725
O1xe, MaEMO YaCTUHHUM PO3B’A30K:
1 3 7
s__-.3_>2, "
y 3x 5x + 25x
PimenHs qudepeHIiiHOro piBHIHHS: y = Y, + Y, TOOTO
Gt Ce T b oxt — x4
y=0( e 3x Sx 25x.
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Bunaook 2. f(x) = e** - P,(x),

ne e™ - mokasuukoBa pyHkiis, a P™(x)- MHOro4IeH n-i CTEIeHi.

a) KOpEHI XapaKTepUCTUYHOTO PIBHAHHS k; # a 1 k, # @, TOMY YaCTHHHHM
PO3B’A30K Ma€ BUTJISI:

y = e (Byx™ + Bjx™ ! + .-+ B,).

Ipuxnan 22. Po3p’s3atu 3anavuy Kol ais nudepeHIiiiHoro piBHIHHS
y'" =2y =e*(x*+x—3); y(0)=2,9(0)=2.

Po3p’a30k. [l J1iBOi 4YAaCTMHM pIBHSAHHS 3alUMLIEMO XapaKTEPUCTUYHE

PIBHSAHHS: k? — 2k = 0;
k(k—2)=0;
kl - 0 1 kz = 2

3aranbHe pimenHs ogHopianoro JAP: y, = C; + C,e?~,

[IpaBa uactuna piBHaHHs: f(x) =e*(x*+x—3). Tyra=1, k; #a i
k, # a Tomy: y = e*(Byx? + B;x + By);
y = e*(Byx? 4+ Byx + B,) + e*(2Byx + B;) =
= e*(Byx?* + Byx + B, + 2Byx + B;);
Y = e*(Byx? + Byx + By 4+ 2Byx + By) + e*(2Byx + By + 2B,) =
= e*(Byx? + Byx + B, + 4Byx + 2B; + 2B,).
ITizcTaBUMO OTPHMAH] 3HAYCHHS y ,) Tay B [IOYATKOBE PiBHSHHS:
Box? + Bix + B, + 4Byx + 2B; + 2By — 2(Bgx? + Byx + B, + 2Byx + B;) =
=x?+x—3;
Box? + Byx + B, + 4Box + 2B, + 2By — 2Byx? — 2B,x — 2B, — 4Byx — 2B, =
=x?+x—3;
—Bgx? — Byx — By + 2By = x* + x — 3.

3HaiinemMo KoediieHTH:
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x?|-By=1; By =—1.
x| =B;=1; By =-1
x% -B,+2B,=-3; -B,—2=-3; —-B,=-1; B, =1.
OTxe, MaEMO YaCTUHHUM PO3B’A30K:
y =e*(—x? —x + 1).
Po3B’s130Kk qudepeHIIIHHOTO PIBHAHHS: ¥ = Y, + Y, TOOTO
y = C; + Ce?* +e*(—x? —x + 1).
3HailIeMo YaCTUHHUN pO3B’ 430K JaHoro JIP, micTaHOBKOKO MOYAaTKOBUX YMOB
ByTay :
y' =2Ce** +e*(—x2 —x+ 1) + e¥(—2x — 1).

20,+1-1=2" ¢, =0

3agava Komni aist nanoro audepeHuifHOro piBHSHHS Ma€ BU:

y =e** +e*(—x?—x+1).

0) KOpeHi XapaKTepUCTUYHOrO PiBHSHHA ki = @ 1 k, # a, TOMy YaCTUHHUI
PO3B’A30K Ma€ BUTJISA:

y =e*(Byx™+B;x"1+--+B,) - x.

Ipuxnan 23. 3HaiiTu 3arajdbHUNA Po3B’ 130K HEoJHOP1AHOTO [P
y'" =3y + 2y = e?*(3 — 4x).

Po3p’si30k. [l 1iBOi 4YAaCTUHM PIBHSHHS 3alUIIEMO XapaKTEPUCTUYHE

PIBHSIHHSL: k? -3k +2=0;
D=9-8=1;
3+1

kl’z ZT; kl =2; k2 = 1.

3aranpHuii po3s’ 30k ogHopignoro IP: y, = C;e?* + C,e”.

I[IpaBa yactuHa piBHaHHSA: f(x) = e?*(3 — 4x).TyT a =2, k; = q,
k, # a.
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Tomy y mae Bug: y = e?*(Byx + B;) - x = e?*(Byx? + B;x);
Y = 2e%*(Byx? + Byx) + e**(2Box + B;) = €2*(2Byx? + 2B;x + 2Byx + B;);
Y = 2e?*(2Byx? + 2Byx + 2Box + B;) + e?*(4Byx + 2B, + 2B,) =
= e?*(4Byx? + 4B,x + 8Byx + 2B, + 4B,).

I1iZCTaBHMO OTPHMAH] 3HAYCHHS J ,) Tay B MOYATKOBE PiBHSHHS:
4Byx? + 4B,x + 8Byx + 2By + 4B, — 3(2Byx? + 2B;x + 2Byx + B,) +
+2(Byx? + B;x) = 3 — 4x;
4Byx? + 4B;x + 8Byx + 2By + 4B, — 6Byx? — 6B;x — 6Byx — 3B, +
+2Byx? + 2B;x = 3 — 4x;
2Byx + 2By + B; = 3 — 4x.

3HaieMo KoeiIieHTu:
x| 2By = —4; By = —2.
x%2By+B; =3; -4+B,=3; B, =17.
OTxe, MaEMO YaCTHHHUN PO3B’A30K:
y = e?*(=2x% + 7x).
P03B’s130K piBHAHHS Ma€ BUI: Y = Y, + Y, TOOTO

y = Cie?* + Cye* + e?*(—2x?% + 7x).

B) KOpPEHi XapaKTepUCTUYHOrO piBHSAHHA k; =a 1 k,=a, Tomy
YaCTUHHUH PO3B’ 130K MA€ BUTJISI:

y = e (Box" 4+ Byx" 1 + -+ B,) - xZ.

Mpuxaag 24. 3uaiity 3aransauii po3s’a3ok JAP: vy — 4y’ + 4 = 3e?*,

Po3B’si30k. Jlns JiBOi 4YacTUHU pIBHSHHS 3alMIIEMO XapaKTEPUCTUUHE

PIBHSIHHSL: k? — 4k + 4 = 0;
D=16—-16=0

k —4—2

1,2_2_ "
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3aranbHuii po3s’sa30k ogHopigHoro IAP: y, = e?*(Cyx + C,).

IIpaBa yactuna piBHanHs: [ (x) = 3e?*. Tyt a = 2i k; = k, = a.
ToMy "yacTUHHUI pO3B’ 30K IIYKAEMO Y BUTJIS/IL:
y = Bye?* - x? = Byx? - e?*,
3HaieMo nepIy i IpyTry MOXiaHi:
y = 2Byxe?* + 2Byx2e?* = e2*(2Byx + 2Byx?);

f—

y = 2e**(2Byx + 2Byx?) + e?*(2By + 4Byx) = e**(4Byx* + 8Byx + 2B,).
ITizcTaBUMO OTPHMAH] 3HAYCHHS y ,) Tay B [IOYATKOBE PiBHSHHS:
4Byx? + 8Byx + 2By — 4(2Byx + 2Byx?) + 4Byx? = 3;

4B0x2 + 8B0x + ZBO - 8Box - SBoxz + 4‘BO.X2 = 3,

3
ZBO = 3, BO = -
2
OTxe, MaEMO YaCTHHHUW PO3B’A30K:
3
rY) 2 2x
= —-x“-e“".
Y= 32

Po3B’ 5130k HEOAHOPITHOTO AUQPEPEHITIHOTO PIBHIHHS: Y = Y, + Y, TOOTO

y =e?*(Cix + Cy) + %xzer_
Bunaook 3. f (x) = acos fx + b sin fx,
neaib - crani.
a) KOpEHI XapaKTEPUCTUYHOrO DIBHAHHA K;, # i, TOMy 4YacTHHHMI
PO3B’SI30K Ma€ BUTJIS:
y = Acos fx + B sin fx

ne A i B - HeBinoM1 KOE(IIIEHTH.

Ipuxaan 25. 3HaiiTu 3aranbHUi po3B’ 130K HEOAHOp1AHOrO J[P
y" +4y'+ 13 = 5sin 2x.

Po3B’s130k. XapakTepucTUyHe piBHSHHSA MA€ BUIJIS!
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k? + 4k + 13 = 0;

D =16 —52 = —36;

—4 + 6i
> = -2+ 3i.

1,2 =

3araneHuii po3s’sa30k ogHopigHoro JP: y, = e 2*(C; cos 3x + C, sin 3x)

[IpaBa yactuHa piBHAHHA: f(x) = 5sin2x, ki, # *2i.

y = Acos 2x + B sin 2x;

y = —2Asin2x + 2B cos 2x;

Yy = —4A cos 2x — 4B sin 2x.
I1iACTaBMMO OTPHMAHi 3HAYCHHSL Y,y Ta y B JaHE PiBHSIHHS:
—4A cos 2x — 4B sin 2x + 4(—2A sin 2x + 2B cos 2x) +
+13(A cos 2x + Bsin2x) = 5sin2x;

—4Acos2x — 4B sin2x — 8Asin2x + 8B cos 2x +
+13A cos 2x + 13B sin 2x =5 sin 2x.

Busnaunmo HeBigoMmi koedimienTu. s 1bOro MOpPIBHAEMO KOEQIIEHTH TpU
sin 2x Ta cos 2x:

sin2x| —4B — 84 + 13B = 5;

cos2x|—4A+ 8B + 134 = 0.
Otpumanu

CUCTEMY  DIBHAHb, $IKYy  PO3B’SOKEMO  3a  IPaBUIIOM
_ —8A+9B =5,
Kpamepa: {9A+8B=0 ;

a=|y o =-64-81=-115

a=0 o =40 a=[F 2|=

= —45.
9 0
A4 40 8 A, 45 9
A=_=—_=—_,B=_:_=—.
A 145 29 A 145 29
OT1xe, MaEMO YaCTUHHHI pO3B’ 130K HEoAHOpiaHOTO JIP:

5= 2x + D i 2
y = 29COS X sin 2x.

29
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P03B’s13k0M HEOAHOPITHOTO AU(PEPEHITIHOTO PIBHIHHS €: Y = Y, + ), TOOTO

_ ,—2x ; _° o
y = e “*(C; cos 3x + C, sin 3x) 29c052x+295m2x.

KOpEHI XapaKTEPUCTUUHOT IBHSIHHS = +pi, YaCTUHHUMI
0 OpEHl XapaKTepuc oro pi ki, = £pi, ToM ac
PO3B’A30K Ma€ BUTJISA:

y = (Acos fx + Bsinffx) - x.

Ipukaan 26. 3naiiTy 3aranbHUN po3B’sI30K HeomHopigHoro JIP
y" + vy = cosx.
Po3B’s130K. XapakTepucTUYHE PIBHAHHSA MA€ BU/L:

k*+1=0;

k1,2 = il

3aranbHuil po3B’ 30k ogHopianoro JAP: y, = C; sinx + C, cos x.

[IpaBa wactuna piBHsHHA: f(x) = cosx, ki, = +fi, TOMy dacTHHHUIH
PO3B’SA30K IIYKAEMO y BUTJISAIL
y = (Asinx + Bcosx) - x;
f— . B
y =(Acosx —Bsinx)-x+ Asinx + Bcosx;
— . . P
y =(—Asinx—Bcosx)-x+ Acosx —Bsinx+ Acosx — Bsinx.
. . —rr —r — .
ITizcTaBUMO OTPHMaHI 3HAYEHHSA Yy ,y Tay Yy HOYaTKOBE PiBHSIHHI:
—(Asinx+ Bcosx)-x+2Acosx —2Bsinx+ (Asinx+ Bcosx) -x =
= COS X;
2Acosx— 2B sinx = cos Xx.

BusHaunmo HeB1AOMI KO€(ILIEHTH, 1110 BIANOBIIAIOTH Sin X Ta COS X:

1
cosx| 24 =1, A=§.
sinx| 2B =0, B =0.
OTxe, 3HAUIUIM YaCTUHHUH PO3B’ 130K HeogHOopiaHOoro J(P:
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_ 1
y =gxsinx.

Po3B’s13k0M aHOTO TU(EPEHIIITHOTO PIBHIHHSA €Y = Y, + V,:

1
y =C;sinx + C,cosx + -xsinx.

Bunaoox 4. f(x) = e“*(acos fx + b sin fx),

a) KOpEHl XapaKTEPUCTHYHOIO DIBHAHHA K, # a + i, TOMY 4YaCTHHHMI
PO3B’SI30K Ma€ BUTJIS:

y = e** (A cos Bx + B sin Bx).

Ipuxaan 27. 3HaiiTi 3arajabHUi po3B’ 130K HEoAHOpIAHOTO Y
y'" —7y' + 6y = 2e%* cos x.
Po3B’s130k. XapakTeprucTUyHe pIBHAHHSA MA€ BU/L:
k?—-7k+6=0;
D =49 — 24 = 25;

kl’z—T, k1=6; k2=1.

3aranpHuii po3s’sa30k ogHopiguoro IIP: y, = C;e% + C,e*.

IlpaBa uactuna piBHsHusA: f(x) = 2e**cosx, ki, # a + Bi, a = 2,
f =1, ToMy 4acTHHHHI pO3B’sI30K HeoaHOpiAHOTO JIP mrykaemo y Burisiai:
y = e**(Asinx + B cos x);
y' = 2e**(Asinx + Bcosx) + e**(Acosx —Bsinx) =

= e**(2Asinx + 2B cos x + A cos x — B sin x);

—

y = 2e**(2Asinx + 2B cosx + Acos x — Bsinx) +
+e?*(2Acosx — 2B sinx — Asinx — Bcosx) =
= e?*(4Asinx + 4B cos x + 2Acos x — 2B sinx +

+ 2Acosx — 2B sinx — Asinx — B cos x).

. . —I7 —_ .
[lizcTraBUMO OTpUMaH1 3HAYEHHSA Y ,YV Ta Y B JAHE PIBHAHHA:
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4Asinx + 4B cosx + 2Acosx — 2B sinx + 2A cos x —
—2Bsinx —Asinx —Bcosx —7(2Asinx + 2Bcosx + Acos x — B sinx)

+ 6(Asinx + Bcosx) =cosx;

4Asinx + 4B cosx + 2Acosx — 2B sinx +2A cos x —
—2Bsinx — Asinx — Bcosx — 14Asinx — 14B cosx — 7Acos x +
+7B sinx + 6Asinx + 6B cosx =cosx;
Buznaunmo HeBi1oM1 KOe]illi€eHTH, 1110 BIAMOBIAAIOTH Sin X Ta COS X:
cosx|4B +2A+2A—-B—-14B—-7A+ 6B =1,
sinx| 44 —2B—2B—A—-14A+7B + 6A =0,

Po3B’spkemMo oTpuMaHy cucTeMy piBHSIHB 3a mpaBuiioMm Kpamepa:

34-5B=1
ear3m—o
A=|:§ _35|=—9—25=—34;
nely Flen asgeg
A, 5

173 1o A5
b= ol=0+5=5 B=ZF=-2

OT1xe, MaeEMO YaCTUHHHU pO3B’s130K HeogHOpiaHOoro J[P:

y = e?* (—isinx -~ icosx) = —e2X (isinx + icosx)
Y= 34 34 - 34 34 '

Po3B’s13k0M JaHOTO TUGEPEHIIITHOTO PIBHIHHSI €Y = Y, + V,:

3 5
y = Ce®* + Cye* — e?* <ﬁsinx + 34 €08 x)

0) KOpeHI XapaKTEPUCTUYHOI'O PIBHSHHSA K =at i, TOMY 4YaCTUHHUU
1,2
pO3B’SI30K Ma€ BUITIAO:

y=e**(AcosBx+ Bsinfx)-x

Ipuxaan 28. 3HaiiT 3aranbHUN po3B’ 130K HeoiHOpiaHOTO V!

y" —2y"+ 10y = e* cos3 x.
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Po3B’s30K. XapakTepucTUYHE PIBHAHHSA MA€ BU/L:
k? — 2k + 10 = 0;
D =4-40=-36;

2+ 6i _
k1,2= 2 =1i31

3aranpHui po3B’ 130k ogHopiaHoro JAP: y, = e*(C; sin 3x + C,cos3x).

IIpaBa yactuna piBHAHHA: f(Xx) = e* cos3x.TyT ki, = a + fi, a =1,
f = 3, TOMy YaCTHHHHUI PO3B’A30K HEOMHOPIAHOTO J[P 1mykaemMo y BUTIISII:
y = e*(Asin3x + Bcos3x) - x = e*(Ax sin 3x + Bxcos3x).
O6uncauMo nepiny Ta Apyry MmoxiaHi:
y = e*(Ax sin3x + Bxcos3x) +
+e*(Asin 3x + 3Axcos3x + Bcos3x — 3B sin3x) =
= ex((Ax + A —3Bx)sin3x + (Bx + 3Ax + B)COSBx);
y ' = ex((Ax + A —3Bx)sin3x + (Bx + 34x + B)cos3x) +
+e*((A —3B) sin3x + 3(Ax + A — 3Bx)cos3x +
+(B + 3A4)cos3x — 3(Bx + 3Ax + B) sin3x) =

= ex((—8Ax + 2A — 6Bx — 6B) sin3x + (—8Bx + 2B + 6Ax + 6A) cos 3x)

[TizcTaBUMO Yy Ta OTpUMaHI 3HAYCHHS y’, ?”y JlaHe PIBHSIHHSA:
e*((—8Ax + 2A — 6Bx — 6B) sin 3x + (—8Bx + 2B + 6Ax + 6A) cos 3x) —
—Zex((Ax + A —3Bx)sin3x + (Bx + 34Ax + B)cos3x) +

+10e*(Ax sin3x + Bx cos3 x) = e*cos3x;
(—8A4x + 2A — 6Bx — 6B) sin3x + (—8Bx + 2B + 6Ax + 6A) cos 3x —

—(2Ax + 2A — 6Bx) sin3x + (2Bx + 6Ax + 2B)cos3x +
+10Ax sin 3x + 10Bxcos3x = cos3x;
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(—8Ax + 2A — 6Bx — 6B + 2Ax + 2A — 6Bx + 10Ax) sin 3x +
+(—8Bx + 2B + 6Ax + 6A2Bx + 6Ax + 2B + 10Bx) cos 3x = cos3x;

—6B sin 3x + 6Acos3x = cos3x.

Busnaunmo HeBioMi KOe]IIli€HTH, 110 BIAMOBIAAIOTH Sin 3x Ta c0S3Xx:

1
cos3x|6A=1; A= E;

sin3x|—6B =0; B=0.

OT1xe, MaeEMO YaCTUHHHU pO3B’s130K HeogHOpiaHOro J[P:
y = —xe* sin 3x.
6
P03B’s13k0M JJaHOTO JU(PEPEHIIIHHOrO PIBHIHHA € Y = Y, + Y,

1
y = e*(Cy sin3x + C,cos3x) + gxex sin 3x.

5.3. PO3B’SI3AHHSI CUCTEM JITHIMHUX JU®EPEHIIMHUX PIBHAHD
31 CTAJIMMMU KOE®IHIEHTAMUA

[IpaBuio po3B’A3aHHS CUCTEM JIHINHUX IU(EpEHUIHHUX PIBHSHb

31 cTaMMU Koe(ilieHTaMu:

1. TlpuBomumo cuctemMy A0 HOPMAIBLHOTO BUIY (BC1 PIBHSIHHS CUCTEMH € PIBHSHHIMU
MIEPIIOTO MOPSIKY 1 pO3B’sI3aH1 BITHOCHO MOXIHUX ITyKaHUX (PYHKIIIH. )

2. IlpuBogmMo cucTeMy 7 — pIBHSHb TEpIIOTO TMOPSAKY 10 OJHOTO
T epeHIINHOTO PIBHSHHS 1-TO TOPSJIKY.

3. 3HaxoaMMO 3arajibHUM pO3B’SI30K OTPUMAHOTO PIBHSIHHS.
3HaX0IUMO 1HIII HEBIOM1 (PYHKITIT.

5. SIkmo HeoOXiHO 3HANTH YaCTHHHHMM PO3B’SI30K, 3HAXOJAUMO 3HAYCHHS JOBUIBHUX

CTaJIMX 3a NOYaTKOBUMH YMOBAMH 1 M1JICTABIIIEMO B 3araJIbHUM PO3B’A30K.

Mpukaanx 29. 3HaiiTi YaCTUHHUHN PO3B’SI30K CUCTEMHU TU(DEPEHIIHHUX PIBHSAHb

dx+ +3x=0
dt y X = )
dy

- = 0;
it x+y

skmo x(0) =1, y(0) = 1.
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Po3B’s130k. HeBijomumMu QyHKIIIMU CUCTEMHU € X 1 Y, a HE3aJIEKHOIO 3MIHHOIO

— t. IIpuBenemMo cucTeMy 10 HOPMaJbHOT'O BHUJY, IJIA LILOTO PO3B’SHKEMO KOXKHE
PIBHSIHHSI CUCTEMH BIJHOCHO MOX1THUX

dx_ 3
a2 oF
dy_
dt_x y.

Po3B’s13aHHS 11i€1 CUCTEMHU 3BOAUTHCS JI0 PO3B’S3KY OJHOTO JAUGEPEHIIIHHOTO
PIBHSIHHS, HOPSAOK SKOIO JIOPIBHIOE YMCIy PIBHSIHB, SIKI BXOJATH B cucteMy. [l
OTPUMAaHHS LIbOTO PIBHSIHHS NPOAUdEpEHIII0EMO Oy/b-sIKEe PIBHSIHHS CUCTEMHU 1O t:

d’x  dy _dx
ar~ @ Car

. . dy .dx . ..
ITincTaBUMO 3aMICTh E IE BIAIIOB1JIH1 BUpa3u:

d?x

Tz =~ =y) = 3(=y - 3x);
d?x
P =8x + 4y

. dx .
3 mepuioro  piBHAHHS CHCTEMHU OTPUMAEMO Y = —3X — [lincTaBumo B

OTPHUMAHC BUIIC piBHﬂHHH:

x" +4x" +4x = 0.

OtpuManu JiHIMHE OJHOPIAHE PIBHAHHS JAPYroro TMOPSAKY 31 CTaIUMH
KoediieHTaMHu. XapaKTepUCTUIHE PIBHIHHS :

k* + 4k + 4 = 0;

D=16-16=0

kyp=—=—2.
1,2 2

3aranpHuii po3s’sa30k ganoro JP: x = e 2t(Cit + C,).
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o dx
3HangeMo — :
dt

dx
E = —Ze_Zt(Clt + Cz) + e_ZtC]_ = e_Zt(_ZC]_t - ZCZ + Cl)
Toni:
= -3 dx.
BT

y =—=3e 2 (Cit + Cy) — e 2'(=2C,;t — 2C, + C;) = e 2 (=Cyt — C, — Cy).
OTxe, MaeEMO 3araJibHAN pO3B’A30K CUCTEMU:
x = e 2 (Cit + Cy);
y =—e (Cit+ Cy + Cy).
BukoprcTOBYIOYM MOYAaTKOBI YMOBH, 3HAWJEMO 3HAUYEHHS JOBUIBHUX CTAJIUX
C.ic,: { 50(61-0+CZ)=1 ; { CZ=1_ ; {cz_=1_
—e%C,-0+C+C)=1 (-G, —C =1 (C; =-2
YacTuHHE PILIEHHS CUCTEMU Ma€ BUJ:
x =e 2(=2t+1);
y=—e2t(=2t+1-2)=e"2(2t + 1).

Ipukaan 30. 3naiiTy 3aranbHUN PO3B’I30K CUCTEMHU TUDEPEHIIINHUX PIBHSHD
dx

—_— _— 3
ac Y
dy '
i xX+y

Po3B’si30k. [Iponudepeniiroemo Oynb-saKe piBHSHHS CUCTEMHU IO t:

d’x _dx d_y

—=——-3—
dt? dt dt
. . dy .dx . .. .
ITimcTaBUMO 3aMICTh —; | BUIMOBIHI BUPa3u:
d?x
sz—By—3(3x+y);
d?x
sz—By—9x—3y;
d?x
W = —8x — 6y
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3 mepmoro piBHSIHHSA CUCTEMHU OTPUMAEMO:

1 1dx
Y=3% T34
. . d?x
[lincTaBuMO OTpUMaHE 3HAYEHHS )Y B PIBHSIHHSA prol —8x — 6y:
d*x or 6 (1 1 dx)
acz = 3Y T 3a)’
I gy —2xi2®
T T

x""+2x"+10x = 0.
Otpumasii JiHIAHE OJHOPIAHE PIBHAHHS JPYroro MNOPSAKY 31 CTaJIUMH
koeQilieHTaMu. XapaKTepUCTUUYHE PIBHIHHS :
k? — 2k + 10 = 0;
D =4-40=-36;

2+ 6i _
kl,Z = > =1 i 31,,

3aransHuii po3s’sa30k ganoro JP: x = et(C,cos3t + C,sin3t).

JU71s 3HaXOIKEHHsI HEB11OMO1 (PYHKIII1 Y BUKOPUCTAEMO PIBHSIHHS:

1 1dx
Y =3T3
3Haii dx .
Hafiznemo —:
dx _ ,
e et (C,cos3t + C,sin3t) + et (—3C;sin3t + 3C,cos3t) =

= e’ (C,cos3t + C,sin3t—3C,;sin3t + 3C,cos3x).

1
y = §et(610053t + C,sin3t) —

1
—§et(616053t + C,sin3t—3C;sin3t + 3C,cos3t) =

1
= §et(3615in3t — 3C,co0s3t) = et (Cysin3t — C,cos3t).

OTsKe, MaeMO 3arajbHUI PO3B’A30K CUCTEMM:
x = et(C,cos3t + C,sin3t);
y = et(C,sin3t — C,cos3t).
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